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Katalog  
 

(Titelaufnahmen in alphabetisher Ordnung nach Autoren)  
 

 
1. Aasum, Anker [22.02.1940 (Trondheim) - ....] :  
1.Sc6 : Sleipner-Eröffnung / Anker Aasum. -  
Düsseldorf : Edition Mädler im Walter Rau Verlag, 
1988. -  
156, [1], [3 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; 
krt. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0302-0. - 1. Auflage.  
 
Eröffnungslehrbuch. - Anker Aasum ist Norweger und lebt heute in 
Halden / NORWEGEN. Die Eröffnung 1.Sc3, die er seit Jahren - auch 
im Fernschach - mit Erfolg spielt, benannte er "Sleipner" nach dem 
achtfüßigen Pferd "Sleipnir" des nordischen Gottes Odin. Nach einer 
kurzen geschichtlichen Betrachtung zeigt Aasum in acht Kapiteln mit 
den Hauptvarianten, was hinter den acht Füßen steckt. Eingestreut 
findet der Leser immer wieder biographische Abrisse von Spielern, Auto-
ren, Redakteuren usw., die dieses Thema irgendwie oder irgendwann 
einmal tangierten. Somit ist das Buch auch ein kleines Lexikon und 
gleichzeitig eine Fundgrube für biographische Details. Eine echte 
Fleißarbeit.  
 
2. Adams Jimmy :  
Torre attack / Jimmy Adams. -  
Nottingham : The Chess Player Ltd., 1981. -  
118 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; eng.  
•  ISBN 0-906042-41-0. - 1. Auflage.  
 
Die Eröffnungslehrbroschüre rund um den Torre-Angriff: 1.d4 Sf6 2.Sf3 
b5/b6/d5/e6/g6 3.Lg5 ... .  
 
3. Adams, Jimmy :  
Trompovsky attack. -  
Nottingham : The Chess Player Ltd, 1979. -  
64 S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; engl.  
•  ISBN 0 906 042 13 5.  
 
Partien zum Trompovsky Angriff: 1.d4 Sf6 2.Lg5 ... .  
 
4. Aljechin, Alexander [31.10.1892 - 24.03.1946]:  
Auf dem Wege zur Welt-Meisterschaft 1923-1927 / 
A. Aljechin (Alekhine). 4., durchgesehene Auflage. Mit 
100 Partien und 173 Diagrammen. -  
Berlin; New York : Walter de Gruyter, 1978. -  
Fp, [12], 225, [2], [1 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 
21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-11-007422-2. - 4., durchgesehene Auflage.  
NE: Vw.: Alekhine � Aljechin :  
 
Biographie / Partiensammlung. Mit einem Titelbild (Porträt Aljechin) und 
193 Diagrammen.  
 
Eine Sammlung von 100 kommentierten Match- und Turnierpartien aus 
den Jahren 1923 bis 1927. Eine Anzahl weiterer Partien sind in den 
Kommentaren und Bemerkungen integriert. - Enthält:  
•  Mein Aufenthalt in den USA (Winter 1923-1924) und Gelegenheits-

partien.  
•  Blindpartien  
•  Turniere:  

 Paris, Baden-Baden 1925; Hastings, Scarborough, Birmingham 
1926; Semmering, Dresden 1926; Buenos Aires 1926  

•  Partien mit Dr. Euwe und Turnier zu Kecskemét 1927  
•  Wettkampf gegen Capablanca.  
Eine kurze Einleitung schrieb Kurt Richter, "... der in München 1942 
selbst eine Probe Aljechinischen Weltmeisterschachs zu spüren bekam 
und noch heute mit aufrichtiger Bewunderung an die weltmeisterlichen 
Damenzüge 18.Df1!! Td4: 19.Db5!! denkt." (Originalzitat Kurt Richter).  
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Hier - aus einer anderen Quelle - der gesamte Verlauf dieser Partie: 
Europa-Schachmeisterschaft in München 15.-26.09.1942 - 6. Runde:  
Aljechin ����- Richter ���� : 1.e4 d5 2.ed5: Sf6 3.c4 c6 4.d4 cd5: 5.Sc3 Sc6 
6.Lg5 e6 7.Sf3 Le7 8.Ld3 0-0 9.0-0 dc4: 10.Lc4: b6 11.a3 Lb7 12.Dd3 
Sd5 13.Ld5: Lg5:! 14.Le4 f5 15.Sg5: Dg5: 16.Lf3 Kh8 17.Tfe1 Tad8 
[siehe Diagramm] 18.Df1!! Td4: 19.Db5!! Td6 (besser wohl 19.... Sa5) 
20.Se4 Dg6 21.Sd6: Sd4 22.Lb7: Sb5: 23.Sb5: Df6 24.Sc3 e5 25.Tad1 
e4 26.Td7 h5 27.h3 h4 28.Ted1 Kh7 29.La6 Tf7 30.T7d6 Dg5 31.T6d5 
Df4 32.Se2 Dg5 33.Sd4 Tf6 34.Le2 Df4 35.Sc2 Tf7 36.Se3 Kh6 37.Lc4 
g6 38.Td6 Tc7 39.b3 Kh7 40.a4 De5 41.Te6 Dc3 42.Sd5 Dc2 43.Tf1 
Tg7 44.f3 ef3: 45.Tf3: Kh6 46.Se3 aufgegeben.  
 
5. Aljechin, Alexander [31.10.1892 - 24.03.1946]:  
Das Großmeister Turnier New York 1924 / A. Aljechin 
(Alekhine). Im Auftrag des Turnier-Komitees mit einem 
Geleitwort von Kurt Richter und einem eröffnungs-
theoretischen Beitrag von Dr. Max Euwe. - 3. Auflage. -  
Berlin; New York : Walter de Gruyter, 1978. -  
Fp, XL, [2], 337, [1 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 
21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-11-007709-4. - 3. Auflage.  
NE: Euwe [Mitarb.]; Turniere, Kongresse: 1924 New 
York :  
Vw.: Alekhine � Aljechin :  
 
Turnierbuch / Kongressbuch. Mit einem Titelbild (Porträt Aljechin). - Das 
Großmeisterturnier New York 1924 war allein durch die Teilnahme von 
Lasker, Capablanca und Aljechin schon ein Sensationsereignis. Dazu 
kam noch die "Crème" der restlichen Weltelite. Das Buch bietet neben 
einigen einführenden Hinweisen von Norbert L. Lederer ("Einführung") 
und Horace Ransom Bigelow ("Der Verlauf des Turniers") auch einen 
aufschlussreichen Beitrag von  
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� Euwe, Dr. Max : Damals und heute : Das New Yorker Turnier 1924 
im Lichte der heutigen Eröffnungstheorie. -  

Der Hauptteil beginnt mit einer ausführlichen Abhandlung  
� Die Bedeutung des New Yorker Turniers für die Eröffnungs-

theorie. -  
und bringt dann alle 110 Partien des doppelrundigen Turniers mit 
reichen Kommentaren. Tabellen und Register.  
 
Ergebnis: 1. Emanuel Lasker (16 aus 20), 2. Capablanca (14½), 
3. Aljechin (12), 4. Marshall (11), 5. Réti (10½), 6. Maróczy (10), 
7. Bogoljubow (9½), 8. Dr. Tartakower (8), 9. Yates (7), 10. Eduard 
Lasker (6½) und 11. Janowski (5).  
 
6. Aljechin, Alexander [31.10.1892 - 24.03.1946]:  
Meine besten Partien 1908-23 / A. Aljechin (Alekhine). 
Mit einem Anhang: Aljechins Eröffnungsbehandlung in 
moderner Sicht. - 3. Auflage. -  
Berlin; New York : Walter de Gruyter, 1978. -  
Fp, VII, 249, [3 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; 
krt. ; dt.  
•  ISBN 3-11-007421-4. - 3. Auflage.  
NE: Vw.: Alekhine � Aljechin :  
 
Biographie / Partiensammlung. Mit einem Titelbild (Porträt Aljechin) und 
193 Diagrammen.  
 
Erster Teil der Trilogie mit Aljechins besten Partien: Eine Sammlung von 
100 kommentierten Match- und Turnierpartien aus den Jahren 1908 bis 
1923. Eine Anzahl weiterer Partien sind in den Kommentaren und 
Bemerkungen integriert. Die Sammlung wird eingeleitet durch eine Bio-
graphie:  
� Tartakower, Dr. S. : Aljechins Schaffen / von Dr. S. Tartakower. - 

S. 1-8. -  
Ein Index für Eröffnungen und eine Liste der Gegner sowie eine Liste mit 
Aljechins Schacherfolgen (1908-1945) erschließen den Textteil. -  
 
Der zweite Teil der Trilogie umfaßt die Jahre 1924 bis 1937, der dritte 
Teil (Partien ausgewählt und kommentiert von � C. H. O'D. Alexander) 
die Jahre 1938 bis 1945.  
 
7. Awerbach, Juri und Vitaliy Chekhover :  
Knight Endings / Yuri Averbakh, Vitaly Chekhover. 
Tanslated by Mary Lasher. -  
London : B. T. Batsford Limited, 1977. -  
[8], 133 S. : Diagramme ; 23 cm ; geb. ; engl.  
•  Lusis 1113. -  
•  ISBN 0-7134-0552-X. - = Batsford Chess Books.  
NE: O'Connell, K. J. [Hrsg] :  
Vw.: Averbakh, Yuri � Awerbach, Juri :  
 
Lehrbuch des Schachendspiels. - Blauer Leinenband mit Schutzum-
schlag. -  
 
"Knight Endings is the fifth volume to appear of Averbakh's great classic 
series on the endgame. The original Russian edition quickly established 
a world-wide reputation - these are the endgame books that Fischer had 
sent to him during his world championship match.  
The English translation has been updated and is by far the most 
complete work on knight endgames ever published. Every one of the 
267 examples has its own diagram." (Klappentext, Auszug).  
 
In gleicher Ausstattung erschienen in dieser Serie:  
•  Bishop Endings / Yuri Averbakh. -  
•  Bishop v. Knight Endings / Yuri Averbakh. -  
•  Pawn Endings / Yuri Averbakh; I. Maizelis. -  
•  Queen and Pawn Endings / Yuri Averbakh. -  
•  Rook Endings / G. Levenfish; V. Smyslov. -  
•  Queen and Minor Piece Endings. -  
•  Rook v. Minor Piece and Pawn Endings. -  
 

8. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Bauernendspiele / Juri Awerbach. -  
Berlin : Sportverlag, 1988. -  
414, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - ISBN 3-328-00236-7. (Liz.-Nr. 

140355/33/88).  
NE: Vw.: Averbach, Jurij � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Graublauer Leinen-
band mit SU. - Originaltitel: Schachmatnye okontschanija, peschet-
schnye. [1983]. -  
 
Die deutsche Ausgabe von Awerbachs "Schachendspiele" umfasst 
insgesamt 6 Bände: Bauernendspiele, Turmendspiele (2 Bände), 
Läufer- und Springerendspiele, Endspiele: Springer gegen Läufer - Turm 
gegen Leichtfigur sowie Damenendspiele (einschließlich Dame gegen 
Turm und Dame gegen Leichtfigur). Der vorliegende Band vermittelt die 
Technik der Bauernendspiele anhand von 761 gehaltvollen Endspielen 
aus praktischen Partien und besonders geeigneten Studien.  
 
9. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Chess tactics for advanced players / Yuri Averbakh. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
326, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; engl.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  First [english] edition. - Liz.-Nr. 140355/30/84.  
NE: Vw.: Averbakh, Yuri � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung [aus dem Deutschen]: Ruslan Tulburg. - Beiger Leinen-
band mit SU. - Deutscher Originaltitel: � Awerbach, Juri : Schachtaktik 
für Fortgeschrittene. - Berlin : Sportverlag, 1979. -  
 
Englischsprachige Ausgabe in algebraischer-figuriner Notation des o. g. 
deutschen Titels. Der Band beschäftigt sich mit der anzuwendenden 
Taktik im Mittelspiel: "The douple attack" und "The combination" sind die 
beiden Hauptteile des Buches überschrieben. Der Band enthält viele 
Turnierpartien sowie Übungsaufgaben aus der Mittelspielpraxis und der 
Studienliteratur.  
 
10. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Chess tactics for advanced players / Yuri Averbakh. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
326, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; engl.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  First [english] edition. - Liz.-Nr. 140355/30/84.  
NE: Vw.: Averbakh, Yuri � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung [aus dem Deutschen]: Ruslan Tulburg. - Beiger Leinen-
band mit SU. - Deutscher Originaltitel: � Awerbach, Juri : Schachtaktik 
für Fortgeschrittene. - Berlin : Sportverlag, 1979. -  
 
Englischsprachige Ausgabe in algebraischer-figuriner Notation des o. g. 
deutschen Titels. Der Band beschäftigt sich mit der anzuwendenden 
Taktik im Mittelspiel: "The douple attack" und "The combination" sind die 
beiden Hauptteile des Buches überschrieben. Der Band enthält viele 
Turnierpartien sowie Übungsaufgaben aus der Mittelspielpraxis und der 
Studienliteratur.  
 
11. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Damenendspiele / Juri Awerbach unter Mitarbeit von 
Wiktor Chenkin und Witali Tschechower. -  
Berlin : Sportverlag, 1990. -  
440, [1], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - ISBN 3-328-00335-5. (Liz.-Nr. 

140355/21/90).  
NE: Chenkin, Viktor [Mitarb.]; Tschechower, Vitali 
[Mitarb.] :  
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Vw.: Averbakh, Yuri � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Oranger Leinenband 
mit SU. - Originaltitel: Schachmatnye okontschanija ferzewye. [1982]. -  
 
Die deutsche Ausgabe von Awerbachs "Schachendspiele" umfasst ins-
gesamt 6 Bände: Bauernendspiele, Turmendspiele (2 Bände), Läufer- 
und Springerendspiele, Endspiele: Springer gegen Läufer - Turm gegen 
Leichtfigur sowie Damenendspiele (einschließlich Dame gegen Turm 
und Dame gegen Leichtfigur). Anhand von 734 Diagrammbeispielen aus 
der praktischen Partie und der Studienliteratur vermittelt Awerbach in 
diesem abschließenden Band die Technik der Damenendspiele: Dame 
gegen Bauern, Dame gegen Dame, Dame gegen Turm, Dame gegen 
Springer sowie Dame gegen Läufer. Als Nachschlagewerk geeignet. 
Literaturverzeichnis.  
 
12. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Endspiele : Springer gegen Läufer , Turm gegen 
Leichtfigur / Juri Awerbach. -  
Berlin : Sportverlag, 1989. -  
383, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - ISBN 3-328-00294-4. (Liz.-Nr. 

140355/25/89).  
NE: Vw.: Averbach, Jurij � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Gelber Leinenband 
mit SU. - Originaltitel: Schachmatnye okontschanija : slon protiw konja, 
ladja protiw legkoj. [1981]. -  
 
Die deutsche Ausgabe von Awerbachs "Schachendspiele" umfasst ins-
gesamt 6 Bände: Bauernendspiele, Turmendspiele (2 Bände), Läufer- 
und Springerendspiele, Endspiele: Springer gegen Läufer - Turm gegen 
Leichtfigur sowie Damenendspiele (einschließlich Dame gegen Turm 
und Dame gegen Leichtfigur). Awerbach vermittelt im vorliegenden 
Band die Technik der im Titel genannten Endspiele anhand von 629 
Diagrammbeispielen aus praktischen Partien und geeigneten Studien. 
Als Nachschlagewerk geeignet. Literaturverzeichnis.  
 
13. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Läufer- und Springerendspiele / Juri Awerbach. -  
Berlin : Sportverlag, 1988. -  
317, [3] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - ISBN 3-328-00234-0. (Liz.-Nr. 

140355/53/88).  
NE: Vw.: Averbach, Jurij � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Okerfarbener 
Leinenband mit SU. - Originaltitel: Schachmatnye okontschanija 
slonowye i konewye. [1980]. -  
 
Die deutsche Ausgabe von Awerbachs "Schachendspiele" umfasst ins-
gesamt 6 Bände: Bauernendspiele, Turmendspiele (2 Bände), Läufer- 
und Springerendspiele, Endspiele: Springer gegen Läufer - Turm gegen 
Leichtfigur sowie Damenendspiele (einschließlich Dame gegen Turm 
und Dame gegen Leichtfigur). Der vorliegende Band vermittelt die 
Technik der Läufer- und Springerendspiele anhand von 550 Beispielen 
aus der Endspielpraxis und geeigneten Studien.  
 
14. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Schachtaktik für Fortgeschrittene / Juri Awerbach. -  
Berlin : Sportverlag, 1979. -  
374, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - Liz.-Nr. 140355/41/79.  
NE: Vw.: Averbach, Jurij � Awerbach, Juri :  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Beiger 
Leinenband (SU fehlt). -  
 

Der vorliegende Band beschäftigt sich mit der anzuwendenden Taktik im 
Mittelspiel: "Der Doppelangriff" und "Die Kombination" sind die beiden 
Hauptteile des Buches überschrieben. Der Band enthält viele Turnier-
partien sowie Übungsaufgaben aus der Mittelspielpraxis und der 
Studienliteratur.  
 
15. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Turmendspiele / Juri Awerbach. Band 1 [von 2]: Turm 
gegen Bauer. Turm und Bauer gegen Turm. -  
Berlin : Sportverlag, 1986. -  
212, [1], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  1. Auflage. Bd. 1 v 2.- ISBN 3-328-00091-7. (Liz.-

Nr. 140355/24/86).  
NE: Vw.: Averbach, Jurij � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Roter Leinenband mit 
SU. - Originaltitel: Schachmatnye okontschanija, ladejnye. [1984]. -  
 
Band 1 von 2 Bänden:  
ISBN 3-328-00090-9 (Gesamtausgabe).  
ISBN 3-328-00091-7 (Band 1).  
ISBN 3-328-00092-5 (Band 2).  
 
Band 1  (vorliegender Band) behandelt den Kampf eines Turmes gegen 
Bauern sowie Turm und Bauer gegen Turm.  
Band 2  dieser deutschsprachigen Ausgabe in zwei Bänden untersucht 
die Endspiele vom Typ Turm und zwei Bauern gegen Turm, sowie die 
Endspiele, in denen beide Seiten einen Turm und einen oder mehr Bau-
ern besitzen.  
 
16. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Turmendspiele / Juri Awerbach. Band 1 [von 2]: Turm 
gegen Bauer. Turm und Bauer gegen Turm. -  
Berlin : Sportverlag, 1986. -  
212, [1], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  1. Auflage. Bd. 1 v 2.- ISBN 3-328-00091-7. (Liz.-

Nr. 140355/24/86).  
NE: Vw.: Averbach, Jurij � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Roter Leinenband mit 
SU. - Originaltitel: Schachmatnye okontschanija, ladejnye. [1984]. -  
 
Band 1 von 2 Bänden:  
ISBN 3-328-00090-9 (Gesamtausgabe).  
ISBN 3-328-00091-7 (Band 1).  
ISBN 3-328-00092-5 (Band 2).  
 
Band 1  (vorliegender Band) behandelt den Kampf eines Turmes gegen 
Bauern sowie Turm und Bauer gegen Turm.  
Band 2  dieser deutschsprachigen Ausgabe in zwei Bänden untersucht 
die Endspiele vom Typ Turm und zwei Bauern gegen Turm, sowie die 
Endspiele, in denen beide Seiten einen Turm und einen oder mehr Bau-
ern besitzen.  
 
17. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Turmendspiele / Juri Awerbach. Band 1 [von 2]: Turm 
gegen Bauer. Turm und Bauer gegen Turm. -  
Berlin : Sportverlag, 1986. -  
212, [1], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  1. Auflage. Bd. 1 v 2.- ISBN 3-328-00091-7. (Liz.-

Nr. 140355/24/86).  
NE: Vw.: Averbach, Jurij � Awerbach, Juri :  
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Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Roter Leinenband mit 
SU. - Originaltitel: Schachmatnye okontschanija, ladejnye. [1984]. -  
 
Band 1 von 2 Bänden:  
ISBN 3-328-00090-9 (Gesamtausgabe).  
ISBN 3-328-00091-7 (Band 1).  
ISBN 3-328-00092-5 (Band 2).  
 
Band 1  (vorliegender Band) behandelt den Kampf eines Turmes gegen 
Bauern sowie Turm und Bauer gegen Turm.  
Band 2  dieser deutschsprachigen Ausgabe in zwei Bänden untersucht 
die Endspiele vom Typ Turm und zwei Bauern gegen Turm, sowie die 
Endspiele, in denen beide Seiten einen Turm und einen oder mehr Bau-
ern besitzen.  
 
 
18. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Turmendspiele / Juri Awerbach. Band 2 [von 2]: Turm 
und zwei Bauern gegen Turm. Turm mit Bauern gegen 
Turm mit Bauern. -  
Berlin : Sportverlag, 1986. -  
219, [2], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  1. Auflage. Bd. 2 v 2.- ISBN 3-328-00092-5. (Liz.-

Nr. 140355/25/86).  
NE: Vw.: Averbach, Jurij � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Roter Leinenband mit 
SU. - Originaltitel: Schachmatnye okontschanija, ladejnye. [1984]. -  
 
Band 1 von 2 Bänden:  
ISBN 3-328-00090-9 (Gesamtausgabe).  
ISBN 3-328-00091-7 (Band 1).  
ISBN 3-328-00092-5 (Band 2).  
 
Band 1  dieser deutschsprachigen Ausgabe in zwei Bänden behandelt 
den Kampf eines Turmes gegen Bauern sowie Turm und Bauer gegen 
Turm.  
Band 2  (vorliegender Band) untersucht die Endspiele vom Typ Turm 
und zwei Bauern gegen Turm, sowie die Endspiele, in denen beide 
Seiten einen Turm und einen oder mehr Bauern besitzen.  
 
 
19. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Turmendspiele / Juri Awerbach. Band 2 [von 2]: Turm 
und zwei Bauern gegen Turm. Turm mit Bauern gegen 
Turm mit Bauern. -  
Berlin : Sportverlag, 1986. -  
219, [2], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  1. Auflage. Bd. 2 v 2.- ISBN 3-328-00092-5. (Liz.-

Nr. 140355/25/86).  
NE: Vw.: Averbach, Jurij � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Roter Leinenband mit 
SU. - Originaltitel: Schachmatnye okontschanija, ladejnye. [1984]. -  
 
Band 1 von 2 Bänden:  
ISBN 3-328-00090-9 (Gesamtausgabe).  
ISBN 3-328-00091-7 (Band 1).  
ISBN 3-328-00092-5 (Band 2).  
 
Band 1  dieser deutschsprachigen Ausgabe in zwei Bänden behandelt 
den Kampf eines Turmes gegen Bauern sowie Turm und Bauer gegen 
Turm.  
Band 2  (vorliegender Band) untersucht die Endspiele vom Typ Turm 
und zwei Bauern gegen Turm, sowie die Endspiele, in denen beide 
Seiten einen Turm und einen oder mehr Bauern besitzen.  
 

20. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Turmendspiele / Juri Awerbach. Band 2 [von 2]: Turm 
und zwei Bauern gegen Turm. Turm mit Bauern gegen 
Turm mit Bauern. -  
Berlin : Sportverlag, 1986. -  
219, [2], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  1. Auflage. Bd. 2 v 2.- ISBN 3-328-00092-5. (Liz.-

Nr. 140355/25/86).  
NE: Vw.: Averbach, Jurij � Awerbach, Juri :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Roter Leinenband mit 
SU. - Originaltitel: Schachmatnye okontschanija, ladejnye. [1984]. -  
 
Band 1 von 2 Bänden:  
ISBN 3-328-00090-9 (Gesamtausgabe).  
ISBN 3-328-00091-7 (Band 1).  
ISBN 3-328-00092-5 (Band 2).  
 
Band 1  dieser deutschsprachigen Ausgabe in zwei Bänden behandelt 
den Kampf eines Turmes gegen Bauern sowie Turm und Bauer gegen 
Turm.  
Band 2  (vorliegender Band) untersucht die Endspiele vom Typ Turm 
und zwei Bauern gegen Turm, sowie die Endspiele, in denen beide 
Seiten einen Turm und einen oder mehr Bauern besitzen.  
 
21. Awerbach, Juri [08.02.1922 - ....] :  
Was man über das Endspiel wissen muß / J. Awer-
bach. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1986. -  
87, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  2. überarbeitete Auflage.  
 
Elementare Lehrbroschüre über Endspiele. Geboten wird in anschau-
licher Form nur das nötigste, aber auch alles notwendige Wissen zum 
Thema Endspiel:  
•  Mattsetzen des bloßen Königs  
•  Kampf zwischen verschiedenen Figuren  
•  Verschiedene Figuren im Kampf gegen einen Bauern  
•  Die Umwandlung eines Bauern  
•  Praktische Endspiele  
Wer tiefer "schürfen" will, besorge sich Awerbachs sechsbändige 
deutsche Ausgabe "Schachendspiele": Bauernendspiele, 
Turmendspiele (2 Bände), Läufer- und Springerendspiele, Endspiele: 
Springer gegen Läufer - Turm gegen Leichtfigur sowie Damenendspiele 
(einschließlich Dame gegen Turm und Dame gegen Leichtfigur).  
 
22. Bagirow, Wladimir Konstantinowitch 

[16.08.1936 - ... :  
Englische Eröffnung / W. Bagirow. - Band 1. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1984. -  
[2], 177 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  Band 1 von 2 Bänden.  
 
Eröffnungslehrbuch in 2 Bänden. Die Englische Eröffnung 1.c4 ... ist 
eine der populärsten Spielweisen. Ihr Name geht auf den englischen 
Meister Howard Staunton zurück, der sie schon in der zweiten Hälfte 
des 19. Jahrhunderts mit Vorliebe anwandte. Obwohl die Eröffnung ver-
schiedene Bauernstrukturen erlaubt, konzentriert sich doch alles nur auf 
drei große Kategorien, je nach Antwort des Schwarzen im ersten Zug:  
1.c4 c5  (� Band 1)  
1.c4 e5  (� Band 2)  
1.c4 Sf6 (verteilt auf die Bände 1 und 2).  
Beide Bände enthalten jeweils eine Eröffnungsübersicht und viele 
Partien.  
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23. Bagirow, Wladimir Konstantinowitch 
[16.08.1936 - ... :  

Englische Eröffnung / W. Bagirow. - Band 2. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1984. -  
[2], 165 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  Band 2 von 2 Bänden.  
 
Eröffnungslehrbuch in 2 Bänden. Die Englische Eröffnung 1.c4 ... ist 
eine der populärsten Spielweisen. Ihr Name geht auf den englischen 
Meister Howard Staunton zurück, der sie schon in der zweiten Hälfte 
des 19. Jahrhunderts mit Vorliebe anwandte. Obwohl die Eröffnung ver-
schiedene Bauernstrukturen erlaubt, konzentriert sich doch alles nur auf 
drei große Kategorien, je nach Antwort des Schwarzen im ersten Zug:  
 
1.c4 c5  (� Band 1)  
1.c4 e5  (� Band 2)  
1.c4 Sf6 (verteilt auf die Bände 1 und 2).  
 
Beide Bände enthalten jeweils eine Eröffnungsübersicht und viele 
Partien.  
 
24. Bagirow, Wladimir Konstantinowitch 

[16.08.1936 - ... :  
Réti-Eröffnung / W. Bagirow. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1988. -  
136 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
 
Eröffnungslehrbuch. - Die populäre Réti-Eröffnung, gekennzeichnet 
durch die Anfangszüge 1.Sf3 d5 2.c4 ..., gehört zu den "unregelmäßi-
gen" Spielanfängen. Ihre Grundidee beruht auf der sofortigen Spren-
gung des gegnerischen (schwarzen) Zentrums mit dem Hauptziel den 
(weißen) Königsläufer auf die Hauptdiagonale zu platzieren. Bagirow 
behandelt in 9 Kapiteln alle Systeme und Verzweigungen und erklärt in 
verständlicher Form die in dieser Eröffnungen auftretenden Zugumstel-
lungen. Enthält ergänzend zum Theorieteil 12 einschlägige, gut kom-
mentierte Meisterpartien. Variantenübersicht zur Réti-Eröffnung.  
 
25. Beheim-Schwarzbach, Martin [27.04.1900 - 

07.05.1985] :  
Knaurs Schachbuch : Ein Jahrhundert Schach in Meis-
terpartien / Martin Beheim-Schwarzbach. -  
München / Zürich : Droemersche Verlagsanstalt Th. 
Knaur Nachf., 1975. -  
280, [8 VAnz] S. : Portr., Diagramme ; 18 cm ; br. ; dt.  
•  ISBN 3-426-00280-9. Vollständige Taschenbuch-

ausgabe. 56.-61.Tsd. Nov. 1975.  
 
UT: Knaurs Schachbuch / Martin Beheim-Schwarzbach. - Eine der 
vielen Auflagen des Knaurs'schen Schachbuchs: Vollständige Taschen-
buchausgabe, 56.-61. Tausend November 1975. - Frühere Ausgaben 
der Taschenbuchausgabe: 1.-24. Tausend Mai 1972, 26.-31. Tausend 
November 1972, 32.-40. Tausend März 1973, 41.-48. Tausend Januar 
1974, 49.-55. Tausend Januar 1975.  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk (handschriftlicher Eintrag auf 
S. 280).  
 
Martin Beheim-Schwarzbach ist bekannt als Dichter und Schriftsteller 
und hat sich seit Jahren auch einen Namen als Schachspezialist 
gemacht. In diesem Buch stellt er uns 144 der besten und interessante-
sten Meisterpartien vor. Als glänzender Schriftsteller, der mit Witz und 
Humor zu formulieren versteht, vermittelt er uns eine Darstellung des 
königlichen Spiels, die leichter als jedes Lehrbuch in die Probleme und 
ihre Lösungen einführt. (In Anlehnung an die Verlagswerbung).  
 

26. Bellin, Robert [30.06.1952 (Great Yarmouth) - 
....] :  

The Classical Dutch / Robert Bellin. -  
London : B. T. Batsford Limited, 1977. -  
[6], 183 S. : Diagramme ; 23 cm ; geb. ; engl.  
•  Lusis 883. -  
•  ISBN 0-7134-3211-X. - = Contemporary Chess 

Openings: Series edited by R. G. Wade.  
NE: Wade, R. G. [Hrsg] :  
 
Eröffnungslehrbuch. - Schwarzer Leinenband mit Schutzumschlag. -  
 
"This book analyzes in detail all variations where Black plays ... P-K3 in 
the Dutch (1.P-Q4 P-KB4) and also examines White's second-move 
options, including specially recommended lines against the Staunton-
Gambit (2.P-K4). The appeal of the Dutch Defence lies in its forcing 
nature. It produces asymetric positions charged with tension and lively 
tactics where White must either take up the gaunlet or succumb to the 
king's side attack prepared by Black's very first move. Robert Bellin is an 
English international. This is his first chess book." (Klappentext).  
 
27. Bhend, Edwin [09.09.1931 (Zürich) - ....] :  
Turm gegen Läufer im Endspiel / Edwin Bhend. -  
Basel : Praxis Verlag, 1984. -  
77, [2 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  = aus der PRAXIS Reihe.  
 
Nach einer theoretischen Einführung in das Titelthema anhand von 
anschaulichen Endspielstellungen folgen 27 einschlägige Partien aus 
der Meisterpraxis. Mehrere gefällige Karikaturzeichnungen im Text von 
Stephan Kren sowie viele eingetreute Schachzitate lockern den 
Theorieteil auf und machen das Studium zu einer kurzweiligen Angele-
genheit.  
 
28. Bhend, Edwin [09.09.1931 (Zürich) - ....] :  
Turm gegen Läufer im Mittelspiel / Edwin Bhend. -  
Basel : Praxis Verlag, 1984. -  
94, [2 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  = aus der PRAXIS Reihe.  
 
Enthält acht sehr gefällige, ganzseitige Karikaturzeichnungen von 
H[eis]ch., Schwyn. - Nach einer theoretischen Einführung in das 
Titelthema anhand von typischen Mittelspielstellungen folgen als 
Anschauungsunterricht 27 einschlägige Partien aus der Meisterpraxis.  
 
29. Boleslawski, Isaak [09.06.1919 - ....] :  
Königsindisch bis Grünfeld-Verteidigung / Isaak Boles-
lawski. -  
Berlin : Sportverlag, 1971. -  
348, [3], [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  2., überarbeitete Auflage. - = Moderne Theorie der 

Schacheröffnungen.  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Hermann Mohaupt. - 
Beigebrauer Leinenband mit SU. - Liz.-Nr. 140355/29/71. -  
 
•  Königsindische Verteidigung: Sämisch-System (1.d4 Sf6 2.c4 g6 

3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.f3 ...) und verschiedene andere Systeme  
•  Pirc-Ufimzew-Verteidigung (1.e4 d6 2.d4 Sf6 3.Sc3 g6 4.f4 Lg7 

5.Sf3 ...)  
•  Benoni-Verteidigung (1.d4 c5 2.d5 ...)  
•  Moderne Benoni-Verteidigung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sc3 c5 4.d5 ed 

5.cd d6)  
•  Grünfeld-Indische Verteidigung (1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.cd 

Sd5: 5.e4 ...)  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Varian-
ten.  
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30. Borik, Otto [1947 (Prag) - ....] :  
Budapester Gambit / Otto Borik. -  
Düsseldorf : Edition Mädler im Walter Rau Verlag, 
1985. -  
93, [3 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0221-0. - 1. Auflage.  
 
Eröffnungslehrbuch. Eine Studie über eine "interessante und kombina-
tionsreiche Eröffnung, die zudem noch ein Moment der Überraschung in 
sich birgt".  
•  Budapester Gambit 1.d4 Sf6 2.c4 e5 3.de5: Sg4 4.Sf3 ..., 4.Lf4 ..., 

4.e4 ...,   4.anders.  
•  Fajarowicz-Gambit 1.d4 Sf6 2.c4 e5 3.de5: Se4 4.Dd3, Dd4, Dd5, 

Dc2, anders.  
 
 
31. Botwinnik, Michael Moisejewitsch und 

Jakow B. Estrin :  
Grünfeld-Verteidigung / M. Botwinnik, J. Estrin. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1977. -  
[2], 282, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  [1. Auflage]. (Eine zweite überarbeite Auflage 

erschien 1986).  
NE: Estrin, Jakow Borisowitsch [21.04.1923 - ....] :  
 
Weltmeister Michael Botwinnik und Fernschachweltmeister Jakob Estrin 
analysieren eine der beliebtesten Verteidigungen gegen 1.d4. Auf ihrem 
Lehrprogramm stehen alle möglichen Varianten der Grünfeldverteidi-
gung: 1.d4 Df6 2.c4 g6 3.Sc3 d5. Mit einer Eröffnungsübersicht und 25 
auserlesenen Partien.  
 
 
32. Botwinnik, Michael Moisejewitsch 

[17.08.1911 - 1995] :  
15 Schachpartien und ihre Geschichte / Michael Bot-
winnik. -  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagsbuchhandlung, 1981. -  
78, [2 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-440-04963-9. - = Schach bei Franckh.  
 
Aus dem russischen Manuskript übersetzt von Anatol Zitrin. Fachliche 
Bearbeitung der deutschen Übersetzung von Dr. Werner Lauterbach.  
 
PROVENIENZ: Christian Klumm, 8551 Eggolsheim (Stempel).  
 
Partiensammlung. - Michael Botwinnik trug dreimal den Weltmeistertitel 
(von 1948-1957, von 1958-1960 und von 1961-1963) und gewann 
siebenmal den Titel "Meister der Sowjetunion". Hier beschreibt er recht 
locker 15 seiner berühmten Partien und die Begleitumstände, die ihm zu 
seinen großen Titeln verhalfen.  
 
 
33. Bönsch, Dr. Ernst [19.06.1931 (Pilnikau) - 

....] :  
Schachlehre für Lehrende und Lernende / Dr. Ernst 
Bönsch. -  
Berlin : Sportverlag, 1989. -  
447, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 22 cm ; geb. ; dt.  
•  Dritte Auflage. - ISBN 3-328-00201-4. (Liz.-Nr. 

140355/59/89).  
 
Beiger Leinenband mit SU. - Wissenschaftlich aufgezogenes, für den 
Lehrenden besonders geeignetes Schachlehrbuch mit 927 Diagrammen 
und umfangreichem Literaturverzeichnis.  
 
 

34. Brinckmann, Alfred [03.01.1891 - 30.05.1967]:  
Kurt Richters beste Partien : romantisches Angriffsspiel 
im Schach / Alfred Brinckmann. 2., erweiterte und 
verbesserte Auflage. Mit mehr als 100 Partiebeispielen, 
einigen Schachaufgaben und 15 Bildern. -  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., vormals G. J. Gö-
schen'sche ..., 1961. -  
[6],162, [6 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; 
krt. ; dt.  
•  2. Auflage (Erstauflage: 1939).  
NE: Richter, Kurt :  
 
98 Kurt-Richter-Partien, 26 Stellungsbilder, 26 Schachrätsel, Kurz-
geschichten und buntes Allerlei. "... Sie müssen jeden Schachspieler, 
der ein gesundes Herz im Leibe hat, erfreuen, und daß sie alle 
anspricht, ob Lehrling, Geselle oder Meister, macht sie wie wenig 
andere berufen, für das Schach zu werben." (Aus dem Vorwort der 
ersten Auflage).  
 
35. Budde, Vladimir [1952 (Wuppertal) - ....] :  
Garri Kasparow / [von] Vladimir Budde. Herausgeber 
Manfred van Fondern. -  
8607 Hollfeld/Ofr. : Joachim Beyer Verlag, 1985. -  
229, [3(VAnz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; br. ; dt.  
•  ISBN 3-88805-055-3. = Kleine Schachbücherei 

Band 20.  
NE: Kasparow, Garri [13.04.1963 (Baku / Aserbaid-
schan) - ....] :  
 
41 kommentierte Partien zeichnen einen aktuellen und repräsentativen 
Querschnitt der Schachspielkunst des damals 21jährigen 'kommenden 
Weltmeisters' Garri Kasparow.  
 
36. Budde, Vladimir [1952 (Wuppertal) - ....] :  
Vom Mittelspiel ins Endspiel / Vladimir Budde. -  
8607 Hollfeld/Ofr. : Joachim Beyer Verlag, 1982. -  
123, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; br. ; dt.  
•  ISBN 3-88805-001-4. = Kleine Schachbücherei 

Band 15.  
 
Anhand ausgewählter Partien und Partiestellungen stellt der Bochumer 
(Bundesliga-) Spitzenspieler Vladimir Budde die grundlegenden Tech-
niken der Mittel- und Endspielstrategie vor.  
 
37. Budde, Vladimir; Konikowski, J. und L. 

Nikolaiczuk :  
Das große Buch der Schachendspiele / Vladimir Bud-
de; Jerzy Konikowski; Lothar Nikolaiczuk. -  
Hollfeld : Beyer Verlag, 1987. -  
[8], 594, [1], [1(VAnz)] S. : Diagramme ; 24 cm ; geb. ; 
dt.  
•  ISBN 3-88805-067-7.  
NE: Konikowski, Jerzy; Nikolaiczuk, Lothar :  
 
Ein modernes Kompendium zum Thema Schachendspiele, zusammen-
gefasst aus Einzelarbeiten der im Titel genannten Autoren. Als Grund-
lage für dieses "gewichtige" Werk (1250 g) dienten fünf kleine Endspiel-
bändchen, die in den Jahren 1982 bis 1985 in der Reihe "Kleine 
Schachbücherei" erschienen sind:  
Teil 1: ���� Nikolaiczuk : Keine Angst vor Endspielen. (Band 14).  
Teil 2: ���� Budde : Vom Mittelspiel ins Endspiel. (Band 15).  
Teil 3: ���� Budde : Praxis der Turmendspiele. (Band 19).  
Teil 4: ���� Nikolaiczuk : Bauernendspiele. (Band 21).  
Teil 5: ���� Budde/Konikowski : Moderne Endspieltechnik. (Band 22).  
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38. Bücker, Stefan [1959 - ....] :  
Das neue Königsgambit : Ein Angriffsprogramm für 
Weiß / Stefan Bücker. -  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagsbuchhandlung, 1986. -  
96 S. : Diagramme ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-440-05692-9.  
 
Eröffnungslehrbuch mit 101 Diagrammen im Text. - FIDE-Meister 
Bücker nutzt die Renaissance des Königsgamits (1.e4 e5 2.f4 ...) und 
analysiert die wichtigsten Varianten. Er behandelt ein ausgewähltes 
Programm für Weiß mit einigen neu gefundenen Verstärkungen und gibt 
aber auch Empfehlungen und Tipps für Schwarz aus seiner bekannten 
Experimentierküche.  
 
Übrigens: Seit 1996/97 fungiert Stefan Bücker als Herausgeber und 
Chefredakteur einer sehr anspruchsvollen Schachzeitschrift:  
 
� Kaissiber : Ausgewählte Beiträge zum Schach. Schachzeitschrift 

mit historisch wissenschaftlich-literarischen Beiträgen gemixt mit 
interessanter Eröffnungstheorie. - Nordwalde : Stefan Bücker [Hrsg. 
und Chefredakteur], 1996 ff. -  

 
39. Bücker, Stefan [1959 - ....] :  
Der Geier : Ein hypermodernes Verteidigungskonzept 
gegen 1.d4 / Stefan Bücker. -  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagsbuchhandlung, 1986. -  
110, [2 (VAnz)] S. : Portr. ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-440-05603-1. - = Schach bei Franckh.  
 
Eröffnungslehrbuch mit 106 Diagrammen im Text. - FIDE-Meister Stefan 
Bücker, bekannt für seine Vorliebe in der Eröffnung ausgetretene Pfade 
zu vermeiden, entwickelt hier als ungewöhnliche Bekämpfungswaffe 
gegen 1.d4 ... den "Geier" (und anderes "Geiergetier"). Er beabsichtigt 
die übersichtlichen Positionen, die meist nach 1.d4 (... Sf6 2.c4 c5 3.d5 
...) entstehen und dem Weißen einen kleinen aber dauerhaften Vorteil 
verschaffen, nachhaltig zu stören. Er empfiehlt 3.... Se4! (nebst Da5+) 
und analysiert die einschlägigen Varianten und eine Reihe von Partien.  
 
40. Bücker, Stefan [1959 - ....] :  
Die Nordwalder Variante : Analyse einer neuartigen 
Verteidigung gegen das Königsgambit / Stefan Bücker.  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagsbuchhandlung, 1985. -  
84, [2], [2 (VAnz)] S. : Portr. ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-440-05548-5. - = Schach bei Franckh.  
 
Eröffnungslehrbuch mit 70 Diagrammen im Text. - FIDE-Meister Bücker 
schlägt eine Neuerung im Königsgambit vor: Die Nordwalder Variante. 
In dieser Verteidigung leitet Schwarz nach 1.e4 e5 2.f4 ... mit 2.... Df6! 
einen sofortigen Gegenangriff ein, der zu ungewöhnlichen und kompli-
zierten Stellungen führen kann. Eine gefährliche Waffe, vor allem wenn 
Weiß unvorbereitet am Brett überrascht wird.  
 
41. Bücker, Stefan [1959 - ....] :  
Geschlossener Sizilianer, Teil 1. -  
Nürnberg : Erich Münster Verlag, 1984. -  
43 S. : Diagramme ; 21 cm ; geh. ; dt.  
•  = Eröffnungspublikation, Band 5.  
 
... 1.e4 c5  2.Sc3 Sc6  3.g3 g6  4.Lg2 Lg7  5.d3 d6  6.f4! ... - 6.... Sf6 
bzw. 6.... e5 . -  
 
Der Autor Stefan Bücker analysiert im Geschlossenen Sizilianer nach 
dem im Titel genannten Aufbau die beiden Abspiele 6.... Sf6 und 6.... 
e5. - Die Abspiele 6.... e6 und 6.... "andere Fortsetzungen" werden vom 
Autor dann im 6. Band der Eröffnungspublikationen "Geschlossener 
Sizilianer, Teil 2" behandelt.  
 

42. Capablanca, José Raoul [19.11.1888 - 
08.03.1942] :  

Grundzüge der Schachstrategie / Von J. R. Capablan-
ca, Schachweltmeister 1921-1927. - 3., durchgesehene 
Auflage mit 150 Diagrammen und einem Geleitwort von 
Kurt Richter. -  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., 1968. -  
Fp, X, [2], 143, [5 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 
21 cm ; krt. ; dt.  
•  3., durchgesehene Auflage.  
 
Autorisierte deutsche Übersetzung: Dr. G. Wiarda.  
 
Lehrbuch der Schachstrategie mit einem Foto und der faksimilierten 
Unterschrift des Weltmeisters "J. R. Capablanca". Enthält im zweiten 
Teil 14 kommentierte Capablanca-Partien. - Obwohl Capablanca bereits 
1942 verstorben ist, dürften auch heute noch die Ansichten des 
Grandseigneurs des Schachspiels über die Schachstrategie interessant 
sein. Immerhin bezeichneten ihn seine begeisterten Zeitgenossen als 
"Schachmaschine" und die Zahl seiner Niederlagen im Turnier- bzw. 
Matchspiel war in der Tat verblüffend gering: von 578 gespielten Partien 
verlor er nur 35! Grund genug, sich "seine" Schachstrategie etwas näher 
zu betrachten.  
 
43. Carl, Erich [1949 (Aachen) - ....] :  
Paul Keres : Ausgewählte Partien 1959-1974 und der 
Versuch einer Biographie / Erich Carl. -  
8507 [=8607] Hollfeld/Ofr. : Joachim Beyer Verlag, 
1983. -  
169, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-88805-007-3. - = Kleine Schachbücherei 

Band 17 / Hrsg. M. v. Fondern.  
NE: Keres, Paul :  
 
Eine Schachbiographie des estnischen Großmeisters Paul Keres. 
Schönheit und Ideenreichtum zeichnen die Partien seiner 1964 von ihm 
selbst herausgegebenen Partiensammlung aus den Jahren 1931-1958 
aus. Die vorliegende Sammlung schließt lückenlos von 1959 bis zum 
Tod von Paul Keres am 05.06.1975 daran an. Bei der Analyse der 27 
ausgewählten Partien werden dabei die Originalkommentare des Groß-
meisters verwendet. Dieser Partienauswahl ist einleitend eine Bio-
graphie vorangestellt mit den Kapiteln:  
 
•  GM Paul Keres. - Die frühen Jahre. - Der ungekrönte Weltmeister. - 

Kriegs- und Nachkriegsjahre. - Wieder auf Erfolgskurs. - Von Bled 
bis Curaçua. - Die späten Jahre. - (Hauptteil mit 27 Partien). -  

 
Den Abschluß bilden ein Kapitel über den Studienkomponisten Keres 
und ein Register über die wichtigsten Turnier- und Wettkampfergeb-
nisse.  
 
44. Central Chess Club of USSR [Hrsg] :  
Schachmaty w SSSR - Chess in USSR : Informazionny 
sbornik - Soviet Tournament News Review [ 1 - Janu-
ary-March '89 ] / Zentral'ny Schachmatny Klub SSSR - 
Central Chess Club of USSR. -  
Roma : SVER, 1989. -  
XX, 267, [1] S. : Portr., Diagramme ; 29 cm ; krt. ; r(k), 
engl.  
•  KSK 3522.  
•  = Scacchi in URSS rivista trimestrale anno 1 n. 1 

gennaio - marzo 1989.  
NE: Awerbach, Juri [Red.] :  
 
Großformat. - Eine italienisch-sowjetische Jointventure-Ausgabe "Under 
the patronage of the Chess Federation of USSR and the Italian Chess 
Federation. - SCACCHI IN URSS : rivista trimestrale anno 1 n. 1 
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gennaio - marzo 1989 [Jahrgang 1, Nr. 1: Januar-März 1989]. - Direttore 
responsabile Sebastiano Izzo. -  
Editorial board: Yuri Awerbach (Editor-in-Chief), Pavel A. Cheryzhov 
(Co-Ord.), Dmitry G. Plisetsky (Vice editor-in-chief). Redaktion: V. 
Lepeshkin, A. Matsukevich, S. Janovsky. - Unter Mitwirkung von Garri 
Kasparow und Wasily Smyslow. - Italian editorial staff: Co-ordinated by 
Sebastiano Izzo u.a. -  
 
Enthält klassifiziert nach dem Informatorschlüssel:  
•  56th USSR Championship: all games from two 1st League 

tournaments. [56. UdSSR Meisterschaft: alle Turnierpartien der 
beiden ersten Ligen].  

•  178 selected and annotated games including the world match 
Chiburdanidze - Ioseliani. [178 ausgewählte und kommentierte 
Partien einschließlich des Weltmeisterschaftskampfes Chiburda-
nidze - Ioseliani].  

•  Theoretical novelties in openings. [Theoretische Neuerungen in der 
Eröffnung].  

 
Eine vorangestellte Zeichenerklärung in Russisch, Englisch, Italienisch, 
Französisch, Deutsch und Spanisch sowie die algebraisch-figurine 
Notation machen das Werk für jedermann leicht zugänglich.  
 
45. Central Chess Club of USSR [Hrsg] :  
Schachmaty w SSSR - Chess in USSR : Informazionny 
sbornik - Soviet Tournament News Review [ 2 - April-
June '89 ] / Zentral'ny Schachmatny Klub SSSR - Cen-
tral Chess Club of USSR. -  
Roma : SVER, 1989. -  
XX, 235, [1] S. : Portr., Diagramme ; 29 cm ; krt. ; r(k), 
engl.  
•  KSK 3522.  
•  = Scacchi in URSS rivista trimestrale anno 1 n. 2 

aprile - giugno 1989.  
NE: Awerbach, Juri [Red.] :  
 
Großformat. - Eine italienisch-sowjetische Jointventure-Ausgabe "Under 
the patronage of the Chess Federation of USSR and the Italian Chess 
Federation. - SCACCHI IN URSS : rivista trimestrale anno 1 n. 2 aprile - 
giugno 1989 [Jahrgang 1, Nr. 2: April-Juni 1989]. - Direttore responsa-
bile Sebastiano Izzo. -  
 
Editorial board: Yuri Awerbach (Editor-in-chief), Pavel A. Chekryzhov 
(Co-Ord.), Dmitry G. Plisetsky (Vize editor-in-chief). Redaktion: V. 
Lepeshkin, A. Matsukevich, S. Janovsky. - Unter Mitwirkung von Garri 
Kasparow und Wasily Smyslow. - Italian editorial staff: Co-ordinated by 
Sebastiano Izzo u.a. -  
 
Der Schwerpunkt dieser Ausgabe ist den Neuerungen in Theorie und 
Eröffnung gewidmet. Die Ausgabe enthält klassifiziert nach dem 
Informatorschlüssel:  
•  All the games of the young master turnier Tbilisi 1989. [Alle Partien 

des Jungmeisterturniers Tbilisi 1989].  
•  In memory of Elizaveta I. Bikova. [In Memoriam E. I. Bikowa].  
•  Over 130 pages of theory. Novelties in openings adjurned up to May 

1989. [Über 130 Seiten Theorie. Eröffnungsneuerungen bis Mai 
1989].  

 
Eine vorangestellte Zeichenerklärung in Russisch, Englisch, Italienisch, 
Französisch, Deutsch und Spanisch sowie die algebraisch-figurine 
Notation machen das Werk für jedermann leicht zugänglich.  
 
46. Central Chess Club of USSR [Hrsg] :  
Schachmaty w SSSR - Chess in USSR : Informazionny 
sbornik - Soviet Tournament News Review [ 3 - July-
September '89 ] / Zentral'ny Schachmatny Klub SSSR - 
Central Chess Club of USSR. -  
Roma : SVER, 1989. -  
XX, 291, [1] S. : Portr., Diagramme ; 29 cm ; krt. ; r(k), 
engl.  

•  KSK 3522.  
•  = Scacchi in URSS rivista trimestrale anno 1 n. 3 

luglio - settembre 1989.  
NE: Awerbach, Juri [Red.] :  
 
Großformat. - Eine italienisch-sowjetische Jointventure-Ausgabe "Under 
the patronage of the Chess Federation of USSR and the Italian Chess 
Federation. - SCACCHI IN URSS : rivista trimestrale anno 1 n. 3 luglio - 
settembre 1989 [Jahrgang 1, Nr. 3: Juli-September 1989]. - Direttore 
responsabile Sebastiano Izzo. -  
Editorial board: Yuri Awerbach (Editor-in-chief), Pavel A. Chekryzhov 
(Co-Ord.), Dmitry G. Plisetsky (Vice editor-in-chief). Redaktion: V. 
Lepeshkin, A. Matsukevich, S. Janovsky. - Unter Mitwirkung von Garri 
Kasparow und Wasily Smyslow. - Italian editorial staff: Co-ordinated by 
Sebastiano Izzo u.a. -  
 
Mit Schwerpunkt auf dem "Moscow Selection Tournament" für den 
World Cup 1991-92 mit 128 teilnehmenden Spielern, darunter 85 
Großmeister. Die Ausgabe enthält klassifiziert nach dem Informator-
schlüssel:  
•  Moscow GMA tournament for the World Cup: all the 570 games. 

[Moskauer GMA-(Auscheidungs-)Turnier für den World Cup: alle 
570 Partien].  

•  Tallinn Memorial Keres: all the games from two tournaments. [Das   
Tallinn-Keres-Memorial mit allen Partien aus zwei Turnieren].  

•  Novelties in openings from the Moscow GMA Tournament. 
[Eröffnungsneuerungen aus dem Moskauer GMA-Turnier].  

•  Jubilee of G. J. Levenfish: the 1937 Botvinnik-Levenfish match. 
[Lewenfish-Jubiläum: der Botwinnik-Lewenfish Wettkampf 1937].  

 
Eine vorangestellte Zeichenerklärung in Russisch, Englisch, Italienisch, 
Französisch, Deutsch und Spanisch sowie die algebraisch-figurine 
Notation machen das Werk für jedermann leicht zugänglich.  
 
47. Chéron, André [25.09.1895 (Colombes/F) - 

12.09.1980] :  
Lehr- und Handbuch der Endspiele / André Chéron. - 
[1] Band I: Turm-Endspiele. 632 Diagramme. -  
Berlin-Frohnau : Siegfried Engelhardt Verlag, 1960. -  
354 S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  Band I von 4 Bänden. - Zweite verbesserte Auflage 

1960.  
 
Das Lehr- und Handbuch der Endspiele liegt in 4 roten Leinenbänden 
vor:  
 
���� Band I:  Turm-Endspiele. 632 Diagramme.  
���� Band II:  Die elementaren Mattführungen. Die Bauernendspiele. 

Springer- und Läufer-Endspiele. 905 Diagramme.  
���� Band III:  Die Damen-Endspiele. Die Umwandlung. Ausnahmen 

zur 50-Züge-Regel. Nachträge. 568 Diagramme.  
���� Band IV:  Schlußband : Berichtigungen zu Band III, 2. Auflage 

1969.  
Ergänzungen zu  Band III,  2. Auflage 1969.  
Berichtigungen zu  Band II,  2. Auflage 1964.  
Ergänzungen zu  Band II,  2. Auflage 1964.  
Berichtigungen zu  Band I,  2. Auflage 1960.  
Ergänzungen zu  Band I,  2. Auflage 1960.  
281 Diagramme.  

 
In der Originalausgabe erschien das Gesamtwerk ursprünglich im Sieg-
fried Engelhardt Verlag, Berlin Frohnau. Das Copyright ging später auf 
den Verlag "DAS SCHACH-ARCHIV", 2050 Hamburg 80, über. Dort 
wurden die vier Bände dann weiter in unveränderten Nachdrucken 
herausgegeben.  
 
Band I: (vorliegendes Ausgabe): Zweite verbesserte Auflage 1960. 
Printed in Germany Januar 1971. (Die erste Auflage erschien 1955). - 
Übersetzung: Berthold Schwarz, Berlin. - Umschlag- und Rückentitel in 
Gold. -  
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Das Lehr- und Handbuch der Endspiele erschien in 4 Bänden. Es ist das 
Haupt- und Lebenswerk von André Chéron und der Klassiker der End-
spielliteratur schlechthin, vor allem im deutschen Sprachraum. Alles in 
allem enthalten die vier Bände 2336 Endspiele. Das Werk geht zurück 
auf das französische Original  
���� Chéron, André : Nouveau traité complet d'échecs. La fin de partie. 

- Lille, 1952. -  
und kann sowohl in pädagogischer als auch in instruktiver Hinsicht wohl 
als das bedeutendste Endspielwerk der Gegenwart bezeichnet werden.  
 
André Chéron wurde in Frankreich geboren und lebte in der Schweiz. Er 
war gleichermaßen auf dem Gebiet der Partie und des Problemschachs 
sachverständig. Chéron war dreimal französischer Meister (Biarritz 
1926, Chamonix 1927 und Saint Claude 1929) und schlug sich auch auf 
internationalen Turnieren recht erfolgreich (London 1927, Den Haag 
1928). Etwa 100 Probleme aus seiner Werkstatt, davon 54 strategische 
Miniaturen, sprechen für sein ausgeprägtes Endspielverständnis.  
 
48. Chéron, André [25.09.1895 (Colombes/F) - 

12.09.1980] :  
Lehr- und Handbuch der Endspiele / André Chéron. - 
[2] Band II: Die elementaren Mattführungen. Die 
Bauernendspiele. Springer- und Läufer-Endspiele. 905 
Diagramme. -  
2050 Hamburg 80 : Verlag "Das Schach-Archiv", 1964. 
-  
467, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  Band II von 4 Bänden. - Zweite verbesserte Auflage 

von 1964 [Nachdruck].  
 
Das Lehr- und Handbuch der Endspiele liegt in 4 roten Leinenbänden 
vor:  
���� Band I:  Turm-Endspiele. 632 Diagramme.  
���� Band II:  Die elementaren Mattführungen. Die Bauernendspiele. 

Springer- und Läufer-Endspiele. 905 Diagramme.  
���� Band III:  Die Damen-Endspiele. Die Umwandlung. Ausnahmen 

zur 50-Züge-Regel. Nachträge. 568 Diagramme.  
���� Band IV:  Schlußband : Berichtigungen zu Band III, 2. Auflage 

1969.  
Ergänzungen zu  Band III,  2. Auflage 1969.  
Berichtigungen zu  Band II,  2. Auflage 1964.  
Ergänzungen zu  Band II,  2. Auflage 1964.  
Berichtigungen zu  Band I,  2. Auflage 1960.  
Ergänzungen zu  Band I,  2. Auflage 1960.  
281 Diagramme.  

 
In der Originalausgabe erschien das Gesamtwerk ursprünglich im Sieg-
fried Engelhardt Verlag, Berlin Frohnau. Das Copyright ging später auf 
den Verlag "DAS SCHACH-ARCHIV", 2050 Hamburg 80, über. Dort 
wurden die vier Bände dann weiter in unveränderten Nachdrucken 
herausgegeben.  
 
Band II: (vorliegende Ausgabe): Zweite verbesserte Auflage vom 
September 1964 [Nachdruck]. (Die erste Auflage erschien 1957). - 
[Übersetzung: Hans Klüver, Hamburg [und] Berthold Schwarz, Berlin]. - 
Umschlag- und Rückentitel in Gold. -  
 
Das Lehr- und Handbuch der Endspiele erschien in 4 Bänden. Es ist das 
Haupt- und Lebenswerk von André Chéron und der Klassiker der End-
spielliteratur schlechthin, vor allem im deutschen Sprachraum. Alles in 
allem enthalten die vier Bände 2336 Endspiele. Das Werk geht zurück 
auf das französische Original  
���� Chéron, André : Nouveau traité complet d'échecs. La fin de partie. 

- Lille, 1952. -  
und kann sowohl in pädagogischer als auch in instruktiver Hinsicht wohl 
als das bedeutendste Endspielwerk der Gegenwart bezeichnet werden.  
 
André Chéron wurde in Frankreich geboren und lebte in der Schweiz. Er 
war gleichermaßen auf dem Gebiet der Partie und des Problemschachs 
sachverständig. Chéron war dreimal französischer Meister (Biarritz 
1926, Chamonix 1927 und Saint Claude 1929) und schlug sich auch auf 
internationalen Turnieren recht erfolgreich (London 1927, Den Haag 

1928). Etwa 100 Probleme aus seiner Werkstatt, davon 54 strategische 
Miniaturen, sprechen für sein ausgeprägtes Endspielverständnis.  
 
49. Chéron, André [25.09.1895 (Colombes/F) - 

12.09.1980] :  
Lehr- und Handbuch der Endspiele / André Chéron. - 
[3] Band III: Die Damen-Endspiele. Die Umwandlung. 
Ausnahmen zur 50-Züge-Regel. Nachträge. 568 Dia-
gramme. -  
2050 Hamburg 80 : Verlag "Das Schach-Archiv", 1969. 
-  
342, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  Band III von 4 Bänden. - Zweite verbesserte Auf-

lage von 1969 [Nachdruck].  
 
Das Lehr- und Handbuch der Endspiele liegt in 4 roten Leinenbänden 
vor:  
���� Band I:  Turm-Endspiele. 632 Diagramme.  
���� Band II:  Die elementaren Mattführungen. Die Bauernendspiele. 

Springer- und Läufer-Endspiele. 905 Diagramme.  
���� Band III:  Die Damen-Endspiele. Die Umwandlung. Ausnahmen 

zur 50-Züge-Regel. Nachträge. 568 Diagramme.  
���� Band IV:  Schlußband : Berichtigungen zu Band III, 2. Auflage 

1969.  
Ergänzungen zu  Band III,  2. Auflage 1969.  
Berichtigungen zu  Band II,  2. Auflage 1964.  
Ergänzungen zu  Band II,  2. Auflage 1964.  
Berichtigungen zu  Band I,  2. Auflage 1960.  
Ergänzungen zu  Band I,  2. Auflage 1960.  
281 Diagramme.  

 
In der Originalausgabe erschien das Gesamtwerk ursprünglich im Sieg-
fried Engelhardt Verlag, Berlin Frohnau. Das Copyright ging später auf 
den Verlag "DAS SCHACH-ARCHIV", 2050 Hamburg 80, über. Dort 
wurden die vier Bände dann weiter in unveränderten Nachdrucken 
herausgegeben.  
 
Band III: (vorliegende Ausgabe): Zweite verbesserte Auflage vom April 
1969 [Nachdruck]. (Die erste Auflage erschien 1957). [Übersetzung: 
Hans Klüver, Hamburg [und] Berthold Schwarz, Berlin]. - Umschlag- und 
Rückentitel in Gold. -  
 
Das Lehr- und Handbuch der Endspiele erschien in 4 Bänden. Es ist das 
Haupt- und Lebenswerk von André Chéron und der Klassiker der End-
spielliteratur schlechthin, vor allem im deutschen Sprachraum. Alles in 
allem enthalten die vier Bände 2336 Endspiele. Das Werk geht zurück 
auf das französische Original  
���� Chéron, André : Nouveau traité complet d'échecs. La fin de partie. 

- Lille, 1952. -  
und kann sowohl in pädagogischer als auch in instruktiver Hinsicht wohl 
als das bedeutendste Endspielwerk der Gegenwart bezeichnet werden.  
 
André Chéron wurde in Frankreich geboren und lebte in der Schweiz. Er 
war gleichermaßen auf dem Gebiet der Partie und des Problemschachs 
sachverständig. Chéron war dreimal französischer Meister (Biarritz 
1926, Chamonix 1927 und Saint Claude 1929) und schlug sich auch auf 
internationalen Turnieren recht erfolgreich (London 1927, Den Haag 
1928). Etwa 100 Probleme aus seiner Werkstatt, davon 54 strategische 
Miniaturen, sprechen für sein ausgeprägtes Endspielverständnis.  
 
50. Chéron, André [25.09.1895 (Colombes/F) - 

12.09.1980] :  
Lehr- und Handbuch der Endspiele / André Chéron. - 
[4] Schlußband IV: ... -  
2050 Hamburg 80 : Verlag "Das Schach-Archiv", 1970. 
-  
328 S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  Band IV von 4 Bänden. - [Unveränderter Nachdruck 

der Ausgabe von 1970].  



 »  12  « Vereinsbibliothek SC Forchheim e. V.  GLF : SC Fo: Kat. 

 

Dokument: Locl-GLF2\\dbcl\bib\SCFo\SCF4_Katalog_A0003.doc   /   Seite 12 von 60  
Datum:  17.09.2004  

Bearbeiter: GLENK   /   � +49 / (0) 91 91 / 3 21 49  

... Berichtigungen zu Band III, 2.Auflage 1969.  
    Ergänzungen zu Band III, 2. Auflage 1969.  
    Berichtigungen zu Band II, 2. Auflage 1964.  
    Ergänzungen zu Band II, 2. Auflage 1964.  
    Berichtigungen zu Band I, 2. Auflage 1960.  
    Ergänzungen zu Band I, 2. Auflage 1960.  
    281 Diagramme. -  
 
Das Lehr- und Handbuch der Endspiele liegt in 4 roten Leinenbänden 
vor:  
���� Band I:  Turm-Endspiele. 632 Diagramme.  
���� Band II:  Die elementaren Mattführungen. Die Bauernendspiele. 

Springer- und Läufer-Endspiele. 905 Diagramme.  
���� Band III:  Die Damen-Endspiele. Die Umwandlung. Ausnahmen 

zur 50-Züge-Regel. Nachträge. 568 Diagramme.  
���� Band IV:  Schlußband : Berichtigungen zu Band III, 2. Auflage 

1969.  
Ergänzungen zu  Band III,  2. Auflage 1969.  
Berichtigungen zu  Band II,  2. Auflage 1964.  
Ergänzungen zu  Band II,  2. Auflage 1964.  
Berichtigungen zu  Band I,  2. Auflage 1960.  
Ergänzungen zu  Band I,  2. Auflage 1960.  
281 Diagramme.  

 
In der Originalausgabe erschien das Gesamtwerk ursprünglich im Sieg-
fried Engelhardt Verlag, Berlin Frohnau. Das Copyright ging später auf 
den Verlag "DAS SCHACH-ARCHIV", 2050 Hamburg 80, über. Dort 
wurden die vier Bände dann weiter in unveränderten Nachdrucken 
herausgegeben.  
 
Band IV: (vorliegende Ausgabe): [Unveränderter Nachdruck der Aus-
gabe 1970]. - Umschlag- und Rückentitel in Gold. -  
 
Das Lehr- und Handbuch der Endspiele erschien in 4 Bänden. Es ist das 
Haupt- und Lebenswerk von André Chéron und der Klassiker der End-
spielliteratur schlechthin, vor allem im deutschen Sprachraum. Alles in 
allem enthalten die vier Bände 2336 Endspiele. Das Werk geht zurück 
auf das französische Original  
���� Chéron, André : Nouveau traité complet d'échecs. La fin de partie. 

- Lille, 1952. -  
und kann sowohl in pädagogischer als auch in instruktiver Hinsicht wohl 
als das bedeutendste Endspielwerk der Gegenwart bezeichnet werden.  
 
André Chéron wurde in Frankreich geboren und lebte in der Schweiz. Er 
war gleichermaßen auf dem Gebiet der Partie und des Problemschachs 
sachverständig. Chéron war dreimal französischer Meister (Biarritz 
1926, Chamonix 1927 und Saint Claude 1929) und schlug sich auch auf 
internationalen Turnieren recht erfolgreich (London 1927, Den Haag 
1928). Etwa 100 Probleme aus seiner Werkstatt, davon 54 strategische 
Miniaturen, sprechen für sein ausgeprägtes Endspielverständnis.  
 
51. Crouch, Colin Stamford [14.10.1956 - ....] :  
Pawn chains / Colin Crouch. -  
Würzburg : Schachverlag und Vertrieb Olbrich GmbH, 
1994. -  
129, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 3-929324-10-5.  
 
Lehrbuch des Mittelspiels mit 16 Partien und 22 Übungen zum Thema 
"Bauernketten und ihre Strukturen".  
 
"The present book looks at one particular type of pawn formation, the 
central pawn chain, and with various examples the various ways in 
which the positions resulting from such a formation may be handled." 
(Umschlag).  
 
52. Damski, Jakow Wladimirowitsch [1934 - ....] :  
Schwerfiguren greifen ein / Jakow Damski. -  
Niederhausen/Ts. : Falken, 1989. -  
184 S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  ISBN 3-8068-0979-8. - = Schach-Bibliothek 

(Falken-Bücherei 979). - [1. Auflage].  

Übersetzung aus dem Russischen: Otto Dietze. - Roter Pappband. -  
 
Der Autor behandelt anschaulich die strategische und taktische Führung 
der Schwerfiguren im Mittelspiel. "Schwerfiguren im Mittelspiel" und "Die 
richtige Turmwahl" betitelt er die beiden Hauptteile des Buches.  
 
53. Edlinger, Karl Andreas [Hrsg] :  
Matt in sieben Zügen : Schachgeschichten aus 12 Län-
dern. / Herausgegeben von Karl Andreas Edlinger. -  
München : Wilhelm Heyne Verlag, 1982. -  
322, [2], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-453-42093-4.  
 
Lizenzierter Nachdruck. © 1979 by Paul Neff Verlag, Wien.  
 
PROVENIENZ: Christian Klumm (Stempel).  
 
 

 
 
 
Eine Schach-Anthologie der besonderen Art: 22 Schacherzählungen 
aus 12 Ländern. Ein Versuch die Welt des Schachs und das Schach der 
Welt in literarischen Zeugnissen und Prosatexten aus dem europäisch-
amerikanischen Raum der letzten 100 Jahre widerzuspiegeln. Die 
Erzählungen sind in Gruppen zusammengefasst:  
 
•  Von den Tücken des Objekts oder Humoresken und Satiren, 

u. a. von: Petrow (Besuch um Mitternacht), Roda Roda (Das Pen-
sionistengambit), Maric, Mrozek usw.  

•  Um Kopf und Kragen oder Historische Erzählungen, u. a.: Fiske 
(Endlich matt).  

•  Es gibt Dinge zwischen Himmel und Erde oder Unheimliche 
Geschichten, u. a.: Lord Dunsany: Das Drei-Matrosen-Gambit. - 
Stanley Ellin: Das Huneker-Gambit.  

•  Mehr als nur ein Spiel oder Psychologische und symbolische 
Geschichten. z. B.: Brandon: Matt in sieben Zügen.  

•  Die Zukunft hat schon begonnen oder Schach in der Science-
fiction. z. B.: Rogoz, Adrian: Der Preis des Abgrunds.  

 
Von den (ursprünglich) 16 fremdsprachigen Beiträgen wurden 10 
erstmalig ins Deutsche übertragen.  
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54. Estrin, Jakow B.  [und Igor B. Glaskow] :  
Das abgelehnte Königsgambit / Jakow Estrin. -  
Düsseldorf : Goldmann Verlag; © Walter Rau Verlag, 
1982. -  
109, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; krt. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  ISBN 3-442-10952-3. - 1. Auflage. - = Goldmann 

Ratgeber (Modernes Eröffnungswissen). (Made in 
Germany - 1/85).  

NE: [Glaskow, Igor B.] :  
 
Genehmigte Taschenbuchausgabe des Originals: © 1982 by Walter Rau 
Verlag, Düsseldorf. - Behandelt werden die verschiedenartigen 
Entwicklungssysteme im abgelehnten Königsgambit nach 1.e4 e5 2.f4 
... mit 2.... Sc6 oder 2.... Sf6 sowie nach der klassischen Ablehnung 
2.... Lc5. Der dritte und letzte Teil des Buches schließlich ist dem 
Königsgegengambit gewidmet, das nach 2.... d5 entsteht und 
angenommen oder auch abgelehnt werden kann. Den Abschluß bilden 
10 Partien zum Studium dieser Eröffnungstheorie.  
 
In der Reihe Goldmann Ratgeber liegt als Taschenbuchausgabe auch 
der Band vor:  
� Estrin, Jakow : Das angenommene Königsgambit. - (= Nr. 10938).  
 
55. Estrin, Jakow B.  [und Igor B. Glaskow] :  
Das abgelehnte Königsgambit / Jakow Estrin. -  
Düsseldorf : Goldmann Verlag; © Walter Rau Verlag, 
1982. -  
109, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; krt. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  ISBN 3-442-10952-3. - 1. Auflage. - = Goldmann 

Ratgeber (Modernes Eröffnungswissen). (Made in 
Germany - 1/85).  

NE: [Glaskow, Igor B.] :  
 
Genehmigte Taschenbuchausgabe des Originals: © 1982 by Walter Rau 
Verlag, Düsseldorf. - Behandelt werden die verschiedenartigen 
Entwicklungssysteme im abgelehnten Königsgambit nach 1.e4 e5 2.f4 
... mit 2.... Sc6 oder 2.... Sf6 sowie nach der klassischen Ablehnung 2.... 
Lc5. Der dritte und letzten Teil des Buches schließlich ist dem Königs-
gegengambit gewidmet, das nach 2.... d5 entsteht und angenommen 
oder auch abgelehnt werden kann. Den Abschluß bilden 10 Partien zum 
Studium dieser Eröffnungstheorie.  
 
In der Reihe Goldmann Ratgeber liegt als Taschenbuchausgabe auch 
der Band vor:  
� Estrin, Jakow : Das angenommene Königsgambit. - (= Nr. 10938).  
 
56. Estrin, Jakow B. und Igor B. Glaskow :  
Das abgelehnte Königsgambit / Jakow B. Estrin, Igor 
B. Glaskow. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1982. -  
109, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0201-6. - 1. Auflage. - = Modernes 

Eröffnungswissen.  
NE: Glaskow, Igor B. :  
 
Behandelt werden die verschiedenartigen Entwicklungssysteme im 
abgelehnten Königsgambit nach 1.e4 e5 2.f4 ... mit 2.... Sc6 oder 2.... 
Sf6 sowie nach der klassischen Ablehnung 2.... Lc5. Der dritte und 
letzten Teil des Buches schließlich ist dem Königsgegengambit 
gewidmet, das nach 2.... d5 entsteht und angenommen oder auch 
abgelehnt werden kann. Den Abschluß bilden 10 Partien zum Studium 
dieser Eröffnungstheorie.  
  
Das Pendant dazu erschien vom gleichen Autorenduo in der gleichen 
Reihe im gleichen Verlag:  

� Estrin, Jakow und Igor Glaskow : Das angenommene Königs-
gambit. - Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1986. - (2. Auflage).  

 
57. Estrin, Jakow B. und Igor B. Glaskow :  
Das angenommene Königsgambit / Jakow Estrin, Igor 
Glaskow. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1986. -  
135, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0200-8. - 2. Auflage. - = Modernes 

Eröffnungswissen.  
NE: Glaskow, Igor B. :  
 
Behandelt werden die verschiedenartigen Entwicklungssysteme im 
angenommenen Königsgambit nach 1.e4 e5 2.f4 ef4: mit 3.Df3 ... oder 
3.d4, Sc3, Le2 und Lc4 sowie im zweiten Teil die Varianten die nach 
dem Springergambit ... 3.Sf3 ... entstehen. Den Abschluß bilden 15 
einschlägige Partien zur Vertiefung und zum Studium dieser Eröffnungs-
theorie.  
 
Das Pendant dazu erschien vom gleichen Autorenduo in der gleichen 
Reihe im gleichen Verlag:  
� Estrin, Jakow und Igor Glaskow : Das abgelehnte Königsgambit. 

- Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1982. - (1. Auflage).  
 
58. Estrin, Jakow B. und Wasili Panow :  
Grundzüge der Schach-Eröffnungen : II / J. Estrin, 
W. Panow. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1980. -  
[2], 137, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  Band II [von 3 Bänden].  
NE: Panow, Wasili :  
 
Übersetzung und Schreibsatz: S. Samarian. - Band II einer Eröffnungs-
trilogie.  
 
Panows klassisches Eröffnungslehrbuch wird in der Sowjetunion seit 
Jahrzehnten als Standardwerk hoch gepriesen. Neu überarbeitet von 
Fernschachweltmeister J. Estrin liegt das Werk jetzt in deutscher 
Sprache vor:  
•  Band II:  (vorliegender Band) behandelt die halboffenen Spiele: 

Skandinavische Verteidigung, Nimzowitsch-Eröffnung, Pirc-Ufim-
zew-Verteidigung, Caro-Kann-Verteidigung, Französische Vertei-
digung und Sizilianische Verteidigung. -  

Die einschlägigen Partien Nr. 38 bis 64 ergänzen und illustrieren den 
Theorieteil.  
Die weiteren Bände der Trilogie:  
•  Band I:  Offene Spiele. - (1980).  
•  Band III:  Geschlossene Spiele. - (1981).  
 
59. Estrin, Jakow Borisowitsch [21.04.1923 - ....]:  
Bauernopfer in der Eröffnung : Eine bunte Gambit-
palette / Jakow B. Estrin (Fernschachweltmeister 1975-
1980). -  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagshandlung, 1980. -  
85, [1], [2 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 20 cm ; krt. ; 
dt.  
•  ISBN 3-440-04880-2. - = Schach bei Franckh.  
 
Aus dem Russischen übersetzt von Anatol Zitrin. Fachliche Bearbeitung 
der deutschen Übersetzung von Dr. Werner Lauterbach. Mit 116 
Diagrammen. -  
 
Eröffnungsbroschüre. Mit 22 verschiedenen, zeitgenössischen Gambit-
eröffnungen wird der Leser konfrontiert und erhält dabei anhand von 
jeweils nur einer einzigen einschlägigen Partie einen groben Überblick 
über die Gambitsysteme.  
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60. Estrin, Jakow Borisowitsch [21.04.1923 - ....]:  
Die Italienische Partie : Eine alte Eröffnung - wieder 
modern / Jakow B. Estrin, (Fernschachweltmeister 
1975-1980). -  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagshandlung, 1985. -  
143, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-440-05412-8. - = Schach bei Franckh.  
 
Aus dem russischen Manuskript übersetzt von Anatol Zitrin. Bearbeitung 
der deutschen Übersetzung von Siegfried Fischer. Mit 181 Diagrammen 
im Text. -  
 
Eröffnungslehrbuch zur Italienischen Partie mit ihren Varianten:  
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5  
•  4.c3 Sf6 5.d4 ed4: 6.cd4: Lb4+ usw. (Greco-Variante, Keres-Angriff, 

Möller-Angriff, Moderne Variante, Krakauer Variante).  
•  4.c3 Sf6 5.d4 ed4: 6.anders  
•  4.d3 Sf6 usw. (Canal-Angriff, Moderne Fortsetzung)  
•  4.d4 oder 4.0-0 (Gambitvarianten)  
Enthält am Schluss 10 "beispielhafte Partien zur Erhellung der Eröff-
nungslehre".  
 
 
61. Estrin, Jakow Borisowitsch [21.04.1923 - ....]:  
Theorie und Praxis des Zweispringerspiels / Jakow 
Estrin. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1982. -  
127, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0205-0. - 3., völlig neubearbeitete 

Auflage.  
NE: Kegel, Gert [Bearb.] :  
 
Fachliche Bearbeitung: Gert Kegel. - Auf der Titelrückseite irrtümlich als 
1. Auflage ausgewiesen.  
 
Ausgehend von der Ausgangsstellung nach 1.e4 e5 2.sf3 Sc6 3.Lc4 Sf6 
wird die Theorie des Zweispringerspiel in drei eigenständigen Kapiteln 
analysiert:  
•  die altertümliche Folge 4.Sg5 d5 5.ed5: ...  
•  der zentrumöffnende Zug 4.d4 ...  
•  andere Möglichkeiten von Weiß im 4. Zug  
 
 
62. Estrin, Jakow Borisowitsch [21.04.1923 - ....]:  
Traxler Gegenangriff / Jakow Estrin. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1985. -  
56 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0179-6. - 3. Auflage - = Modernes 

Eröffnungswissen.  
 
Frühere Auflagen: 1978 (1. Auflage); 1983 (2. Auflage).  
 
Eröffnungslehrbuch. - Im Traxler Gegenangriff will Schwarz bereits im 
4. Zug die Initiative ergreifen und ist bereit dafür sogar einen Turm zu 
geben. Es ist schier unglaublich, dass die Korrektheit dieses Turmopfers 
(!?) nicht einwandfrei zu widerlegen ist. Fernschachweltmeister Estrin 
behandelt nach den Eröffnungszügen  
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Sf6 4.Sg5 Lc5!?  
die Hauptabspiele  
•  5.Sf7: Lf2:+!  6.Kf2:  Se4:+  7.Kg1 Dh4  8.g3 Sg3:  
              ...  6.Kf1   De7  7.Sh8: d5  8.ed5: Sd4  
•  5.Lf7:+! Ke7  6.Lb3  Tf8  7.0-0!  
              ...  6.Ld5  Tf8  7.0-0 (7.Sf3)  
•  5.d4 d5!  6.Ld5: Sd4:!  
mit ihren entsprechende Nebenvarianten und untermauert am Schluss 
den theoretischen Stoff mit 14 Musterpartien.  
 
 
 

63. Euwe, Dr. Max und Walter Meiden :  
Amateur wird Meister / Max Euwe; Walter Meiden. - Mit 
179 Diagrammen. 2., durchgesehene Auflage. -  
Berlin; New York : Walter de Gruyter & Co., 1972/76. -  
204, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  2. Auflage. - Unveränderter Nachdruck 1976 (der 

2. Ausgabe 1972).  
NE: Meiden, Walter :  
 
Frühere Auflagen: 1964 (1. Auflage). - Aus dem Englischen übertragen 
von Rudolf Teschner. -  
 
Das Buch untersucht die Unterschiede zwischen Meister und Amateur 
unter verschiedenen Gesichtspunkten und in den verschiedenen 
Phasen der Schachpartie und zeigt dann auf, wie der Amateur sein 
Spiel auf jedem Gebiet verbessern kann. - Enthält 25 ausführlichst 
kommentierte Partien.  
 
64. Euwe, Dr. Max und Walter Meiden :  
Meister gegen Amateur / Max Euwe; Walter Meiden. - 
Mit 128 Diagrammen. 3., bearbeitete Auflage. -  
Berlin; New York : Walter de Gruyter & Co., 1979. -  
171, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  3. Auflage.  
NE: Meiden, Walter :  
 
Die Autoren zeigen in überzeugender Weise, wie charakteristische 
Anfängerzüge oder gewisse typische, eben amateurhafte, Fehler am 
besten ausgenützt werden können, um das Spiel zu gewinnen. - Das 
Buch enthält 25 so genannte "Amateurpartien" mit ausführlichen 
Kommentaren.  
 
65. Euwe, Dr. Max [20.05.1901 (Amsterdam) - 

26.11.1981] :  
Die Endspiellehre und ihre praktische Anwendung / 
Max Euwe. ... -  
Hamburg : Verlag: Das "Schach-Archiv", Fr. L Ratt-
mann, 1962. -  
194, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  Nachdruck mit Genehmigung des Verlages.  
 
... Endspiele aus der modernen Turnierpraxis, für die Zwecke des 
praktischen Spieles, systematisch zusammengestellt und ausführlich 
erläutert. -  
 
•  Bauernendspiele (und anschließend die sich daraus ergebenden 

Damenendspiele)  
•  Turmendspiel  
•  Springer gegen Läufer  
•  Sonstige Endspiele mit leichten Figuren  
•  Verschiedene Endspielschwierigkeiten  
 
66. Euwe, Dr. Max [20.05.1901 (Amsterdam) - 

26.11.1981] :  
Dr. Max Euwe : Eine Auswahl seiner besten Partien mit 
Originalbeiträgen führender Meister / Herausgegeben 
von Kurt Richter und Rudolf Teschner. Mit 2 Abbildun-
gen und 75 Diagrammen. -  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., 1965. -  
Fp, 160, [4 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; 
geb. ; dt.  
•  Archiv-Nr. 5 378 641.  
NE: Richter, Kurt [Hrsg]; Teschner, Rudolf [Hrsg] :  
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INHALTSÜBERSICHT: (Enthält 47 Partien, Turniertabellen und Beiträge 
[von:])  
•  Die Laufbahn Dr. Euwes  
•  Euwes Weg zur Weltmeisterschaft  
•  Dr. Euwe und seine Freunde  
•  Petrosjan, T. : Ein Schüler schlägt den Meister  
•  Botwinnik, Dr. M. : Ein "unangenehmer" Partner  
•  Keres, P. : Meine Begegnungen mit Dr. Euwe  
•  O'Kelly, A. : Psychologe und Taktiker  
•  Euwe und seine Partien  
•  Dr. Euwes Gegner (Ein Register)  
 
 
67. Euwe, Dr. Max [20.05.1901 (Amsterdam) - 

26.11.1981] :  
Feldherrnkunst im Schach : Eine Studie über die Ent-
wicklung des Schachdenkens vom Jahre 1600 bis 
heute. Mit einem Anhang: Schach mit dem Computer. -  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., 1970. -  
108, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  [1. Auflage].  
 
Deutsche Übersetzung: Kurt Richter, Berlin. - Titel der holländischen 
Originalausgabe:  
 
� DEN HERTOG - EUWE : Praktische Schaaklessen. - Den Haag 

(Holland), 1965. -  
 
33 kommentierte Partien von 'Greco', Philidor, Anderssen über Morphy, 
Steinitz, Lasker, Capablanca, Réti, Aljechin, Botwinnik, Smyslow bis 
Keres, Spassky und anderen dienen für diese Studie als Anschauungs-
material. Der im Anhang auszugsweise wiedergegebene Artikel "Schach 
mit dem Computer" wurde von Prof. Dr. Max Euwe, seit 1954 Hoch-
schullehrer in der Methodologie der automatischen Datenverarbeitung 
zu Tilburg und Rotterdam, zuerst im Heft 196 der IBM-Nachrichten 
veröffentlicht.  
 
 
68. Euwe, Dr. Max [20.05.1901 (Amsterdam) - 

26.11.1981] :  
Positions- und Kombinationsspiel im Schach / Max 
Euwe. - 4., verbesserte Auflage mit 133 Diagrammen. -  
Berlin; New York : Walter de Gruyter, 1971/76. -  
[8], 109, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-11-003641-X. - 4. Auflage (1971), unver-

änderter Nachdruck 1976.  
 
Titel des holländischen Originals: Positiespel en Combinatiespel. Ins 
Deutsche übertragen von Kurt Richter. - 1. bis 4. Auflage: 1949, 1955, 
1963 und 1971. Unveränderter Nachdruck 1976 (der 4. Auflage 1971).  
 
Das Buch geht auf eine Reihe von zwölf Artikeln über das Positions- und 
Kombinationsspiels zurück, die Euwe bereits in den Jahren 1937 und 
1938 in der bekannten englischen Schachzeitschrift "Chess" 
veröffentlicht hatte.  
 
 
69. Euwe, Dr. Max [20.05.1901 (Amsterdam) - 

26.11.1981] :  
Theorie der Schach-Eröffnungen / Dr. M. Euwe : [6/7] 
Teil VI : ... [-VII] : ... -  
Berlin-Frohnau : Siegfried Engelhard Verlag, 1965. -  
307, [davon 1 VAnz] S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
•  2. Auflage. - UT: ... Teil VI-VII Indische Spez. - 

Band 6/7 von 12 Bänden.  
 

•  ... Teil VI : Budapester Gambit, Blumenfeld-Gambit, Verschiedene 
Indische Systeme, Katalanisch, Die Benoni-Verteidigung, Hollän-
disch, Königs-Fianchetto, Sonstige halbgeschlossene Spiele.  

•  ... Teil VII : Réti-System, Königsindisch im Anzuge, Damenindisch 
im Anzuge, Sonstige Indische Systeme im Anzuge, Sizilianisch im 
Anzuge, Englisch, Die Bird-Eröffnung, Sonstige Flankenspiele und 
Eröffnungszüge. -  

 
Zweite verbesserte und wesentlich erweiterte Auflage März 1965. - 
(Printed in Germany, Oktober 1972).  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk.  
 
70. Euwe, Dr. Max [20.05.1901 (Amsterdam) - 

26.11.1981] :  
Theorie der Schach-Eröffnungen / Dr. M. Euwe : [9] 
Teil IX : ... . - 
Berlin-Frohnau : Siegfried Engelhard Verlag, 1961. -  
162 [von urspr. 176?] S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
•  2. Auflage. - UT: ... Teil IX Sizilianisch ... . - Band 9 

von 12 Bänden.  
 
... Teil IX : Aljechin-Verteidigung, Skandinavische Verteidigung, Nim-
zowitsch-Verteidigung, Sizilianische Verteidigung, Jugoslawische Ver-
teidigung, Unregelmäßige Halb-Offene Spiele. -  
 
Zweite verbesserte und wesentlich erweiterte Auflage 1961. (Printed in 
Germany, Dezember 1973).  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk.  
 
71. Euwe, Dr. Max [20.05.1901 (Amsterdam) - 

26.11.1981] :  
Theorie der Schach-Eröffnungen / Dr. M. Euwe : [10] 
Teil X : Spanisch, Drei- und Vierspringerspiel. -  
Berlin-Frohnau : Siegfried Engelhard Verlag, 1962. -  
224 S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
•  2. Auflage. - UT: ... Teil X Spanisch ... . - Band 10 

von 12 Bänden.  
 
Zweite verbesserte und wesentlich erweiterte Auflage November 1962. 
(Printed in Germany, Mai 1971). -  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk.  
 
72. Euwe, Dr. Max [20.05.1901 (Amsterdam) - 

26.11.1981] :  
Urteil und Plan im Schach / Dr. Max Euwe. - 3., ver-
besserte und erweiterte Auflage. Mit einem Beitrag von 
Kurt Richter.  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., 1968/76. -  
[8], 174, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  3. Auflage. - Unveränderter Nachdruck 1976 (der 

Ausgabe 1968).  
 
Frühere Auflagen: 1956 (1. Auflage); 1961 (2. Auflage). - Deutsche 
Übersetzung: Kurt Richter, Berlin. - Titel der holländischen Original-
ausgabe:  
� Euwe, Max : Oordeel en Plan. - S-Gravenhage, Nederland : G. B. 

van Goor Zonen's U. M. N. V., 1956. -  
 
Der Inhalt des Buches ist eine erweiterte Fassung einer Reihe von 
Teilpublikationen zum Thema "Urteil und Plan", die bereits früher als 
einzelne Artikel im englischen "B. C. M.", im dänischen "Skakbladet", im 
holländischen "Schaakmat" und in der deutschen Zeitschrift "Caissa" 
erschienen waren.  
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Euwe behandelt in den einzelnen Kapiteln:  
•  Forciertes Matt oder großer materieller Vorteil.  
•  Die Bauernmehrheit auf dem Damenflügel.  
•  Der Angriff auf dem Damenflügel.  
•  Springer gegen schlechte Läufer.  
•  Die Schwächung der Königsstellung.  
•  Der Angriff auf die feindliche Königsstellung.  
•  Schwache Bauern.  
•  Starke Felder.  
•  Offene Linien.  
•  Fünf erläuternde Partien.  
Und Kurt Richter fügt mit Erlaubnis des Autors einen Beitrag hinzu:  
•  Schnappschüsse aus der Praxis.  
 
73. Evans, Larry [22.03.1932 (New York) - ....] :  
Modern chess brilliances : 101 games selected and 
annotated / by International Grandmaster Larry Evans. 
-  
New York : Simon and Schuster, 1970. -  
226 S. : Diagramme ; 23 cm ; geb. ; engl.  
•  SBN 671-20578-1. - 1. Auflage (First printing).  
 
REFERENZ: Lusis 1164. - Reprinted 1973 - Pbk (Fireside): 1164.1; 
reprinted 1967.  
 
Schwarzer Leinenband (mit SU) mit Rückentitel in Gold. - Edelsteine im 
modernen Schach: Eine Partiensammlung von 101 ausgewählten 
Partien der Weltschachelite, kommentiert vom Internationalen Groß-
meister Larry Evans. Englische Notation. Register.  
 
74. Flórián, Tibor [02.03.1919 (Budapest) - ....] :  
Verteidigung und Gegenangriff / von Tibor Flórián. -  
Hamburg : Verlag: Das Schach-Archiv Kurt Rattmann, 
1971. -  
123, [1] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
 
Ins Deutsche übertragen von Fr. Béla Tomor. -  
 
Lehrbuch des Mittelspiels. - Das Buch besticht durch lange, flüssig zu 
lesende Textpassagen, sowohl bei den Einführungen in die einzelnen 
Kapitel als auch bei den Kommentaren der Partien bzw. Diagrammstel-
lungen. So wird das Studium von "Verteidigung und Gegenangriff" zu 
einer unterhaltsamen Lektüre, bei der sowohl Praktiker als auch 
Theoretiker profitieren und auch der Historiker so manch' Interessantes 
entdecken kann. Mit einem Literaturverzeichnis.  
 
75. Fondern, Manfred van und Ulrich Nehmert :  
Eröffnungen : Geschlossene Spiele / Manfred van 
Fondern, Ulrich Nehmert. -  
8607 Hollfeld/Ofr. : Joachim Beyer Verlag, 1984. -  
152 S. : Diagramme ; 18 cm ; br. ; dt.  
•  ISBN 3-921202-71-X. = Kleine Schachbücherei 

Band 7. - 3. Auflage.  
NE: Nehmert, Ulrich [1949 (Münster) - ....] :  
 
3. verbesserte Auflage 1984. Frühere Auflagen: 1977 (1. Auflage); 1980 
(2. Auflage).  
Eröffnungslehrbuch. - Behandelt werden die geschlossenen Spiele: 
Damengambit. Slawisch. Damenbauernspiele. Katalanisch. Nimzo-
Indisch. Damenindisch. Königsindisch. Blumenfeld. Benoni. Wolga-
Gambit. Budapester Gambit. Grünfeld-Indisch. Holländisch. Englisch. 
Réti. Bird. Altindisch.  
 
76. Fondern, Manfred van [1938 (Hamburg) - ....]:  
Roman Dzindzichashvili : Sein Aufstieg zur Weltspitze / 
Manfred van Fondern. -  
8601 Hollfeld/Ofr. : Joachim Beyer Verlag, 1982. -  
116 S. : Portr., Diagramme ; 18 cm ; br. ; dt.  

•  ISBN 3-921202-66-3. = Kleine Schachbücherei 
Band 10. - [1. Auflage].  

NE: Dzindzichashvili, Roman [1944 (Georgien) - ....] :  
 
"Die Auswahl von Roman Dzindzichashvili's schönsten Partien, einer der 
schillernsten Schachgroßmeister unserer Tage, erstreckt sich von 1957 
bis 1980. Einst ein Komet am sowjetischen Schachhimmel - 
Jugendmeister der UdSSR, Studentenmeister, Internationaler Meister - 
suchte als Halbjude sein Glück 1976 im Westen. Zunächst Meister von 
Israel, Internationaler Großmeister, Sieger von Hastings, dann stets auf 
der 'Flucht' vor Gläubigern, landete Ende 1979 in den USA, wo er die 
großen Open-Turniere von Lone Pine und Philadelphia 1980 u.a. 
gewann. - Die Originalkommentare erläutern seine Kunstwerke auf den 
64 Feldern." (Klappentext).  
 
77. Franke, Heribert :  
Damenbauerspiele : Eröffnungssysteme für Weiß - 
Ausgleichsvarianten und Gegenspiel des Schwarzen / 
Heribert Franke. -  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagsbuchhandlung, 1986. -  
112 S. : Portr., Diagramme ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-440-05602-3.  
 
Eröffnungslehrbuch mit 92 Diagrammen im Text. - Theorieteil mit vielen 
Partiestellungen und 10 Meisterpartien. -  
 
"Um die überfordernde Variantenflut der populären Eröffnungen zu 
meiden, gibt das vorliegende Werk mit den Damenbauernspielen dem 
Leser alternative Eröffnungssysteme an die Hand. Selbstverständlich 
werden auch Ausgleichsvarianten und Gegenspiel des Schwarzen 
ausführlich dargelegt. ... ." (Auszug Klappentext).  
 
78. Friedstein, G. :  
Moderne Verteidigung / G. Friedstein. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1982. -  
[2],100, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
 
Eröffnungslehrbuch. - Untersucht werden Verteidigungssysteme, in 
denen Schwarz zunächst auf die Entwicklung seines Königsspringers 
verzichtet und dafür vorerst den Königsläufer fianchettiert:  
1.e4 g6 2.d4 Lg7  
Weiß hat damit zahlreiche Möglichkeiten zur Offensive, allerdings kann 
Schwarz die Eröffnung häufig noch andere Richtungen seiner Wahl 
überlenken, z.B.:  
•  Sizilianisch  
•  Caro-Kann  
•  Philidor-Verteidigung  
•  Benoni-Verteidigung  
•  Königsindisch  
•  Englisch  
Enthält 14 Partien. - Vergleiche hierzu auch:  
� Hort, Vlastimil und Otto Borik : Moderne Verteidigung. - Hollfeld : 

Joachim    Beyer Verlag, 1981. -  
 
79. Friedstein, G. :  
Pirc-Ufimzew-Verteidigung / G. Friedstein. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1981. -  
[2],188, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  2. überarbeitete Neuauflage.  
 
Eröffnungslehrbuch. - Der russische Meister und Schachtrainer gilt als 
Kenner der Pirc-Ufimzew-Verteidigung. Er lehrt hier die Theorie anhand 
neuester Beispiele und mit zahlreichen eigenen, bislang noch nicht 
veröffentlichten Analysen.  
•  Systeme der Pirc-Ufimzew-Verteidigung und  
 Fortsetzungen nach der Ausgangssituation  
 1.e4 d6 2.d4 Sf6 3.Sc3 g6  
 4.f4 .., 4.Lg5 .., 4.f3 .., 4.Le2 .., 4.Sf3 .., 4.Lc4 ... in allen Varianten.  
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Dazu gibt es 14 ausführlich kommentierte Partiebeispiele und (als 
Inhaltsverzeichnis) ein Verzeichnis der Varianten.  
 
80. Gelenczei, Dr. Emil [17.04.1895 - ??.12.1980]:  
200 Eröffnungsfallen / Dr. Emil Gelenczei. -  
Berlin : Sportverlag, 1980. -  
199, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  7. Auflage. - Lizenznummer: 140355/39/88 (9095).  
 
Übersetzung aus dem Ungarischen: Hans Skirecki. - Ungarischer Ori-
ginaltitel: 200 megnyitási sakkcsapda. - Beiger Leinenband, Buchblock 
lose.  
 
200 Kurzpartien, die nach ca. 10 bis max. 20 Zügen bereits ein über-
raschendes Ende gefunden haben.  
 
81. Gelenczei, Dr. Emil [17.04.1895 - ??.12.1980]:  
Spiel mit - gegen Großmeister! : Übungen zum Testen 
und Verbessern der eigenen Spielstärke. -  
Berlin : Sportverlag, 1974. -  
148, [4] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - Lizenznummer: 140355/43/74 (9095).  
 
[Übersetzung aus dem Ungarischen: Hans Skirecki]. - Ungarischer Ori-
ginaltitel: Sakkozó a mérlegen. - Grüner Leinenband mit Schutzum-
schlag. -  
 
In 8 Wettkampfgruppen zu je 8 Runden (= 64 Partien) kann der Leser 
seine Spielstärke testen und anhand eines Punktesystems beurteilen.  
 
82. Gelenczei, Dr. Emil [17.04.1895 - ??.12.1980]:  
Spiel mit - gegen Großmeister! : Übungen zum Testen 
und Verbessern der eigenen Spielstärke. -  
Berlin : Sportverlag, 1980. -  
151, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  3. bearb. Auflage. - Lizenznummer: 140 355/38/80 

(9095).  
 
Übersetzung aus dem Ungarischen: Hans Skirecki. Ungarischer 
Originaltitel: Sakkozó a mérlegen. - Grüner Leinenband mit Schutzum-
schlag. -  
 
PROVENIENZ: Christian Klumm (Stempel).  
 
In 8 Wettkampfgruppen zu je 8 Runden (= 64 Partien) kann der Leser 
seine Spielstärke testen und anhand eines Punktesystems beurteilen. In 
dieser dritten Auflage wurden einige ältere Partien gegen hervorragende 
Beispiele aus der jüngsten Turnierpraxis ausgetauscht.  
 
83. Gelenczei, Dr. Emil [17.04.1895 - ??.12.1980]:  
Spiel mit - gegen Großmeister! : Übungen zum Testen 
und Verbessern der eigenen Spielstärke. -  
Berlin : Sportverlag, 1986. -  
148, [2], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  4. bearb. Auflage. - Lizenznummer: 140355/30/86 

(9095).  
 
Übersetzung aus dem Ungarischen: Hans Skirecki. Ungarischer 
Originaltitel: Sakkozó a mérlegen. - Olivgrüner Leinenband mit Schutz-
umschlag. -  
 
In 8 Wettkampfgruppen zu je 8 Runden (= 64 Partien) kann der Leser 
seine Spielstärke testen und anhand eines Punktesystems beurteilen.  
 
84. Geller, Efim [02.03.1925 (Odessa) - ....] :  
Damenindische Verteidigung / E. Geller. -  

6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1987. -  
279, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  1. Auflage.  
 
Eröffnungslehrbuch und theoretische Abhandlung zur Damenindischen 
Verteidigung, die in der Regel mit den Eröffnungszügen 1.d4 Sf6 2.c4 e6 
3.Sf3 b6 beginnt. Der Stoff dieses umfangreichen Werkes gliedert sich 
in sechs Hauptteile mit jeweils mehreren Kapiteln:  
•  Das Hauptsystem ... 4.g3 ...  
•  Das Klassische System ... 4.Lg5 Lb7 5.Sc3 h6 (Le7) 6.Lh4  
•  Das Zentralsystem ... 4.e3 Lb7 5.Ld3  
•  Das Petrosjan-System ... 4.a3 ...  
•  Das Bogoljubow-System ... 3.... Lb4+  
•  Das System 1.d4 Sf6 2.c4 b6  
Die Kapitel enthalten neben dem theoretischen Stoff viele Beispiele aus 
der Spielpraxis und insgesamt 21 voll kommentierte Meisterpartien. Die 
detaillierte Eröffnungsübersicht am Schluss wird gleichzeitig als Inhalts-
verzeichnis genutzt.  
 
85. Geller, Efim [02.03.1925 (Odessa) - ....] :  
Königsindische Verteidigung / E. Geller. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1989. -  
267, [5] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  2. überarbeitete Neuauflage.  
 
Eröffnungslehrbuch und theoretische Abhandlung zur Königsindischen 
Verteidigung. Nach einem geschichtlichen Überblick im Rahmen der 
Einleitung wird dem Leser der umfangreiche Stoff in fünf Hauptkapiteln 
geboten:  
•  Vierbauernvariante  
•  Das Sämisch-System [1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.f3 ... 

(mit der Hauptvariante 5. ... 0-0 6.Le3 sowie vielen anderen Vari-
anten)].  

•  System mit Fianchetto des weißen Königsläufers  
•  Klassisches System  
•  Seltene Abspiele  
Die Kapitel enthalten neben dem theoretischen Stoff viele Beispiele aus 
der Spielpraxis und insgesamt 20 voll kommentierte Meisterpartien. Die 
detaillierte Eröffnungsübersicht am Schluss wird gleichzeitig als Inhalts-
verzeichnis genutzt.  
 
86. Glenk, Rudolf [12.12.1937 (Nürnberg) - ....] :  
Die Vereinsbibliothek Schachclub Forchheim e. V. / 
katalogisiert und kommentiert von Rudolf Glenk. -  
Forchheim : (c) R. Glenk, 2004. -  
ca. 60 S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; geh. ; dt.  
•  1. Auflage: 50 Exemplare.  
 
(Vorliegende Ausgabe). - Katalog der Vereinsbibliothek des Schach-
clubs Forchheim e.V. - Enthält in Katalogteil 300 Titel Schachliteratur, 
deren Inhalt überwiegend auf den praktischen Spiel- und Turnierbetrieb 
abgestimmt ist. Die Titelaufnahmen erscheinen in alphabetischer 
Ordnung nach dem Autor und enthalten die wichtigsten bibliographi-
schen Angaben wie Autor/Herausgeber, Titel, Erscheinungsvermerk 
(Ort, Verlag, Jahr), Kollationsvermerk (Umfangs-, Illustrations- und 
Formatangabe) sowie einen kurzen Kommentar. - Register.  
 
87. Glenk, Rudolf [12.12.1937 (Nürnberg) - ....] :  
Turmtore oder der "Bone-Vorwurf" � Kachelofen-
probleme / Rudolf Glenk. ... -  
Forchheim : © R. Glenk, 2002. -  
22, 16, 2 S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
•  Sonderdruck in limitierter und nummerierter Auf-

lage. 80 Exemplare..  
 
... [Foto einer Kachel]. Sonderdruck von zwei Beiträgen aus der Fest-
schrift: � Güldner : 25 Jahre Schachclub Forchheim 1977-2002. -  
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PROVENIENZ: "Den Schachclub Forchheim e.V . zugeeignet. R. Glenk 
/ 01.09.2004". EN'63'V80E (Exemplar Nr. 63 einer limitierten und von 
Hand nummerierten Auflage von 80 Exemplaren).  
 
 

 
 
 
Enthält aus der oben genannten Festschrift die beiden Beitrage:  
 
� Glenk, Rudolf :  Turmtore oder der "Bone-Vorwurf" : Ein (un)-

problematischer Unterhaltungsbeitrag für die Partiespieler und 
Blitzer des SC Forchheim e. V. sowie für andere "Schächer" / von 
Rudolf Glenk. - (= S. 51-72). Mit 28 Diagrammen und einem 
"Literaturverzeichnis und Auswahlbibliographie".  

� Glenk, Rudolf :  Kachelofenprobleme / von Rudolf Glenk. - (= S. 
83-98). Mit mehreren Schwarzweißfotos sowie 5 Problemen und 
einer Zwillingsstudie auf mehreren Diagrammen. - "Die Rede ist 
hier nicht - wie vielleicht durch den Titel suggeriert - von den Prob-
lemen mit einem Kachelofen, sondern vielmehr von Problemen an 
einem Kachelofen. Präziser ausgedrückt, wir sprechen von den 
Schachproblemen am Kachelofen in meinem Wohnzimmer." (GLF).  

 
Der Sonderdruck wurde durch ein zweiseitiges Register (Namen und 
Begriffe) ergänzt und mit einem Umschlag versehen.  
 
88. Golz, Werner und Paul Keres :  
Schönheit der Kombination : Das Schaffen Kurt Rich-
ters - eine Auswahl aus seiner Hohen Schule der 
Schachkombination / Golz/Keres. -  
Berlin : Sportverlag, 1978. -  
354, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  4. Auflage. - Liz.-Nr. 140355/55/78.  
NE: Keres, Paul; Richter, Kurt : 
 

Roter Leinenband mit SU. - Titel in Rot und Schwarz, Zwischentitel iim 
Text n Rot.  
 
"Der Internationale Meister und leidenschaftliche Verehrer der Schach-
taktik Kurt Richter sammelte von 1953 siebzehn Jahre lang bis zu 
seinem Tode die gehaltvollsten Kombinationen aus unzähligen 
Turnieren und veröffentlichte sie heiter glossiert in der Zeitschrift 
'Schach'. Aus den 309 Folgen dieser beliebten Artikelserie 'Wir lehren 
Schach - Hohe Schule der Kombination' hat Werner Golz 313 Beispiele 
mit den Originalanmerkungen Richters zusammengestellt.  
... Beibehalten wurde die Gepflogenheit Richters, zahlreiche Beispiele 
mit einer Übungsaufgabe zu verbinden, deren Lösung zunächst selbst 
gesucht und dann in einem gesonderten Verzeichnis nachgeschlagen 
werden kann.  
In einem vorangestellten Beitrag würdigt der langjährige Vizeweltmeister 
Paul Keres die Verdienste Richters um die Entwicklung und Populari-
sierung des Schachs, wobei er auch einige Proben aus dessen eigener 
Spielpraxis bietet." (Auszug Klappentext).  
 
"Die Grundlage jeder Kombination ist das Erlernen bzw. Erkennen der 
Mattbilder, die zu allen Zeiten in ihren Grundformen die gleichen sind."  
 
Hier als Beispiel die Nr. 51 "Ein bekanntes Mattbild":  
 
 

Beni - Soluch, Steyr 1953:  
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Weiß am Zug.  

 
"Wieder einmal die mangelnde Verbindung der Türme bei Schwarz und 
der 'hineingähnende' (Gutmayer) Läufer von Weiß.  
Es folgte entsprechend 1.Da6:! Da4 (1.... ba6: 2.Tb8:+ usw.) 2.Da5:! 
Das Damenopfer beseitigt den das Feld c6 deckenden Springer. Die 
Pointe ist auch hier das Läufer-Turm-Mattbild auf d8: 2.... Da5: 3.Lc6+! 
bc6: 4.Tb8:+ Kd7 5.Td8#; diesmal etwas anders als sonst! 2.... Dc2:+ 
(Resignation) 3.Ke3 Schwarz gab auf."  
 
89. Gunderam, Heinz Gerhart [26.11.1904 - ....] :  
Neue Eröffnungswege : Ein Schach-Praktikum / G. 
Gunderam. -  [Teil 1]. -  
Berlin-Frohnau : Siegfried Engelhardt Verlag, 1972. -  
160 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  Zweite verbesserte Auflage 1972 (1. Auflage: 

1961).  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, Burk (handschriftlicher Namenszug auf 
Vorsatz).  
 
Eröffnungslehrbuch [Teil 1]. - Rund 20 Jahre Forschung und Erfahrung, 
vor allem rund um seine Lieblingseröffnung, dem Blackmar-Diemer 
Gambit, packt der in Husum lebende Autor Gerhart Gunderam in dieses 
Buch.  
•  Meine Erfahrungen mit dem Blackmar-Diemer-Gambit: 1.d4 d5 2.e4 

de4: 3.Sc3!! Sf6 4.f3 ef3: 5.Sf3: Lf5 usw.  
•  Das "Gunderam-Gedult-System" (Mit vier Bauern gegen den 

Königs-Inder).  
•  Das "Gunderam 8. de-System (der Franko-Sizilianer).  
•  Der Gunderam De7-Komplex (Kontra dem spanischen Läufer)  
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•  Der Lb7-Zug in der halbfrühen Läuferabdrängung  
•  Das Lettische Gambit  
•  Das c3-Hempel-System. ... (und andere).  
 
90. Gunderam, Heinz Gerhart [26.11.1904 - ....] :  
Neue Eröffnungswege : Ein Schach-Praktikum / G. 
Gunderam. - Zweite Folge. -  
Berlin-Frohnau : Siegfried Engelhardt Verlag, 1967. -  
72 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  1. Auflage.  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, Burk (handschriftlicher Namenszug auf 
Vorsatz).  
 
Eröffnungslehrbuch - Zweite Folge. Der [Teil 1], der sich mit Eröff-
nungswegen rund das Blackmar-Diemer Gambit befasst, erschien 1961 
bzw. in zweiter Auflage 1972. - Der vorliegende Band [2] behandelt die 
Themen:  
•  Mit den Bauern gegen den Königsinder.  
•  Das Anti-Grünfeld-System.  
•  Der Frankosizilianer.  
•  Der [Gunderam] De7-Komplex.  
 
91. Gutman, Lev und Gerd Treppner :  
Schachweltmeisterschaft 1987 : Garri Kasparow - 
Anatoli Karpow. -  
8607 Hollfeld : Verlag Deutsche Schachblätter / 
Schach-Report GmbH, 1987. -  
104 S. : Portr., Diagramme ; 23 cm ; krt. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  ISBN 3-89168-006-6. = Sonderband Deutsche 

Schachblätter / Schach-Report.  
NE: Treppner, Gerd : 
 
Das Schachgeschehen zwischen den Weltmeisterschaften von 
Leningrad (letzte Partie: 06.10.1986) bis Sevilla (erste Partie: 
12.10.1987) sowie die 24 Wettkampfpartien von Sevilla. Das WM-Match 
endet 12:12 unentschieden: Damit alter und neuer Weltmeister: Garri 
Kasparow.  
 
92. Gutman, Lev und Gerd Treppner :  
Schachweltmeisterschaft 1987 : Garri Kasparow - 
Anatoli Karpow. -  
8607 Hollfeld : Verlag Deutsche Schachblätter / 
Schach-Report GmbH, 1987. -  
104 S. : Portr., Diagramme ; 23 cm ; krt. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  ISBN 3-89168-006-6. = Sonderband Deutsche 

Schachblätter / Schach-Report.  
NE: Treppner, Gerd : 
 
PROVENIENZ: Peter Rosner (handschriftlicher. Namenszug auf Titel + 
Stempel).  
 
Das Schachgeschehen zwischen den Weltmeisterschaften von 
Leningrad (letzte Partie: 06.10.1986) bis Sevilla (erste Partie: 
12.10.1987) sowie die 24 Wettkampfpartien von Sevilla. Das WM-Match 
endet 12:12 unentschieden. Damit alter und neuer Weltmeister: Garri 
Kasparow.  
 
93. Gutman, Lev und Gerd Treppner :  
Schachweltmeisterschaft 1987 : Garri Kasparow - 
Anatoli Karpow. -  
8607 Hollfeld : Verlag Deutsche Schachblätter / 
Schach-Report GmbH, 1987. -  
104 S. : Portr., Diagramme ; 23 cm ; krt. ; dt.  

•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  ISBN 3-89168-006-6.  
NE: Treppner, Gerd : 
 
Reguläre Ausgabe. Wurde mit einem anderen Umschlag vom Verlag 
auch als � "= Sonderband Deutsche Schachblätter / Schachreport" 
herausgegeben.  
 
Das Schachgeschehen zwischen den Weltmeisterschaften von 
Leningrad (letzte Partie: 06.10.1986) bis Sevilla (erste Partie: 
12.10.1987) sowie die 24 Wettkampfpartien von Sevilla. Das WM-Match 
endet 12:12 unentschieden. Damit alter und neuer Weltmeister: Garri 
Kasparow.  
 
 
94. Güldner, Udo [08.02.1977 (Forchheim) - ....] :  
25 Jahre Schachclub Forchheim 1977-2002 : Ausführ-
liche Chronik nebst einigen historischen Rückblicken / 
Udo Güldner. ... . -  
Forchheim : Verlag Peter Rosner, 2002. -  
UT (= [2] US.), S. 3-433, [17 (Anz)] S., S. 432-440, [2] 
US. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-9805452-9-6. - 1. Auflage 2002. - Auflage: 

300 Exemplare.  
NE: Glenk, Rudolf [Mitarb.]; Niedermaier, Hans [Mit-
arb.]; Matheiowetz, Hans Jörg [Mitarb.]; Hüttl, Walter 
[Mitarb.] :  
 
... Mit Beiträgen von Rudolf Glenk, FM Hans Niedermaier, Hans Jörg 
Matheiowetz und Walter Hüttl. -  
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Veröffentlicht ohne Titelblatt und ohne Schmutztitel. Nur Umschlagtitel. - 
Eine umfassende Chronik und eine würdige Festschrift des Schachclub 
Forchheim e.V . zum 25-jährigen Jubiläum der Neugründung im Jahre 
1977. Mit über 400 Fotos wird auf 440 Seiten vom Forchheimer 
Schachleben berichtet, wobei sich der bunte Bogen von der Gründung 
eines Forchheimer Schachklubs bereits im Jahre 1878, über die 
Jahrhundertwende zu den Schachabteilungen der Sportvereine VfB 
Forchheim und SpVgg Jahn Forchheim bis zur Neugründung im Jahre 
1977 spannt. Saison für Saison werden Mannschaftskämpfe, Pokalwett-
bewerbe, Verbands- und sonstige Turniere mit den Teilnehmern und 
ihren Ergebnissen dokumentiert. Obwohl schwerpunktmäßig die Ver-
einschronik und das Forchheimer Schach mit einem ausführlichen 
Spielerlexikon und vielen Spielerporträts aus Vergangenheit und 
Gegenwart im Mittelpunkt stehen, wird doch für jeden Schachfreund, 
auch über die lokalen Grenzen hinaus, etwas geboten: Normalschach, 
Fernschach, Problemschach, zahlreiche Partien und Anekdoten. 
Beiträge verschiedener Gastautoren runden das Panorama ab:  
 
� Glenk, Rudolf : Turmtore oder der "Bone-Vorwurf" : Ein (un)prob-

lematischer Unterhaltungsbeitrag für die Partiespieler und Blitzer 
des SC Forchheim e. V. sowie für andere "Schächer" / von Rudolf 
Glenk. (Mit 28 Problemen).  

� Glenk, Rudolf : Kachelofenprobleme / von Rudolf Glenk. (Die 
beiden vorstehenden Beiträge erschienen auch in einer limitierten 
Auflage als Sonderdruck).  

� Niedermaier, Hans : Es war einmal ... (Ein amüsanter Rückblick 
auf das Forchheimer Schachleben und seine Schachcafés Mitte der 
70er Jahre).  

� Matheiowetz, Hans Jörg : "Schach in Forchheim von 1946 bis 
1977" / Hans Jörg Matheiowetz unter Mitarbeit von Walter Hüttl.  

� Hammer, Helmuth : "Pokal-Krimi" (S. 163 -168, Nachdruck einer 
köstlichen Glosse, entnommen aus der Vereinszeitschrift � "Info 
1985" des SC Forchheim).  

 
Hervorzuheben ist das mit Fleiß und Akribie von Udo Güldner zusam-
mengetragene historische und auch aktuelle Text- und Bildmaterial. Als 
kleiner Wermutstropfen muß angemerkt werden, dass ein Teil der Bilder 
leider leicht verzerrt und in nicht ganz zufriedenstellender Qualität 
wiedergegeben wird.  
 
 
95. Harenberg, Werner [1929 - ....] :  
Schachweltmeister : Berichte, Gespräche, Partien / 
Werner Harenberg. -  
Hamburg; Reinbek bei Hamburg : SPIEGEL-Verlag, 
1981. -  
383, [1] S. : Diagramme ; 19 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-499-33017-2.  
NE: Botwinnik, Michael [Mitarb.]; Chandler, Murray 
[Mitarb.]; Hecht, Hans-Joachim [Mitarb.]; Hübner, Ro-
bert [Mitarb.]; Jacoby, Gisbert [Mitarb]; Kavalek, 
Lubomir [Mitarb.]; Keene, Raymond [Mitarb.]; Meissen-
burg, Egbert [Mitarb.]; Unzicker, Wolfgang [Mitarb.] :  
 
"Rund 130 Jahre Schachgeschichte werden in diesem Buch lebendig:  
•  in dem Bericht über die Triumphe und Tragödien der Weltmeister;  
•  in einer Auswahl der besten Partien, größtenteils von den Welt-

meistern selbst erläutert;  
•  in einem Gespräch mit Exweltmeister Botwinnik, der glaubt, daß 

Frauen nie und daß Computer bald Weltmeister werden;  
•  in einer Sammlung der ärgsten Patzer, die den Weltmeistern 

unterliefen.  
Ausblick auf die WM.Runde 1984:  
•  Wer hat die größten Chancen?  
•  Favoriten Robert Hübner, Jan Timman und Garri Kasparow 

kommentieren ihre besten Partien gegen Karpow."  
(Klappentext).  
 
Das Werk ist zugleich Sachbuch, Partiensammlung, ein Buch zur 
Meinungsbildung, Handbuch und Nachschlagewerk. Beispielsweise 
informiert es im Rahmen eines Interviews u. a. noch, warum es unter 
Juden so viele gute Schachspieler gibt und wieviel Mathematik und 

Schach gemeinsam haben. Es enthält außerdem eine Dokumentation 
aller Daten und Ergebnisse aus 130 Jahren Schachweltmeisterschaft 
und in einer umfangreichen Bibliographie von  
� Meissenburg, Egbert : Die Bücher von Weltmeistern und über 

Weltmeister. -  
Mitarbeiterverzeichnis.  
 
96. Hecht, Hans-Joachim u.a. :  
Schacholympiade Dubai 1986 / Hans-Joachim Hecht, 
Sergiu Samarian, Klaus Klundt, Theo Schuster. -  
8607 Hollfeld : Verlag Deutsche Schachblätter / 
Schach-Report GmbH, 1987. -  
160 S. : Portr., Diagramme ; 23 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-88805-071-5. = Sonderband Deutsche 

Schachblätter / Schach-Report.  
NE: Samarian, Sergiu; Klundt, Klaus; Schuster, Theo; 
Schacholympiade; Turniere, Kongresse: 1986 Dubai :  
 
Turnier- und Rundenberichte, Tabellen und Fotos von der im Schatten 
des Golfkrieges abgehaltenen:  
27. Schacholympiade in Dubai vom 14.11.1986 - 02.12.1986:  
•  Endstand Herren:  1. UdSSR  2. England  3. U.S.A.     ... 13. BR 

Deutschland.  
•  Endstand Damen:  1. UdSSR  2. Ungarn  3. Rumänien   ...  6. BR 

Deutschland.  
 
 
97. Horowitz, Israel Albert und Fred Reinfeld :  
How to think ahead in chess : The methods and 
techniques of planning your entire game / by I. A. Ho-
rowitz and Fred Reinfeld. -  
New York : A Fireside Book Published by Simon and 
Schuster, 1951/64. -  
XII, 268, [1] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; krt. ; engl. 
•  Betts 13-194.  
•  SBN 671-21138-2 Fireside Paperback Edition. - 

Ninth Paperback Printing.  
NE: Reinfeld, Fred :  
 
REFERENZ: Lt. Betts 13-194 a paperback reprint von 1964 der Aus-
gabe 1951 [= Betts 13-151].  
 
Um erfolgreich aus dem Mittelspiel heraus ins Endspiel zu gelangen, 
darf sich der Schachspieler - egal ob mit Schwarz oder Weiß - nicht auf 
unbekannte Pfade locken lassen, sondern muss versuchen das Spiel in 
eine Richtung seiner Wahl zu lenken. Das Buch öffnet die Türen und 
zeigt Wege auf, die dorthin führen:  
•  Part 1: Playing with the white pieces: Stonewall Pattern.  
•  Part 2: Playing with the black pieces: Against 1.P-K4.  
•  Part 3: Playing with the black pieces: Against 1.P-Q4.  
•  Part 4: How to exploit inferior play by your opponent.  
In englischer Notation.  
 
 
98. Horowitz, Israel Albert [15.11.1907 - 

18.01.1973] :  
All about chess / I. A. Horowitz. -  
New York; London : Collier Books; Collier-Macmillan 
Ltd., 1971. -  
[10], 197 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; engl.  
 
Schachlehrbuch. Englische Notation. Register.  
 
"All About Chess / I. A. Horowitz. - Every variety of game - avant-garde, 
bizarre, curious, classic - by the world-famous expert and 'Saturday 
Review' columnist. With a wealth of anecdotes about chess and chess-
players, and 157 game diagrams for your instruction." (Umschlagtitel).  
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Testen Sie einmal am folgenden Beispiel (aus Horowitz : All about 
Chess, S. 17/18) Ihr Verständnis für "Kraft, Raum und Zeit" und frischen 
Sie dabei gleichzeitig Ihre Englischkenntnisse etwas auf:  
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1

a b c d e f g h

 !  !  !  !*)
!  !  !  !$"2
#! 1!  !  ! 
!  !  !  !  
 !  !  !  ! 
!  !  !  !  
 !  !  !  ! 
!  !  !  !  

 
White to play and draw   

 
Solution:  
1.KxR  P-R41  2.K-N7!  
The beginning of the correct maneuver, utilizing time and space to 
achieve his ends. White's plan is a double play, neither of which can 
suceed without the other. He tries to stop the Black Pawn while attemp-
ting to support his own. The diagonal movement of the king serves the 
purpose.  
2....  P-R5  3.K-B6  P-R6  
If instead, 3.... K-N3 it appears that White's Pawn is doomed, as White is 
not in bounds to stop the Black Pawn. All is not what it seems: 3.... K-N3 
4.K-K5 (threateniong 5.K-B4), P-R6 5.K-Q6 P-R7 6.P-B7 P-R8(Q) 7.P-
B8(Q) drawn.  
4.K-K6!  P-R7  5.P-B7  P-R8(Q)  6.P-B((Q) drawn.  
 
99. Horowitz, Israel Albert [15.11.1907-

18.01.1973] [Hrsg] :  
Winning chess tactics illustrated / Edited by I. A. Ho-
rowitz. -  
New York : Cornerstone Library, 1972. -  
[96] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; engl.  
•  Nachdruck 1972 (= Lusis 1070) der Ausgabe 1963 

(© by Chess Review).  
 
"Over 300 [= 320] actual game situations to test your chess proficiency, 
challenge your brain and add skills to your game. Specially selected by 
I. A. Horowitz, the 3 time U.S. Open Champion, editor of Chess Review, 
and chess columnist of the New York Times." (Umschlag).  
 
Kurze Einführung. 320 Diagramm mit Partiestellungen. Kommentarlose 
Lösungen am Schluss in englischer Notation.  
 
100. Hort, Vlastimil und Otto Borik :  
Moderne Verteidigung / Vlastimil Hort; Otto Borik. -  
Hollfeld : Joachim Beyer Verlag, 1981. -  
[4], 139, [1 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; 
krt. ; dt. 
•  ISBN 3-921202-79-5. - 1. Auflage.  
NE: Borik, Otto : 
 
[Aus dem Tschechischen] übersetzt von Otto Borik. - Als Eröffnungs-
lehrbuch und Nachschlagewerk gleichermaßen zu empfehlen.  
 
Der Begriff "Moderne Verteidigung" geht auf eine Anregung des 
englischen Autorenteams um GM Raymond Keene zurück. Er um-

                                                 
1 Obwohl kein Hinweis darauf vorhanden, lässt sich spätestens an dieser Stelle 

unschwer hinter diesem "gut verpackten" Beispiel Rétis berühmte Endspiel-
studie erkennen (Richard Réti, Kagan's Neueste Schachnachrichten, 1921).  

schreibt eine Reihe von Verteidigungssystemen, die - regional unter-
schiedlich - unter verschiedenen Namen firmieren. Zu den bekanntesten 
gehören hierzu u.a.:  
•  die Pirc-Verteidigung,  
•  die Ufimzew-Eröffnung  
•  die Robatsch- oder Österreichische Verteidigung (und)  
•  das Königsfianchetto.  
Ausgewertet und zitiert werden Hunderte von Großmeisterpartien. Das 
Inhaltsverzeichnis ist als Eröffnungs- und Systemübersicht gestaltet.  
 
101. Hort, Vlastimil [12.01.1944 (Kladno) - ....] :  
Begegnungen am Schachbrett : So spielen Profis / 
Vlasti Hort. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1984. -  
159, [1] S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0218-0. - 1. Auflage.  
 
Grauer Leinenband mit weißem Rückentitel und SU. -  
 
PROVENIENZ: Christian Klumm (Stempel).  
 
 

 
 
 
"In einem bunten Strauß wird dem Leser alles heute Wissenswerte aus 
der Schachwelt geboten. Hort plaudert über seine Erlebnisse und 
Partien mit den Weltmeistern. Wertvolle Partien mit bekannten Groß-
meistern werden gut kommentiert dargeboten. Er zeigt seine Lieblings-
stücke, aber auch Verlustspiele, damit der Leser solche 'Dummheiten' 
nicht begeht und etwas daraus lernt." (Auszug Klappentext).  
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102. Kapitaniak, Thomas :  
b6! / T. Kapitaniak. -  
Nottingham : The Chess Player Ltd., 1982. -  
64 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0-906042-44-5. - 1. Auflage.  
 
Die Eröffnungslehrbroschüre behandelt den Verteidigungszug 1.... b6 in 
zwei Abschnitten:  
•  English Defence 1.c4 b6  
•  Owen's Defence 1.e4 b6  
 
103. Karpow, Anatoli und Anatoli Mazukewitsch :  
Stellungsbeurteilung und Plan / Anatoli Karpow / Ana-
toli Mazukewitsch. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
248, [3], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - ISBN 3-328-00170-0. (Liz.-Nr. 

140355/33/87).  
NE: Mazukewitsch, Anatoli :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Dr. Michael Schmidt. - Blauer 
Leinenband. -  
 
Anhand vieler Partien, Stellungsbildern aus der Praxis und nicht zuletzt 
72 gehaltvollen Studien wird von dem bereits bewährten Autorenduo 
Karpow und Mazukewitsch das Thema der Stellungsbeurteilung und 
Plan in der Schachpartie analysiert und abgehandelt.  
 
104. Karpow, Anatoli [23.05.1951 - ....] :  
Schottisch : Schottische Partie und Schottisches 
Gambit / Anatoli Karpow. - Mitarbeit: Anatoli Mazuke-
witsch. -  
Berlin : Sportverlag, 1992. -  
152, [7] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - ISBN 3-328-00476-9. - = Schach 

aktuell.  
NE: Mazukewitsch, Anatoli [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Dirk Poldauf. - Roter Pappband. -  
 
Exweltmeister Anatoli Karpow macht in diesem Eröffnungsbuch dem 
Leser die "Schottische Eröffnung" mit all ihren Varianten in drei Teilen 
schmackhaft:  
Teil 1:  untersucht die Schottischen Partie (1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 ed4: 

4.Sd4: ...),  
Teil 2:  behandelt das Schottisches Gambit (1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 

ed4:) mit den Varianten nach 4.Lc4 ... oder 4.c3 ... [und]  
Teil 3:  bietet schließlich eine Sammlung von 50 ausgewählten Meister-

partien.  
 
105. Kasparow, Garri [13.04.1963 (Baku) - ....] :  
Von der Zeit geprüft : Partien bis zur Weltmeisterschaft 
1984 - 1985 / Garri Kasparow. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1986. -  
272 S. : Portr., Diagramme ; 22 cm ; krt. ; dt. 
•  ISBN 3-7919-0251-2. - 1. Auflage.  
 
Aus dem Russischen übersetzt von Alexander Dolgorukow. Redaktionell 
bearbeitet von Bernd Feustel. - Titel der russischen Originalausgabe: 
Ispitanije vremeniem : Baku, 1985.-  
 
"Garri Kasparow hat als jüngster Spieler in Schachgeschichte den 
Weltmeister(schafts)thron erobert. Dem spektakulären Titelkampf gegen 
Anatoli Karpow vorausgegangen sind aber viele Jahre des schachlichen 
und menschlichen Heranreifens, die Garri Kasparow zu dem gemacht 
haben, was er heute ist. Diese Periode soll im vorliegenden Buch näher 
unter die Lupe genommen werden." (Auszug Klappentext).  
 

Kasparows Weg zur Spitze und Stationen seiner Karriere, chronologisch 
dokumentiert mit vielen Turniertabellen und durch 101 kommentierte 
Partien.  
 
106. Kasparow, Garri [13.04.1963 (Baku) - ....] :  
Weltmeisterschaft 1985 / Garri Kasparow. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1986. -  
132 S. : Portr., Diagramme ; 22 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0250-4. - 1. Auflage.  
 
Aus dem Russischen übersetzt von Alexander Dolgorukow. Redaktionell 
bearbeitet von Bernd Feustel. - Titel der russischen Originalausgabe: 
Match na pervenstvo mira. Moskau. 1985. -  
 
Eine Leckerbissen für jeden Schachfreund. Garri Kasparow kommentiert 
höchstpersönlich die 24 Partien des (zweiten) Weltmeisterschafts-
kampfes Kasparow-Karpow 1985 in Moskau (13:11) und gewährt einen 
Blick hinter die Kulissen dieses Matches. Als Zugabe erhält man im 
Anhang noch (unkommentiert) die 48 Partien des durch Abbruch 
beendeten ersten Wettkampfes Karpow-Kasparow (25:23), Moskau 
1984/1985.  
 
107. Keene, Raymond Dennis [29.01.1948 

(London) - ....] :  
Aktive Eröffnungsstrategie / Raymond Keene. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1978. -  
[2], 108, [2 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; 
krt. ; dt.  
 
Aus dem Englischen übersetzt von H. Schreiner.  
 
Lehrbuch der Schacheröffnungen mit insgesamt 47 Partien. - Nach 
einem einführenden Überblick über die "Popularität zwischen romanti-
schem und positionellem Angriffsspiel" im 19. und 20 Jahrhundert 
behandelt Großmeister Raymond Keene im Hauptteil des Buches die 
Damenbauerneröffnungen:  
•  Damengambit (Tarrasch-Verteidigung. - Shara-Hennig-Gambit. - 

Semi-Tarrasch-Verteidigung)  
•  Nimzoindisch (Sämisch-Variante. - Hübner-Variante. - 4.Lg5 und 

4.Dc3 Variante)  
•  Königsindisch (Sämisch-Variante)  
•  Holländisch (Stonewall-Variante)  
•  Caro-Kann (Modernes Caro-Kann mit g7xf6. Weiße Abweichun-

gen).  
Die Flankeneröffnungen "Königsindischer Angriff", "Réti-System", "Kö-
nigsindisch/Doppelfianchetto", "Larsen-Eröffnung" und "Nimzowitsch-
Eröffnung" werden anhand einiger Partiebeispiele angesprochen. - 
Partienregister.  
 
108. Keene, Raymond Dennis [29.01.1948 

(London) - ....] :  
Nimzowitsch/Larsen Attack / Raymond Keene, Interna-
tional Grandmaster : 1. b3 ... . With a note on Owen's 
Defence (1.e4 b6) by Nevil Coles. -  
London : B. T. Batsford, 1977. -  
IX, [1], 126, [4 (leer)] S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; 
engl.  
•  ISBN 0-7134-0245-8 (limp). - = Batsford Algebraic 

Chess Openings.  
NE: Wade, R. G. [Gen. editor]; Coles, Nevil [Mitarb.] :  
 
Ein Eröffnungslehrbuch in Englisch, jedoch in algebraisch-figuriner 
Notation! Behandelt wird der Nimzowitsch/Larsen-Angriff (z.B. 1.b3 e5 
2.Lb2 Sc6 3.c4 ... (= klassische Verteidigung)), dessen Aufbau und Idee 
durch Zugumstellung(en) häufig auch über andere Anfangszüge erzielt 
wird (1.c4, 1.d4, 1.e3 1.Sf3, 1.f4, 1.g3). Mit Variantenverzeichnis und 
Register.  
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109. Keres, Paul [07.01.1916(Narva/Estland) - 
05.06.1975] :  

Ein Lehrbuch der Endspiele für Schachpraktiker / Paul 
Keres. -  
Hamburg (Hamburg-Billstedt 2) : Verlag: Das Schach-
Archiv Kurt Rattmann, 1973. -  
332, [3 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  Der Covertitel lautet: � Keres : Praktische End-

spiele. -.  
 
Elementares Lehrbuch der Endspiele. - Orangebrauner Pappband. - Für 
dieses ABC des Endspiels wurden diejenigen Stellungen ausgesucht, 
die für den Spieler den meisten praktischen Wert haben und die in der 
Praxis am häufigsten vorkommen. Dabei wurden alle Grundstellungen 
der verschiedenartigsten Endspiele berücksichtigt: - Elementare End-
spiele. - Bauernendspiele. - Damenendspiele. - Turmendspiele. - Turm 
gegen Leichtfiguren. - Turm mit Leichtfiguren gegen Turm. - Läufer-
endspiele. - Springerendspiele. -  
 
 
110. Keres, Paul [07.01.1916(Narva/Estland) - 

05.06.1975] :  
Klassisches Spanisch bis Französisch / Paul Keres 
unter Mitarbeit von Isaak Boleslawski und Iwo Nei. 
Gesamtredaktion Michael Tal. -  
Berlin : Sportverlag GmbH, 1979. -  
334, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  2., stark bearbeitete Auflage. - = Moderne Theorie 

der Schacheröffnungen. - Liz.-Nr. 140355/49/79. -  
NE: Boleslawski, Isaak [Mitarb.]; Nei, Iwo [Mitarb.]; Tal, 
Michael [Red.] :  
 
Beiger Leinenband, Buchblock gebrochen, hintere Lage lose.  
 
Behandelt mit den entsprechenden Varianten werden:  
•  (Klassisches) Spanisch ohne 3. ... a6.  
•  Pirc-Ufimzew-Verteidigung (1.e4 d6 2.d4 Sf6 3.Sc3 g6) oder (sofort 

1.e4 g6).  
•  Französische Verteidigung (1.e4 e6).  
Mit einem Verzeichnis der Eröffnungen und Varianten.  
 
 
111. Kmoch, Hans [25.07.1894 - 13.02.1973] :  
Die Kunst der Bauernführung : Ein Beitrag zur 
Schachstrategie / Hans Kmoch. -  
2050 Hamburg 80 : Verlag "Das Schach-Archiv", 1967.  
292 S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  2. Auflage. - [1. Auflage: 1956].  
 
Gegenüber der ersten Auflage von 1956 wurden lediglich kleinere 
Berichtigungen und Ergänzungen vorgenommen und ein neues, 
erweitertes und verfeinertes Partienverzeichnis erstellt.  
 
Hans Kmoch versucht in seinem Beitrag zur Schachstrategie die 
bestehende Bauernlehre straffer zu formulieren und in wichtigen 
Punkten, vor allem im Zusammenspiel von Figuren- und Bauernforma-
tionen, zu ergänzen. Einen breiten Raum nimmt dabei der für die 
Turnierpraxis so wichtige Benoni-Komplex ein. Zur Realisierung und 
Verdeutlichung bedient sich Kmoch einer neuartigen Nomenklatur, die 
sich dem Gedächtnis besser einprägen soll als namenlose und 
abstrakte Strategiegerüste. So ist die Rede von / vom Feldstopfern, 
Grenzpfeilern, getarnten Hinkern, Hebeltötern, Helfershelfer, Mittel-
schnapp, Läufernest-Verfahren, Leukarchie und Melarchie (Allein-
herrschaft auf weißen bzw. schwarzen Feldern), Leukopenie und 
Melanpenie (= Schwäche auf weißen bzw. schwarzen Feldern), 
Jürgensturm, Laskersprung und von vielen anderen Dingen mehr.  
 

112. Kmoch, Hans [25.07.1894 - 13.02.1973] :  
Die Kunst der Verteidigung / Hans Kmoch. - 3., erwei-
terte Auflage. - Mit 53 Diagrammen. -  
Berlin; New York : Walter de Gruyter, 1978. -  
VII,145, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  3., erweiterte Auflage.  
 
Andere Auflagen: 1927 (1. Auflage); 1966 (2. Auflage); eine 4. Auflage 
erschien 1982.  
 
Hans Kmoch stammte aus Wien. Er wanderte Mitte der dreißiger Jahre 
nach Amerika aus, wo er 1973 in New York verstarb. Bekannt wurde er 
u.a. als Sekundant von Max Euwe, als dieser 1935 einen sensationellen 
Sieg über Alexander Aljechin errang. Bereits 1927 sagte der Autor zur 
ersten Auflage seines Buches: "Dieses Buch will nicht unterrichten, es 
will aufmerksam machen. Es will nicht zeigen, wie man sich zu 
verteidigen hat, es will zeigen, dass man sich verteidigen muss. Es 
befasst sich nicht mit den verschiedenen Verteidigungen und deren Va-
rianten, es befasst sich mit dem Verteidigungsgedanken, der sie 
durchwebt. Es versucht, diese Verteidigungsgedanken zu enthüllen und 
zu illustrieren."  
 
Zur zweiten Auflage 1966 steuerte Kmoch noch ein neues umfang-
reiches Kapitel über die "Wissenschaftliche Verteidigung" bei und auch 
die vorliegende dritte Auflage wurde um ein neues Kapitel erweitert, das 
den (damaligen) Weltmeister Anatoli Karpow als "kämpferischen 
Verteidiger" zeigt.  
 
 
113. Koblenz, Alexander und Michael Tal :  
Der Weg zum Erfolg / Alexander Koblenz, Michael Tal. 
Band 1. -  
Berlin : Sportverlag, 1982. -  
319, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  Band 1 von 2. - 1. Auflage. - Liz.-Nr. 140355/57/83.  
NE: Tal, Michael :  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Beiger 
Leinenband (SU fehlt).  
 
Der Leser erhält die Möglichkeit einen Blick in die Studierstube der 
Großmeister zu werfen und sozusagen in den Trainingsstunden zu 
hospitieren.  
 
Band 1:  (vorliegender Band): 319, [1] S. - Enthält 108 Partien.  
Band 2:  320 S. - (Fortsetzung von Band 1). Enthält weitere 99 Partien 

sowie Partienverzeichnis und Register für beide Bände.  
 
 
114. Koblenz, Alexander und Michael Tal :  
Der Weg zum Erfolg / Alexander Koblenz, Michael Tal. 
Band 2. -  
Berlin : Sportverlag, 1982. -  
320 S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  Band 2 von 2. - 1. Auflage. - Liz.-Nr. 140355/58/83.  
NE: Tal, Michael :  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Beiger 
Leinenband (SU fehlt).  
 
Der Leser erhält die Möglichkeit einen Blick in die Studierstube der 
Großmeister zu werfen und sozusagen in den Trainingsstunden zu 
hospitieren.  
 
Band 1:  319, [1] S. - Enthält 108 Partien.  
Band 2:  (vorliegender Band): 320 S. - (Fortsetzung von Band 1). Enthält 

weitere 99 Partien sowie Partienverzeichnis und Register für 
beide Bände.  
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115. Koblenz, Alexander [09.03.1916 (Riga) - 
09.12.1993] :  

Lehrbuch der Schachstrategie / Alexander Koblenz. - 
Band 1. -  
Berlin : Sportverlag, 1972. -  
257, [7] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - Liz.-Nr. 140355/28/72.  
•  Band 1 von 2 Bänden.  
 
Band 2: ���� Kotow, A. : Lehrbuch der Schachstrategie. Berlin: Sport-
verlag, 1973.-  
 
Hellgrauer Leinenband mit SU. - Im vorliegenden 1. Band behandelt der 
langjährige Trainer von Exweltmeister Tal, Alexander Koblenz, die 
strategischen Grundlagen des modernen Schachs, veranschaulicht die 
Elemente Kraft, Raum und Zeit und befasst sich mit der Schaffung und 
Ausnutzung von offenen Linien, positionellen Opfern u.v.a.m.  
 
116. Koblenz, Alexander [09.03.1916 (Riga) - 

09.12.1993] :  
Lehrbuch der Schachstrategie / Alexander Koblenz. 
Band 1. -  
Berlin : Sportverlag, 1980. -  
290, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt. 
•  Band 1 von 2 Bänden. - Dritte, stark bearbeitete 

Auflage. - Liz.-Nr. 140355/36/80.  
 
Band 2: ���� Kotow, A. : Lehrbuch der Schachstrategie. Berlin: Sport-
verlag, 1973.-  
 
Hellgrauer Leinenband (SU fehlt). - Im vorliegenden 1. Band behandelt 
der langjährige Trainer von Exweltmeister Tal, Alexander Koblenz, die 
strategischen Grundlagen des modernen Schachs, veranschaulicht die 
Elemente Kraft, Raum und Zeit und befasst sich mit der Schaffung und 
Ausnutzung von offenen Linien, positionellen Opfern u.v.a.m.  
 
117. Koblenz, Alexander [09.03.1916 (Riga) - 

09.12.1993] :  
Lehrbuch der Schachtaktik / Alexander Koblenz. - Band 
2. -  
Berlin : Sportverlag, 1977. -  
283, [5] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt. 
•  Band 2 von 2 Bänden. - Dritte, stark bearbeitete 

Auflage. - Liz.-Nr. 140355/37/77.  
 
Band 1: ���� Kotow, A. : Lehrbuch der Schachtaktik. Berlin: Sportverlag, 
1981. -  
 
Beiger Leinenband (SU fehlt). - Im vorliegenden 2. Band behandelt der 
langjährige Trainer von Exweltmeister Tal, Alexander Koblenz, den 
kombinatorischen Königsangriff und Gegenangriff sowie die intuitiven 
Opfer.  
 
118. Koblenz, Alexander [09.03.1916 (Riga) - 

09.12.1993] :  
Lehrbuch der Schachtaktik / Alexander Koblenz. - 
Band 2. -  
Berlin : Sportverlag, 1981. -  
304 S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt. 
•  Band 2 von 2 Bänden. - Vierte, stark bearbeitete 

Auflage. - Liz.-Nr. 140355/38/81.  
 
Band 1: ���� Kotow, A. : Lehrbuch der Schachtaktik. Berlin: Sportverlag, 
1981. -  
 

Beiger Leinenband mit rotem SU. - Im vorliegenden 2. Band behandelt 
der langjährige Trainer von Exweltmeister Tal, Alexander Koblenz, den 
kombinatorischen Königsangriff und Gegenangriff sowie die intuitiven 
Opfer.  
 
119. Koblenz, Alexander [09.03.1916 (Riga) - 

09.12.1993] :  
Schachtraining : Der Weg zum Erfolg / Alexander 
Koblenz. - Mit 232 Diagrammen. - 2., durchgesehene 
Auflage. -  
Berlin; New York : Walter de Gruyter, 1978. -  
[8],137, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-11-007353-6. - 2., durchgesehene Auflage.  
 
Ein Schachtraining in 16 Stunden mit begleitendem zwölfteiligen 
Praktikum. Es handelt sich bei diesem "Schachkurs" um die aufgezeich-
neten theoretischen Lehr- bzw. Schachstunden, die der Autor in seiner 
Eigenschaft als Schachtrainer in Riga abhält. Das Praktikum besteht 
aus jeweils 6 (insgesamt 72) einschlägigen Übungsaufgaben, deren 
Lösungen dann am Schluss des Buches diskutiert werden.  
 
120. Konikowski, Jerzy [21.04.1947 (Bytom/POL) - 

....] :  
Die Damenindische Verteidigung : Das Petrosjan-Sy-
stem 4.a3 in der Praxis / Jerzy Konikowski. - Band 1. -  
Nürnberg : Münster Verlag, 1984. -  
64 S. : Diagramme ; 21 cm ; geh. ; dt.  
•  Band 1 [von 2 Bänden]. - = Eröffnungspublikationen 

Band 1.  
 
Eine aktuelle Eröffnungslehrbroschüre mit 40 Partien aus den Jahren 
1975 bis 1983. Behandelt wird die Hauptvariante im Petrosjan-System 
mit den Abspielen 6.... Sd5: und 6.... ed5: nach dem Aufbau  1.d4 Sf6 
2.c4 e6 3.Sf3 b6 4.a3 Lb7 5.Sc3 d5 6.cd5: ... .  
 
FIDE-Meister und Bundesligaspieler Jerzy Konikowski war vor seiner 
Übersiedlung in die Bundesrepublik polnischer Nationaltrainer.  
 
121. Konikowski, Jerzy [21.04.1947 (Bytom/POL) - 

....] :  
Die Damenindische Verteidigung : Das Petrosjan-Sy-
stem 4.a3 in der Praxis / Jerzy Konikowski. - Band 2. -  
Nürnberg : Münster Verlag, 1984. -  
59, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; geh. ; dt.  
•  Band 2 [von 2 Bänden]. - = Eröffnungspublikationen 

Band 2.  
 
Eine aktuelle Eröffnungslehrbroschüre mit 40 Partien aus den Jahren 
1966 bis 1983. Als Fortsetzung von Band 1 werden hier die Abspiele 
bzw. Nebenspiele im Petrosjan-System 4.... Lb7, 4.... La6 und 6.... c5 
nach dem Aufbau 1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sf3 b6 4.a3 ... behandelt.  
 
122. Kotow, Alexander [12.08.1913 (Tula) - 

08.01.1981] :  
Lehrbuch der Schachstrategie / Alexander Kotow. 
Band 2. -  
Berlin : Sportverlag, 1973. -  
275, [5] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - Liz.-Nr. 140355/27/73.  
 
Band 1: ���� Koblenz, A. : Lehrbuch der Schachstrategie. Berlin: Sport-
verlag, 1972. -  
 
Beiger Leinenband mit SU. - Im vorliegenden Lehrbuch der Schach-
strategie, Band 2, behandelt der russische IGM Alexander Kotow 
anhand von Partien und Partiestellungen die Stärken und Schwächen 
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der Bauern, den Angriff im Zentrum und am Damenflügel, das Spiel auf 
zwei Flügeln, Verteidigung und Gegenangriff, das Manövrieren, die 
sogenannten "einfachen" Stellungen, Endspiele mit schweren Figuren 
sowie Plan und Beurteilung einer Stellung.  
 
123. Kotow, Alexander [12.08.1913 (Tula) - 

08.01.1981] :  
Lehrbuch der Schachstrategie / Alexander Kotow. 
Band 2. -  
Berlin : Sportverlag, 1980. -  
279, [5] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  3., bearbeitete Auflage. - Liz.-Nr. 140355/37/80.  
 
Band 1: ���� Koblenz, A. : Lehrbuch der Schachstrategie. Berlin: Sport-
verlag, 1972. -  
 
Beiger Leinenband (SU fehlt). - Im vorliegenden Lehrbuch der Schach-
strategie, Band 2, behandelt der russische IGM Alexander Kotow 
anhand von Partien und Partiestellungen die Stärken und Schwächen 
der Bauern, den Angriff im Zentrum und am Damenflügel, das Spiel auf 
zwei Flügeln, Verteidigung und Gegenangriff, das Manövrieren, die 
sogenannten "einfachen" Stellungen, Endspiele mit schweren Figuren 
sowie Plan und Beurteilung einer Stellung.  
 
124. Kotow, Alexander [12.08.1913 (Tula) - 

08.01.1981] :  
Lehrbuch der Schachtaktik / Alexander Kotow. - 
Band 1. -  
Berlin : Sportverlag, 1981. -  
284, [4] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  4., stark bearb. Auflage. - Liz.-Nr. 140355/37/81.  
 
Band 2: ���� Koblenz, A. : Lehrbuch der Schachtaktik. Berlin: Sport-
verlag, 1981. -  
 
Beiger Leinenband (SU fehlt). - Das Lehrbuch der Schachtaktik ist dem 
Kombinationsspiel gewidmet. Im vorliegenden 1. Band macht der 
russische Internationale Großmeister Alexander Kotow den Leser mit 
den verschiedensten Kombinationstypen bekannt (Mattkombinationen: 
Grundreihenmatt, die siebente Reihe, Diagonal- und Linienkombi-
nationen usw.).  
 
125. Krabbé, Tim [13.04.1943 (Amsterdam) - ....] :  
Schach-Besonderheiten / Tim Krabbé. - Band 1: Kurio-
se, intelligente und amüsante Kombinationen. -  
Düsseldorf : ECON Taschenbuch Verlag GmbH, 1987.  
166, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; br. ; dt. 
•  ISBN 3-612-20306-1. - Lizenzausgabe (Deutsche 

Erstausgabe).  
 
= ECON Ratgeber: Spiele und Unterhaltung. - Aus dem Englischen 
übersetzt von Vladimir Budde.  
 
Aus dem Inhalt: Die Rochade. - Aljechins Fünf-Damen-Partie. - "Steel-
Könige".  
 
126. Kramer, H. und S. H. Postma :  
Das Schachphänomen Robert Fischer / H. Kramer und 
S. H. Postma / übersetzt von Ludwig Rellstab. -  
Nederhorst den Berg (Holland) : Uitgeverij Variant bv, 
1982. -  
326, [2 (VAnz)] S. :  22 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 90-6448-508-9. - Zweite korrigierte Auflage 

(Erste Auflage: 1966).  
NE: Postma, S. H.; Fischer, Robert (Bobby); Rellstab, 
Ludwig [Übers :  
 

Biographie und Partiensammlung. - Das Buch ist eine der ersten 
Fischer-Biographien. Es erschien in erster Auflage 1966 - also 6 Jahre 
bevor das "Schachphänomen Robert Fischer" Weltmeister wurde - und 
bezieht sich somit "nur" die erste Periode von Fischers Biographie bis 
zum Jahr 1965. Gerade deswegen beschreibt es ausführlicher als 
andere seine Jugend und seinen Aufstieg.  
 
"Der Internationale Schachmeister H. Kramer und der Vorsitzende des 
Friesischen Schachbundes S. H. Postma, die beide auf dem Gebiet des 
Schachjournalismus ihre Sporen verdient haben, lassen in diesem Werk 
anhand von 108 sorgfältig analysierten Partien die außerordentlichen 
schachlichen Fähigkeiten des jungen Fischers zu ihrem vollen Recht 
kommen. Daneben wirft eine ausführliche und objektive Lebensbe-
schreibung, versehen mit vielen Zitaten prominenter Schachpersönlich-
keiten, ein helles Licht auf die Entwicklung von Fischers Persönlichkeit. 
Eine große Anzahl (214) Diagramme sind beigefügt. Das Buch enthält 
ferner noch zusätzliche Partien zwischen dem Text, 25 Turniertabellen 
und eine Anzahl Statistiken. ..." (Auszug Klappentext).  
 
127. Krogius, Nikolai Vladimirowic [22.07.1930 - 

....] :  
Psychologie im Schach / Nikolai Krogius. -  
Berlin : Sportverlag, 1986. -  
227, [2], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Liz.-Nr. 140355/29/86. - Literaturverzeichnis.  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Roter 
Leinenband mit SU.  
  
Der Autor Krogius, promovierter Psychologe und Internationaler 
Großmeister, erschließt dem Leser Gesetzmäßigkeiten und Besonder-
heiten des modernen schachlichen Denkens. -  
 
"Die Kapitel über Zeitnot, Kampftaktik, die psychologische Initiative und 
das Programm für das (psychologische) Studium des schachlichen 
Gegners sind außerordentlich aufschlussreich und praktisch anwendbar. 
Sie geben dem Leser spezielle Hilfsmittel für die Vorbereitung auf den 
Wettkampf in die Hand." (Klappentext).  
 
128. Krogius, Nikolai Vladimirowic [22.07.1930 - 

....] :  
Psychologie im Schach / Nikolai Krogius. -  
Berlin : Sportverlag, 1986. -  
227, [2], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Liz.-Nr. 140355/29/86. - Literaturverzeichnis.  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Roter 
Leinenband ohne SU.  
 
Der Autor Krogius, promovierter Psychologe und Internationaler 
Großmeister, erschließt dem Leser Gesetzmäßigkeiten und Besonder-
heiten des modernen schachlichen Denkens. -  
 
"Die Kapitel über Zeitnot, Kampftaktik, die psychologische Initiative und 
das Programm für das (psychologische) Studium des schachlichen 
Gegners sind außerordentlich aufschlussreich und praktisch anwendbar. 
Sie geben dem Leser spezielle Hilfsmittel für die Vorbereitung auf den 
Wettkampf in die Hand." (Klappentext).  
 
129. Lais, Thomas :  
Garri Kasparow - Idol der Jugend : 60 ausgewählte und 
kommentierte Partien / T. Lais. -  
Nürnberg : Erich Münster Verlag, 1983. -  
92, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
NE: Kasparow, Garri : 
 
Partiensammlung. - 60 Partien aus dem Zeitraum von 1975 bis 1983 
markieren die wichtigsten Stationen Kasparows auf seinem Weg zur 
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Weltspitze. Die Partien werden chronologisch in verschiedenen 
Gruppen präsentiert, wobei den Kapiteln jeweils einführende 
Anmerkungen mit Hintergrundinformationen vorangestellt sind. 
Partienverzeichnis.  
 
130. Lasker, Eduard [03.12.1885 - 23.03.1981] :  
Chess for fun & chess for blood / by Edward Lasker. -
Illustrated by Maximilian Mopp. -  
New York : Dover Publications, Inc., 1962. -  
Fp, 224, [15(VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 22 cm ; 
krt. ; engl.  
•  Betts 11-56. 00H96F10.  
 
"Here is a highly engaging book for the chess enthusiast who likes to 
read about the game as well as play it. The author is one of this 
century's leading chess masters, and he writes about the game with the 
same zest, grace, and skill he has always shown in playing it." (Auszug 
Klappentext).  
 
Ungekürzter, korrigierter Nachdruck der zweiten Auflage. - (Andere 
Ausgaben: Philadelphia, McKay, 1942 und 1948. - London, Hollis & 
Carter, 1952). Eduard Lasker (amerikanisch auch Edward) war mit 
Weltmeister Dr. Emanuel Lasker nicht verwandt. Eduard Lasker war 
internationaler Meister. Er wanderte 1915 in die USA aus, wo er 1916, 
1917, 1919, 1920 und 1921 die offene Meisterschaft gewann.  
 
131. Linder, Isaak Maksowitsch [20.11.1920 

(Wien) - ....] :  
Faszinierendes Schach / Isaak Linder. -  
Berlin : Sportverlag, 1986. -  
284, [1], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. (dt., erg. u. erw.) Auflage. - ISBN 3-328-00118-2 

(Liz.-Nr. 140355/28/86).  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Dr. Michael Schmidt. - Titel der 
Originalausgabe: Estetika schachmat (Moskau, 1981). -  
 
Ein Schachlesebuch. Unter Verwendung vieler Partien, Probleme und 
Endspiele erzählt Isaak Linder von der Faszination und der Schönheit 
des Schachs. Seine Hauptkapitel betitelt er:  
•  An der Wiege der Kombination.  
•  Studien über Figuren.  
•  Von Jahrhundert zu Jahrhundert.  
•  Bekenntnisse von Großmeistern.  
 
132. Lindörfer Klaus [1950 (Heilbronn) - ....] 

[Hrsg] :  
Großes Schachlexikon : Geschichte, Theorie und 
Spielpraxis von A bis Z. -  
München : Mosaik Verlag, 1981. -  
384 S. : Portr., Diagramme ; 24 cm ; geb. ; dt.  
•  ISBN 3-570-01286-7. - Neubearbeitung.  
NE: Schachlexikon : 
 
PROVENIENZ: Christian Klumm (Stempel). SC Fo A16.  
 
Grüner Pappband (ohne SU). - Erstes deutschsprachiges Schachlexikon 
in einer bearbeiteten, aktualisierten und in seiner Artikelauswahl 
ausgewogenen Neuausgabe. 'Das komplette Schachwissen unserer 
Zeit' mit über 100 seltenen Fotodokumenten, zahlreichen Zeichnungen, 
Diagrammen und Tabellen. Bibliographie (Literaturverzeichnis).  
 
Lindörfer ist Diplom-Mathematiker. Er gewann 1975 und 1976 die 
internationalen Schachfestivals in Valenza und Verona. Zur Herausgabe 
des vorliegenden Schachlexikons konnte er ein Team namhafter Spe-
zialisten als Mitarbeiter gewinnen:  
Exweltmeister Prof. Dr. Euwe, die Großmeister Darga, Dr. Hübner, 
Pachmann, Dr. Pfleger, Robatsch, Schmid und Unzicker sowie andere 
namhafte Schachspieler und -schriftsteller wie Teschner, Diehl, Emden, 

Junker, Dr. Lauterbach, von Massow, Meissenburg, Dr. Silbermann, Dr. 
Staudte, Dr. Tröger, Ueckermann und Frau Wagner.  
 
133. Lombardy, William [04.12.1937 (New York) - 

....] :  
Modern chess opening traps / by William Lombardy, 
International Grandmaster. -  
New York : Davis McKay Company, Inc., 1978. -  
IX, [3], 336, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; krt. ; 
engl.  
•  ISBN 0-679-14400-5. - First paperback edition, 

1978  
 
REFERENZ: Lusis 1168.1 (pbk-1978); reprinted 1983. - Die erste 
(gebundene) Ausgabe erschien 1972 (= Lusis 1168).  
 
200 "Modern chess opening traps" (moderne Eröffnungsfallen), 
kurzweilig präsentiert mit guten Kommentaren. Die durch Fallen oder 
anderweitige Bosheiten meist bereits nach wenigen Zügen beendeten 
"Reinfälle aus der Meisterpraxis" sind nach Eröffnungen geordnet. Die 
Namen der Spieler werden jedoch verschämt verschwiegen. Die 
Partiebeispiele sind in englischer Notation wiedergegeben.  
 
Hier ein Beispiel (die Kommentare wurden weggelassen):  
[Partie] 59. Scotch Opening:  
1.P-K4  P-K4    2.N-KB3  N-QB3    3.P-Q4  PxP    4.NxP  B-B4    
5.B-K3  Q-B3    6.P-QB3  Q-N3    7.N-Q2  N-B3?!    8.Q-B2 0-0??  
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Stellung nach 8.....  0-0  

 
That old rule about castling again!  9.NxN!!  
If 9....  PxN    10.BxB wins a piece;  
if 9....  BxB(?)    10.N-K7+ forks the king and queen.  
 
134. Löwenfisch, Grigori und Wassili Smyslow :  
Theorie und Praxis der Turmendspiele / G. Löwenfisch; 
W. Smyslow. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1985. -  
237, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
NE: Smyslow, Wassili [24.03.1921 (Moskau) - ....] :  
 
Lehrbuch der Turmendspiele. - "Jeder Schachspieler", schrieb Grigori 
Löwenfisch, "der sich vervollkommnen möchte, muß das Endspiel 
erlernen". Neben elementaren Endspieltechniken und der gesamten 
Turmendspieltheorie findet der Leser in dem vorliegenden Werk auch 
zahlreiche Beispiele aus der Spielpraxis der beiden renommierten 
Autoren.  
 
135. Martin, Andrew David [18.05.1957 (West 

Ham) - ....] :  
Developments in the French Defence : 1984-86 / An-
drew Martin. -  
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London : Robert G. Wade [Hrsg], 1986 ca. -  
31, [1] S. : Diagramme ; 21 cm ; geh. ; engl.  
NE: Wade, Bob [Hrsg]; Sams, Richard [Series Editor] :  
 
...  1.e4 e6 [in 5 Teilen:]  
I. Miscellaneous Ideas  
 ...  2.d4 d5 [mit den Abspielen:]  
II. 3.e5 Advance Variation  
III. 3.Sd2 Tarrasch Variation  
IV. 3.Sc3 Sf6  
V. 3.Sc3 Lb4 Winawer.  
 
Auf dem Umschlag ist hinzugefügt: 100 selected games with intro-
ductions / by Andrew Martin. -  
 
REFERENZ: Lusis 660.  
 
Partiensammlung von 100 theoretisch bedeutenden Partien zur 
Französischen Verteidigung. Partien in algebraisch-figuriner Notation. 
Register.  
 
136. Mazukewitsch, Anatoli [07.09.1938 

(Smolensk) - ....] :  
Angreifen mit Evans-Gambit / Anatoli Mazukewitsch. -  
Berlin : Sportverlag, 1991. -  
122, [6 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  ISBN 3-328-00395-9. - 1. Auflage.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Dirk Poldauf. - Pappband. -  
 
Theoretische Abhandlung rund ums Evans-Gambit: 1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 
3.Lc4 Lc5 4.b4 Lb4: (angenommenes Evans-Gambit) bzw. 4.... Lb6 
(abgelehntes Evans-Gambit). Mit Analysen, Partiefragmenten, 50 aus-
gewählten Partien und einem Verzeichnis der theoretischen Systeme 
und Varianten.  
 
137. Mednis, Edmar [22.03.1937 (Riga) - ....] :  
Vom Mittelspiel zum Endspiel / Edmar Mednis [IGM]. -  
8607 Hollfeld : C. Bange Verlag (Edition Beyer), 1989. -  
216 S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-8044-1351-X. - Erste (deutsche) Auflage.  
NE: Feustel, Bernd (Bearb.) : 
 
Übersetzung aus dem Englischen und redaktionelle Bearbeitung: FIDE-
Meister Bernd Feustel. - Titel der englischen Originalausgabe: From the 
Middlegame into the endgame, (c) 1987 by E. Mednis. -  
 
Lehrbuch des Mittelspiels. - "Der Erfolg im Endspiel beginnt im 
Mittelspiel" ist auf dem Umschlag dem Titel hinzugefügt.  
 
"Großmeister Mednis behandelt in diesem Buch 162 Diagrammbeispiele 
aus der aktuellen Meister- und Großmeisterpraxis und bespricht dabei 
alle wichtigen Fragen, die mit dem Eintritt ins Endspiel und mit der 
optimalen Endspieldurchführung zusammenhängen." (Auszug Klappen-
text).  
 
Die als Anhang ausgewiesenen Seiten 212-216 sind ein Exzerpt aus der  
Artikelserie 'Praktische Endspielfragen' von E. Mednis aus der DSZ.  
 
138. Mennel, Jacob [.... - 27.09.1532] :  
Schachzabel Spiel / Jacob Köbel. -  
Darmstadt : Satyr-Verlag GmbH (Herstellung Henry 
Ferling, Darmstadt), 1979. -  
[2], [4], XX DB, [1] S. : Portr., Diagramme ; 19 cm ; br. ; 
dt.  
•  00H98F10.  
•  ISBN 3-88303-011-1. - Faksimiledruck der Köbel-

Ausgabe Oppenheym 1520.  

NE: Köbel, Jacob [Hrsg]; Konrad von Ammenhausen; 
Cessolis, Jacobus de :  
 
 

 
 
 

Schachzabel Spiel.  
DEß Ritterliche / kunst  
liche Schachzabel Spiels vnd erwey  
sung / erclärung / vn verstant / wo here  
das kommen / were das am ersten er=  
funden / vnnd auß was vrsach es er=  
dacht sey / Auch wie man das kunstlich lernen ziehen vn  
spielen solle / sampt etliche kunstliche geteylten spielen ec.  
[Diagramm mit Figuren in der Grundstellung].  
Getruckt zu Oppenheym,  
[1520]. -  

[= Umschlagtitel]. -  
 
Faksimiledruck der Jacob Köbel Ausgabe [nicht Kölbel, wie bei Anton 
Schmid] zu Oppenheym, 1520. Dem Nachdruck liegt das Exemplar der 
Hessischen Landes- und Hochschulbibliothek Darmstadt zugrunde. Der 
Originaltitel lautet wie oben, mit dem Zusatz (unmittelbar nach dem 
Diagramm):  
 

Zu dem Schachtzieher.  
Dein augen scherpff / nicht überseh  
Deim wyderteyl / fleyßlich nach speh /  
Wie sich gebürt / im Feld vnd Heer /  
Dein volck das schick du zu der weer /  
Vnd orden das recht an den streyt /  
Ders übersicht / gern vnden leyt.  
Getruckt zu Oppenheym.  
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Zweite Ausgabe von Jacob Mennels Schachgedicht, ohne Jahreszahl. - 
[2], [4], [39 Seiten nummeriert mit Blatt:] I-XX, [1] B. - Enthält (in Faksi-
mile) neben 4 Holzschnittdiagrammen (+ 1 Diagramm auf dem 
Umschlag) auch 6 figürliche Holzschnittdarstellungen der Schach-
figuren: Künigk, Künigin, Alt, Ritter, Rach und Venden. Außerdem 
enthalten sind zu Beginn die Schachregeln sowie am Schluß einige 
Endspiele. - Andere Auflagen (alle von außergewöhnlicher Seltenheit): 
1507 (= 1. Auflage, "Gedruckt vnnd vollendet in der loblichen Statt 
Costanz vò Hansen schäffeler") und 1536 (= 3. Auflage, "Gedruckt zu 
Franckfurt am Meyn, bei Christian Egenolph").  
 
Auf der Titelrückseite steht u. a. die Widmung:  
 

Jacob Köbel Statschreiber zu  
Oppenheym / wünscht allen Schachtzyehern frydliche  

züg / spielen / vnnd raube / scharpff auffsehens in  
jrem schachziehen / Vnnd verbeüt jnen zor=  

nen vnnd vngestümigkeit / mit erlan=  
gung sygks / vnnd hie zeytlich /  

vnnd dort ewige seligkeit  
zu verdienen.  

 
Mennels Schachgedicht beginnt auf Blatt V mit:  
 

Eyns yden gutten anfangs recht Fundament ist Gott.  
In welche statt du komest geleich /  
So such von erst das Himelreich /  

Damit dir zugeworffen werden  
All ding dort hie auf dieser erde.  

Darumb ich Gottes hilff ruffe an  
On die man nichts geschaffen kan/  

Das sie mir helff zu denen dingen  
Die mich in huld vnnd gnaden bringen/  

Zurwerben das mir fruchtbar sey/  
Gott mach vns aller sorgen frey.  

Auff das hab ich mir fürgenommen/  
Vnd hoff es werd nit übel kommen/  

Eyn hübsch gedicht vom edlen spiel  
Deß Schachs / dann es bringt kurtzweil viel. ... .  

 
REFERENZ:  Zum Original vgl. � Schmid 68 ff. und � VdL G I 

(Beilage) 135, die weitere ausführliche Textpassagen 
wiedergeben.  

PROVENIENZ:  Rudolf Glenk (Stempel).  
 
139. Müller, Hans [01.12.1896 (Wien) - 28.12.1971]:  
Angriff und Verteidigung : Strategie und Taktik im 
Schachspiel / Hans Müller. - Mit 355 Diagrammen, 145 
Partien und 297 Stellungen. - 2., durchgesehene Auf-
lage. -  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., 1967. -  
VIII, 162, [6 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  2. Auflage. - Frühere Auflagen: 1959 (1. Auflage).  
 
Ein Lehrbuch des Mittelspiels. Mit 355 ausgesuchten Partiebeispielen 
oder Momentaufnahmen daraus. Die zeitlos gültigen Beispiele sind ge-
gliedert nach Kombinationsmotiven und entstammen Partien der 
Weltelite von Aljechin über Capablanca bis Yates. Ein Buch für Spieler 
jeder Stärke: lehrhaft und unterhaltend.  
 
140. Négyesy, György und József Hegyi :  
Schachkombinationen : ein Lehrbuch des Kombina-
tionsspiels / György Négyesy; József Hegyi. -  
Hamburg : Verlag: Das Schach-Archiv, 1969. -  
IX, [1], 300, [1] S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
NE:  Hegyi, József :  
Vw.:  Négyesy, György � Negyesy, György :  
 
Ins Deutsche übertragen von Bodo Starck. - Weißer Leinenband.  
 

Ein typisches Lehrbuch des Mittelspiels, unterhaltend und belehrend. 
Enthält nach Themen geordnet 500 Mittelspielsituationen auf Diagram-
men mit begleitenden Kommentaren. Register.  
 
141. Neistadt, Jakob [06.10.1923 - ....] :  
Damenopfer / Jakow Neistadt. -  
Berlin : Sportverlag, 1988. -  
122, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; br. ; dt.  
•  ISBN 3-328-00169-7. (Liz.-Nr. 140355/30/88). - 

1. Auflage.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Dagobert Kohlmeyer. - Beiger 
Leinenband. -  
 
Immer eine Attraktion, nicht zuletzt auch für die "Galerie": das Damen-
opfer. Neistadt behandelt das Thema in den Kapiteln: Aus der Vergan-
genheit. - Ziel des Opfers. - In der Eröffnung, im Mittelspiel, im Endspiel. 
- Das Opfern der Dame und einer Figur. - Der Weg zum Ziel. - Orientie-
rungpunkte für die Suche. - Gesetzmäßigkeit oder glücklicher Zufall? - 
Berechnung und Bewertung. - Das Positionsopfer. - Das klassische 
Erbe. - [und] Sie sind am Zuge! (mit 28 Aufgaben und Lösungen).  
 
142. Neistadt, Jakob [06.10.1923 - ....] :  
Erfolgreich angreifen : Der Königsflügel im Visier / 
Jakow Neistadt. -  
Niederhausen/Ts. : Falken, 1990. -  
192 S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  ISBN 3-8068-1058-3. - = Schach-Bibliothek (Falken 

Bücherei 1058). - [1. Auflage].  
 
Übersetzung [aus dem Russischen]: Dagobert Kohlmeyer. - Blauer 
Pappband. -  
 
Obwohl das Thema anhand von ca. 50 "vollständigen" Musterpartien 
abgehandelt wird, liegt der Schwerpunkt dieser Arbeit doch mehr im 
Mittelspiel. Diskutiert werden die Voraussetzungen des Schlussangriffs, 
sein Aufbau und seine letzte Phase.  
 
143. Neistadt, Jakob [06.10.1923 - ....] :  
Schachlehrer Paul Keres / Jakob Neistadt. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1986. -  
248 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  1. Auflage.  
NE: Keres, Paul [07.01.1916 (Narva/Estland) - 
05.06.1975] :  
 
Wie bei den meisten Büchern aus dem Schachverlag Rudi Schmaus 
fehlt auch hier ein Hinweis auf den Ursprung des Buches. Das Buch 
geht wohl auf den russischen Originaltitel zurück:  
 
� Neistadt : Schachmatny uniwersitet Paulja Keresa [Paul Keres' 

Schachuniversität]. - Moskau : Fiskultura i Sport, 1982. -  
  
Lehrbuch des Mittel- und Endspiels, das anhand von Partien und 
Stellungsbildern aus der Praxis von Paul Keres alle Strategien und 
Taktiken des Schachkampfes vom Angriff, Verteidigung, Abtausch, 
Kombination usw. bis hinein ins Endspiel lehrt. Eingeleitet wird dieses 
Studienmaterial durch eine großartige Biographie. Sie beschreibt und 
würdigt das schachliche Wirken des estnischen Großmeisters Paul 
Keres, der jahrzehntelang berechtigte Ansprüche auf den Weltmeister-
titel anmelden konnte und doch nie zum Zuge kam. Ein (leider sehr) 
kurzes Kapitel am Schluss des Buches zeigt, dass Keres auch auf dem 
Gebiet der Schachkomposition ein Meister war: er komponierte mehr als 
170 Probleme und 30 Studien. Hier eine zwei kleine Kostproben :  
 



GLF : SC Fo: Kat.  Vereinsbibliothek SC Forchheim e. V.  »  29  « 
 

Dokument: Locl-GLF2\\dbcl\bib\SCFo\SCF4_Katalog_A0003.doc   /   Seite 29 von 60  
Datum:  17.09.2004 
Bearbeiter: GLENK   /   � +49 / (0) 91 91 / 3 21 49  

Paul Keres  
Norsk Sjakkblad 1933  

1. Preis *  
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[Diagramm: W: Kh1, Dd2, Ta4, Th4, Ld6, Lf3, Sd8, Se1, Bb4, Bd3, Bf4 

(11) - S: Kd4, Db8, Ta6, Th6, Lb1, Lf8, Sd5, Bb5, Bf5, Bh2 (10)]  
Matt in 2 Zügen  

 
Lösung: Die Aufgabe zeigt ein komplettes schwarzes Springerrad. 
1.Lg2! droht 2.Sf3#. Dieses drohende Matt (... 2.Sf3#) kann Schwarz 
durch acht verschiedene Züge seines Springers abwenden. Doch jeder 
dieser acht möglichen Springerzüge 1.... Sc3 / Sb4: / Sb6 / Sc7 / Se7 / 
Sf6 / Sf4: / Se3 schädigt die schwarze Stellung in irgend einer Art und 
Weise, so dass Weiß jetzt mit einem anderen, vorher nicht vorhandenen 
Mattzug antworten kann: 2.Df2# / Tb4:# / Sc6# / Le5# / Le5# / Se6# / 
Tf4:# / Db2#. - Der Springer kann auch durch sein "Rad schlagen" 
Schwarz nicht mehr retten.  
 
Für die Partiespieler noch eine kleine partienahe Studie:  
 

Paul Keres  
Postimes 1942 *  
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[Diagramm: W:Kd6, La3, Sc3, Sd3, Ba4 (5) - S: Kd3, Le4, Sb8 (3)]  

Weiß am Zug gewinnt  
 
Lösung: Beide Springer sind angegriffen. Trotzdem folgt:  
1.Sb3!  (1.Sf3? Lf3:!  2.Se5+ Kc3!  3.Sf3: Kb3! =)  Kc4:  2.Sd2+   Kc3! 
3.Se4:+   Kb3  (Im Vergleich zur Verführung 1.Sb3? steht der Springer 
jetzt auf e4 statt f3)  4.Lc1!  Ka4:  5.Kc7  Sa6+  6.Kb6  Sb4  (6....  Sb8 
7.Sf6 und 8.Kb7)  7.Sc5#.  
 
144. Nesis, Gennadi und Nikita Kalinitschenko :  
Französisch in der modernen Spielpraxis / Gennadi 
Nesis, Nikita Kalinitschenko. -  
8607 Hollfeld/Ofr. : C. Bange Verlag, 1991. -  
80 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-80441360-9. - = Edition BEYER.  

                                                 
*  Die Quelldaten sind im Buch nicht angegeben.  
*  Die Quelldaten sind im Buch nicht angegeben.  

NE: Kalinitschenko, Nikita :  
 
Eröffnungslehrbuch. Anhand von 35 ausgewählten, besonders lehr-
reichen "Französisch-Partien" werden folgende Eröffnungssysteme 
erklärt:  
•  Tarrasch-System              (1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sd2 ...)  
•  Nimzowitsch-Variante       (1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 Lb4)  
•  Klassische Verteidigung   (1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 Sf6 4.Lg5 Le7)  
•  Steinitz-Variante         (1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 Sf6 4.e5 ...)  
•  Rubinstein-System         (1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 de4:)  
•  Abtauschvariante          (1.e4 e6 2.d4 d5 3.ed5: ed5:)  
•  Vorstoßvariante (Nimzowitsch-System) (1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 ...)  
 
145. Nesis, Gennadi Efimowitsch [22.05.1947 - 

....]:  
Die Kunst der Vereinfachung / G. Nesis. - Band 2. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1985. -  
120 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  Band 2 [von 3 Bänden].  
 
Der Autor zeigt anhand von Partiebeispielen wie man eine Partie durch 
richtigen Figurentausch vorteilhaft vom Mittelspiel ins Endspiel ab-
wickelt. Vergleiche hierzu auch die anderen Bände dieser Trilogie.  
 
Band 1:  
� Rasuwajew und Nesis : Die Kunst der Vereinfachung. - Heidel-

berg, 1982. -  
Behandelt den Übergang zum Endspiel:  
-  zwecks Verwertung eines materiellen Vorteils  
-  zwecks Verwertung des positionellen Vorteils  
-  zwecks Verteidigung  
-  Typische Probleme.  

Band 2: (vorliegender Band)  
� Nesis : Die Kunst der Verteidigung. - Heidelberg, 1985. -  

Behandelt  
-  den Abtausch in der Eröffnung,  
-  den Abtausch im Mittelspiel,  
-  Abtausch und Bauernstruktur im Endspiel sowie  
-  den Abtausch der letzten Figur.  

Band 3:  
� Nesis : Die Kunst der Verteidigung. - Heidelberg, 1987. -  

Behandelt speziell in komplizierten Endspielen:  
-  positionelle Voraussetzungen für den Abtausch,  
-  den Übergang zu einfachen Endspielen bei materiellem Gleich-

gewicht,  
-  Übergang zu Turmendspielen,  
-  den Abtausch im Endspiel bei ungleichem Material,  
-  den Abtausch im praktischen Endspiel  
-  und bringt schließlich Partien zum Studium.  

 
146. Nesis, Gennadi Efimowitsch [22.05.1947 - 

....]:  
Die Kunst der Vereinfachung / G. Nesis. - Band 3. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1987. -  
108, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  Band 3 [von 3 Bänden].  
 
Der Autor zeigt anhand von Partiebeispielen wie man eine Partie durch 
richtigen Figurentausch vorteilhaft vom Mittelspiel ins Endspiel ab-
wickelt. Vergleiche hierzu auch die anderen Bände dieser Trilogie.  
 
Band 1:  
� Rasuwajew und Nesis : Die Kunst der Vereinfachung. - Heidel-

berg, 1982. -  
Behandelt den Übergang zum Endspiel:  
-  zwecks Verwertung eines materiellen Vorteils  
-  zwecks Verwertung des positionellen Vorteils  
-  zwecks Verteidigung  
-  Typische Probleme.  
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Band 2:  
� Nesis : Die Kunst der Verteidigung. - Heidelberg, 1985. -  

Behandelt  
-  den Abtausch in der Eröffnung,  
-  den Abtausch im Mittelspiel,  
-  Abtausch und Bauernstruktur im Endspiel sowie  
-  den Abtausch der letzten Figur.  

Band 3: (vorliegender Band)  
� Nesis : Die Kunst der Verteidigung. - Heidelberg, 1987. -  

Behandelt speziell in komplizierten Endspielen:  
-  positionelle Voraussetzungen für den Abtausch,  
-  den Übergang zu einfachen Endspielen bei materiellem Gleich-

gewicht,  
-  Übergang zu Turmendspielen,  
-  den Abtausch im Endspiel bei ungleichem Material,  
-  den Abtausch im praktischen Endspiel  
-  und bringt schließlich Partien zum Studium.  

 
 
147. Nesis, Gennady [22.05.1947 (Leningrad) - 

....]:  
Holländische Verteidigung / G. Nesis. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1992. -  
195, [5] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  1. Auflage.  
 
Bearbeitung und Übersetzung: Peter Mühlbach und Bertold Klotz. -  
 
Eröffnungslehrbuch. - Der Name Holländische Verteidigung geht auf den 
Holländer Elias Stein zurück. Obwohl "Verteidigung" benannt, ist diese 
Eröffnung doch mehr durch einen angriffslustigen aggressiven Cha-
rakter geprägt: 1.d4 f5 2.e4 (Staunton-Gambit) sind die typischen 
Anfangszüge. In 16 Kapiteln werden hier sämtliche Varianten theore-
tisch aufbereitet. Dazu gibt es 32 ausführlich kommentierte Meisterpar-
tien und eine Variantenübersicht.  
 
 
148. Nikolaiczuk, Lothar [1954 - ....] :  
Bauernendspiele / Lothar Nikolaiczuk. - Herausgeber 
Manfred van Fondern. -  
8607 Hollfeld/Ofr. : Joachim Beyer Verlag, 1985. -  
149, [3 (VAnz) S. : Diagramme ; 18 cm ; br. ; dt. 
  ISBN 3-88805-058-8. = Kleine Schachbücherei Band 

21.  
 
'Prinzipien und Motive' ist auf dem Umschlag als Untertitel hinzugefügt. - 
"Dieses Buch zeigt, wie schwierig sich selbst der 'Endkampf' gestaltet, 
wenn alle weiteren Figuren abgetauscht bzw. eliminiert sind. Da der 
Bauer nur vorwärts bewegt werden kann, sind 'Zugkorrekturen' unmög-
lich." (Auszug Klappentext).  
 
 
149. Nikolaiczuk, Lothar [1954 - ....] :  
Gezielte Mittelspielstrategie : 100 x Nimzo-Indisch / 
Lothar Nikolaiczuk. -  
96140 Hollfeld/Ofr. : Thomas Beyer Verlags GmbH, 
1993. -  
193, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-89168-028-7.  
 
Der Autor arbeitet hauptberuflich als Schachlehrer, Schachtrainer und 
Schachjournalist. Bekannt sind seine Ensspielbücher und Bücher über 
die Weltmeisterschaftskämpfe seit 1978.  
 
Ein Lehr-, Test- und Arbeitsbuch. Mit pädagogischem Geschick nimmt 
Nikolaiczuk seinen Lesern die Angst vor dem Mittelspiel, hier zum 
Thema: Nimzo-Indische Verteidigung.  
 

150. Nimzowitsch, Aaron [07.11.1886 (Riga) - 
16.03.1935] :  

Die Blockade : Neue Gesichtspunkte / von A. Nimzo-
witsch. - Herausgegeben von Bernhard Kagan. -  
Kerken : Carl Verlag, 1986. -  
52, [16 (VAnz)] S. : Diagramme ; 23 cm ; krt. ; dt.  
•  N 3-88805-360-9 (Beyer Verlag Hollfeld). - Nach-

druck (Neuauflage).  
NE: Kagan, Bernhard [Hrsg] :  
 
Von Fehlern bereinigte, ansonsten unveränderte Neuauflage der 
Ausgabe "Berlin, 1925" (Schachverlag Bernhard Kagan) mit zweitem 
gleichlautenden Titelblatt. - Angebunden:  
� Beyer Verlag [Hrsg] : Schachliteratur : Gesamtverzeichnis. - 

Hollfeld : Beyer Verlag, 1986. - [16] S. -  
 
Lehrbuch der Schachtrategie. - Die Blockade ist das Erstlingswerk eines 
der größten Schachmeister der Vergangenheit: Aaron Nimzowitsch. Das 
Büchlein ist Vorläufer und Wegbereiter für seine beiden in viele 
Sprachen übersetzten Hauptwerke "Mein System" und "Die Praxis 
meines Systems", die beide gleichfalls bei Bernhard Kagan 1925/26 
bzw. 1928 in Erstauflage erschienen. Nimzowitsch erläutert hier anhand 
von Partienmaterial aus seiner eigenen Praxis eines der wichtigsten 
Prinzipien der modernen Schachstrategie: die Blockade.  
 
 
151. Nimzowitsch, Aaron [07.11.1886 (Riga) - 

16.03.1935] :  
Mein System : Ein Lehrbuch des Schachspiels auf 
ganz neuartiger Grundlage / von A. Nimzowitsch mit 
einer Biographie von Dr. J. Hannak, Wien. -  
Berlin-Frohnau : Siegfried Engelhardt Verlag, 1965/73.  
271 S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  2. verbesserte Auflage. - Unveränderter Nachdruck 

1973 (der Ausgabe 1965).  
NE: Hannak, Dr. J. [Mitarb.] :  
 
REFERENZ: Frühere Auflagen: 1925 (1. Auflage) (L/N 1436). - Nov. 
1965 (2. Auflage). -  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk (Handschriftlicher Eintrag).  
 
Ein Klassiker unter den Schachlehrbüchern, das in mehrere Sprachen 
übersetzt wurde, hier in zweiter (deutscher) Auflage! Blauer Kunstleder-
band mit Titel und Rückentitel in Gold. Enthält eine 33-seitige 
Biographie des Autors von:  
� Hannak, Dr. J. : Aaron Nimzowitsch : Lebenslauf eines Pessi-

misten / von Dr. J. Hannak, (Wien). - S. 7-39. -  
Das Buch, das bei seinem Erscheinen 1925/26 (in 5 Lieferungen) 
zweifellos das meiste Aufsehen erregt hat, hat auch heute noch einen 
hohen Stellenwert.  
 
INHALT: (Gliederung)  
1. TEIL:  Die Elemente:  

Zentrum und Entwicklung. - Die offene Turmlinie. - Die 7. und 
8. Reihe. - Der Freibauer. - Der Abtausch. - Die Elemente der 
Endspiel-Strategie. - Der gefesselte Stein. - Das Abzugs-
schach. - Die Bauernkette. -  

2. TEIL:  Das Positionsspiel:  
Die wechselseitigen Beziehungen zwischen der Behandlung 
der Elemente einerseits und dem Positionsspiel andererseits. - 
Doppelbauer und Hemmung. - Der isolierte Damenbauer und 
seine Nachkommenschaft. - Wie man starke eigene Punkte 
systematisch überdeckt und wie man schwache Bauern bzw. 
Punkte loszuwerden sucht. - Das Lavieren gegen eine feind-
liche "Schwäche". Der Kombinierte Angriff an beiden Flügeln. -  

Nachtrag: Zur Geschichte der Schachrevolution 1911-1914. - Die 
Laufbahn Nimzowitschs. - Register. -  
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152. Pachman, Ludek [11.05.1924 - ....] :  
Die berühmtesten Spiele der deutschen Großmeister : 
Die hohe Schule des Schachs / Ludek Pachman. - 
Originalausgabe. -  
München : Wilhelm Heyne Verlag, 1977. -  
141, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-453-41225-7. - Heyne Taschenbuch - Rat-

geber Nr. 4551.  
 
Eine Partiensammlung mit insgesamt 80 Partien von 8 deutschen 
Meisterspielern, die jeweils einzeln in einem kurzen Porträt vorgestellt 
werden:  
•  Adolf Anderssen (der Romantiker)  
•  Louis Paulsen (der Klassiker)  
•  Dr. Siegbert Tarrasch (der Schachpädagoge)  
•  Dr. Emanuel Lasker (der Philosoph)  
•  Jefim D. Bogoljubow (der Praktiker)  
•  Fritz Sämisch (der Exzentriker)  
•  Klaus Junge (der Hoffnungsvolle)  
•  Kurt Richter (der Künstler)  
Ausführliche Register.  
 
153. Pachman, Ludek [11.05.1924 - ....] :  
Endspielpraxis im Schach : Die moderne Schachlehre 
des internationalen Großmeisters / Ludek Pachman. - 
Originalausgabe. -  
München : Wilhelm Heyne Verlag, 1977. -  
196, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-453-41203-6. - Heyne Taschenbuch - Rat-

geber Nr. 4527.  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk (handschriftlicher Eintrag auf 
Vorsatz).  
  
Elementares und systematisches Lehrbuch der Endspielpraxis. Der Au-
tor wirbt um Beachtung seines Endspielverständnisses: Es geht um 
stark vereinfachte Positionen, zu denen drei charakteristische Merkmale 
gehören:  
•  Die aktive Rolle des Königs  
•  Die Bauernumwandlung - das wichtigste strategische Ziel  
•  Die Strategie überwiegt die Taktik  
 
154. Pachman, Ludek [11.05.1924 - ....] :  
Kortschnoi-Karpow : Entscheidung in Meran / Ludek 
Pachman. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1981. -  
103 S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0203-2.  
NE: Karpow, Anatoli; Kortschnoi, Viktor :  
 
PROVENIENZ: Christian Klumm (Stempel).  
  
"Schach WM '81" steht noch als Untertitel auf dem Umschlag. Vom 01. 
Oktober bis 19. November 1981 kämpften die beiden Erzrivalen Karpow 
und Kortschnoi um die WM-Krone in Meran. Ludek Pachman, der das 
Match beobachtete, lässt uns etwas an der Turnieratmosphäre 
schnuppern und führt uns die 18 WM-Partien von Meran vor. Das WM-
Match beendet Anatoli Karpow mit +6 =10 -2 und bleibt damit alter und 
neuer Weltmeister. - Gewissermaßen als Zugabe findet man im Anhang 
noch den Beitrag: "Parapsychologie und das Schachspiel".  
 
155. Pachman, Ludek [11.05.1924 - ....] :  
Mittelspielpraxis im Schach : Die moderne Schachlehre 
des internationalen Großmeisters / Ludek Pachman. - 
Originalausgabe. -  
München : Wilhelm Heyne Verlag, 1977. -  
174, [2 (Anz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; krt. ; dt. 

•  ISBN 3-453-41198-6. - Heyne Taschenbuch - Rat-
geber Nr. 4522.  

 
Elementares und systematisches Lehrbuch der Mittelspielpraxis. Der 
Autor geht der Frage nach:  
•  Kann man das Mittelspiel erlernen?  
und lehrt seine Auffassung der von Strategie und Taktik im Mittelspiel:  
•  Typische Mattkombinationen.  
•  Elemente der Schachtaktik.  
•  Angriff und Verteidigung.  
•  Wie plant man das Spiel?  
•  Die Bauern sind die Seele des Spiels.  
 
156. Pachman, Ludek [11.05.1924 - ....] :  
Moderne Schachstrategie : Band 1 [von 3 Bänden] / 
Ludek Pachman. - 2., überarbeitete Auflage. Deutscher 
Text bearbeitet von Werner Lauterbach.  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1975. -  
124, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; dt.  
•  Band 1 von 3 Bänden. - ISBN 3-7919-0161-3. - 2., 

überarbeitete Auflage.  
 
[Titel der tschechischen Originalausgabe: � Strategie moderniho 
sachu]. -  
 
Band 1:  124,[2] S. : (vorliegender Band): Zweite, überarbeitete Auflage 

1975): Entwicklung des neuzeitlichen Schachs. Grundbegriffe 
der Schachstrategie. Wert der Figuren (Leichtfiguren, Türme, 
Dame und das Spiel der schweren Figuren, König). Wechsel 
des Figurenmaterials.  

Band 2:  135,[1] S. : (Zweite Auflage 1980): Die Bauern - Seele des 
Spiels. Das Zentrum.  

Band 3:  133,[1] S. : (Zweite Auflage 1981): Überlegenheit auf den 
Flügeln. Minoritätsangriff. Strategische Punkte. Dynamische 
Spielelemente. Methoden des Schachkampfes. Inividueller Stil 
- die psychologische Partieanlage. Das Meisterspiel: Suche 
nach Ausnahmen.  

Partieverzeichnisse und Eröffnungsübersichten in allen Bänden.  
 
157. Pachman, Ludek [11.05.1924 - ....] :  
Moderne Schachstrategie : Band 2 [von 3 Bänden] / 
Ludek Pachman. - Deutscher Text bearbeitet von 
Werner Lauterbach. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1980. -  
135, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; dt.  
•  Band 2 von 3 Bänden. - ISBN 3-7919-0163-X. - 

2. Auflage 1980.  
 
[Titel der tschechischen Originalausgabe: � Strategie moderniho 
sachu]. -  
Band 1:  124,[2] S. : (Zweite, überarbeitete Auflage 1975): Entwicklung 

des neuzeitlichen Schachs. Grundbegriffe der Schachstrategie. 
Wert der Figuren (Leichtfiguren, Türme, Dame und das Spiel 
der schweren Figuren, König). Wechsel des Figurenmaterials.  

Band 2:  135,[1] S. : (vorliegender Band: Zweite Auflage 1980): Die 
Bauern - Seele des Spiels. Das Zentrum.  

Band 3:  133,[1] S. : (Zweite Auflage 1981): Überlegenheit auf den 
Flügeln. Minoritätsangriff. Strategische Punkte. Dynamische 
Spielelemente. Methoden des Schachkampfes. Inividueller Stil 
- die psychologische Partieanlage. Das Meisterspiel: Suche 
nach Ausnahmen.  

Partieverzeichnisse und Eröffnungsübersichten in allen Bänden.  
 
158. Pachman, Ludek [11.05.1924 - ....] :  
Moderne Schachstrategie : Band 3 [von 3 Bänden] / 
Ludek Pachman. - Deutscher Text bearbeitet von 
Werner Lauterbach. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1981. -  
133, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; dt.  
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•  Band 3 von 3 Bänden. - ISBN 3-7919-0172-9. - 
2. Auflage 1981.  

 
[Titel der tschechischen Originalausgabe: � Strategie moderniho 
sachu]. -  
 
Band 1:  124,[2] S. : (Zweite, überarbeitete Auflage 1975): Entwicklung 

des neuzeitlichen Schachs. Grundbegriffe der Schachstrategie. 
Wert der Figuren (Leichtfiguren, Türme, Dame und das Spiel 
der schweren Figuren, König). Wechsel des Figurenmaterials.  

Band 2:  135,[1] S. : (Zweite Auflage 1980): Die Bauern - Seele des 
Spiels. Das Zentrum.  

Band 3:  133,[1] S. : (vorliegender Band: Zweite Auflage 1981): Über-
legenheit auf den Flügeln. Minoritätsangriff. Strategische 
Punkte. Dynamische Spielelemente. Methoden des Schach-
kampfes. Inividueller Stil - die psychologische Partieanlage. 
Das Meisterspiel: Suche nach Ausnahmen.  

Partieverzeichnisse und Eröffnungsübersichten in allen Bänden.  
 
 
159. Pachman, Ludek [11.05.1924 - ....] :  
Moderne Schachtheorie : II. Halboffene Spiele / Ludek 
Pachman. -  
Düsseldorf : Walter Rau Verlag, 1983. -  
224 S. : Portr., Diagramme ; 24 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0207-5. - 1. Auflage.  
NE: Helten, Horst [Bearb.] :  
 
Eröffnungslehrbuch : "... das Buch soll ein Hilfsmittel für praktische 
Spieler und keine Enzyklopädie der Eröffnungen sein!" (Zitat aus dem 
Vorwort des Verfassers).  
 
Band II:  Der vorliegende Band behandelt die halboffenen Spiele:  
•  Französische Verteidigung (1.e4 e6).  
•   Caro-Kann-Verteidigung (1.e4 c6).  
•  Skandinavische Verteidigung und Nimzowitsch-Eröffnung (1.e4 d5 

und 1.e4 Sc6).  
•  Pirc-(Ufimzew-)Verteidigung (1.e4 d6 2.d4 Sf6 3.Sc3 g6).  
•  Robatsch-Verteidigung (1.e4 g6).  
•  Aljechin-Verteidigung (1.e4 Sf6).  
•  Damen-Fianchetto und Sonstiges (1.e4 b6 und 1.... beliebig).  
Enthält 34 Partien.  
 
 
160. Pfleger, Helmut; Borik, Otto und Michael 

Kipp-Thomas :  
Schach-WM '87 Kasparow/Karpow / Helmut Pfleger; 
Otto Borik; Michael Kipp-Thomas. -  
Niederhausen/Ts : Falken-Verlag, 1987. -  
136, 16 (VAnz) S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; krt. ; 
dt.  
•  ISBN 3-8068-0910-0. = Schach-Bibliothek.  
NE: Borik, Otto; Kipp-Thomas, Michael :  
 
Das Buch informiert in Bildern und ausführlichen Analysen über alle 
Partien der  Schachweltmeisterschaft 1987 Kasparow-Karpow (13:11) 
aus dem Theater Lope de Vega in Sevilla. Als Vorspann bekommt der 
Leser noch einen bunten Strauß von Partien Karpows und Kasparows 
überreicht, alle gespielt in der Zeit zwischen den Weltmeisterschaften in 
London/Leningrad 1986 und Sevilla 1987 (von): Tilburg 1986, Schach-
olympiade 1986, Brüssel 1986, Waterloo in Linares, Das Turnier der 
"Großen K", Die Jubiläumspartie, Kasparow-Schweiz 5½:½, Blitzwelt-
meisterschaft 1987. Gewissermaßen als kleinen nichtschachlichen 
Abspann liest man noch ein Interview, in dem sich Kasparow über seine 
brisanten politischen Anschauungen zur Gorbatschowschen Sowjet-
union äußert. - Beigebunden: 16 Seiten "Gesamt-Programm" des 
Falken-Verlages, Stand Sommer 1987. -  
 

161. Polugajewski, Lew Abramowitsch 
[20.11.1934 - ....] :  

Damengambit : Orthodoxes System bis Wiener Vari-
ante / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Anatoli 
Mazukewitsch. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
266, [1], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  Erste Auflage. = Moderne Eröffnungstheorie 20. - 

Liz.-Nr. 140355/28/85.  
NE: Mazukewitsch, Anatoli [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband mit SU. -  
 
•  Orthodoxes System (1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sc3 Sf6 4.Lg5 Le7 5.e3 0-0 

6.Sf3 Sbd7) mit der Hauptvariante (7.Tc1 c6 8.Ld3 dc4: 9.Lc4: ...). -  
•  Fianchettosysteme: Lasker-Verteidigung, Tempo-Kampf-Variante 

und Schweizer Verteidigung. -  
•  Abtauschsysteme: Tartakower-Variante, das System ... 5.Lf4, 

Varianten mit dem Abtausch Lg5:f6, Cambridge-Springs-System 
und Westphalia-Variante.  

•  Damengambit mit 3.Sf3 ...: Moskauer Variante (1.d4 d5 2.c4 e6 
3.Sf3 Sf6 4.g5 h6) und Wiener Variante (1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sf3 Sf6 
4.Lg5 Lb4+ usw.).  

Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
162. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Damengambit : Orthodoxes System bis Wiener Vari-
ante / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Anatoli 
Mazukewitsch. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
266, [1], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Unver. Nachdruck der 1. Auflage. - = Moderne 

Eröffnungstheorie 20.  
NE: Mazukewitsch, Anatoli [Mitarb.] : 
 
Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband mit SU. -  
ISBN 3-328-00084-4. (Liz.-Nr. 140355/55/87). -  
 
•  Orthodoxes System (1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sc3 Sf6 4.Lg5 Le7 5.e3 0-0 

6.Sf3 Sbd7) mit der Hauptvariante (7.Tc1 c6 8.Ld3 dc4: 9.Lc4: ...). -  
•  Fianchettosysteme: Lasker-Verteidigung, Tempo-Kampf-Variante 

und Schweizer Verteidigung. -  
•  Abtauschsysteme: Tartakower-Variante, das System ... 5.Lf4, 

Varianten mit dem Abtausch Lg5:f6, Cambridge-Springs-System 
und Westphalia-Variante.  

•  Damengambit mit 3.Sf3 ...: Moskauer Variante (1.d4 d5 2.c4 e6 
3.Sf3 Sf6 4.g5 h6) und Wiener Variante (1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sf3 Sf6 
4.Lg5 Lb4+ usw.).  

Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
163. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Damengambit : Orthodoxes System bis Wiener Vari-
ante / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Anatoli 
Mazukewitsch. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
266, [1], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Unver. Nachdruck der 1. Auflage. - = Moderne 

Eröffnungstheorie 20.  
NE: Mazukewitsch, Anatoli [Mitarb.] : 
 
 



GLF : SC Fo: Kat.  Vereinsbibliothek SC Forchheim e. V.  »  33  « 
 

Dokument: Locl-GLF2\\dbcl\bib\SCFo\SCF4_Katalog_A0003.doc   /   Seite 33 von 60  
Datum:  17.09.2004 
Bearbeiter: GLENK   /   � +49 / (0) 91 91 / 3 21 49  

Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00084-4. (Liz.-Nr. 140355/55/87). -  
 
•  Orthodoxes System (1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sc3 Sf6 4.Lg5 Le7 5.e3 0-0 

6.Sf3 Sbd7) mit der Hauptvariante (7.Tc1 c6 8.Ld3 dc4: 9.Lc4: ...). -  
•  Fianchettosysteme: Lasker-Verteidigung, Tempo-Kampf-Variante 

und Schweizer Verteidigung. -  
•  Abtauschsysteme: Tartakower-Variante, das System ... 5.Lf4, 

Varianten mit dem Abtausch Lg5:f6, Cambridge-Springs-System 
und Westphalia-Variante.  

•  Damengambit mit 3.Sf3 ...: Moskauer Variante (1.d4 d5 2.c4 e6 
3.Sf3 Sf6 4.g5 h6) und Wiener Variante (1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sf3 Sf6 
4.Lg5 Lb4+ usw.).  

Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
164. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Damengambit : Tschigorin-System bis Tarrasch-
Verteidigung / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von 
Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Erste Auflage. = Moderne Eröffnungstheorie 21. 

Liz.-Nr. 140355/29/85.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband ohne SU. -  
 
Tschigorin-System [1.d4 d5 2.c4 Sc6]. Albins Gegengambit [1.d4 d5 
2.c4 e5 3.de5: d4]. Die Variante 2. ... Lf5. Angenommenes Damen-
gambit [2. ... dc4:]. Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 c5 4.cd5:]. 
Verbesserte Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 c5].  
 
165. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Damengambit : Tschigorin-System bis Tarrasch-
Verteidigung / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von 
Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Erste Auflage. = Moderne Eröffnungstheorie 21. 

Liz.-Nr. 140355/29/85.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. -  
 
Tschigorin-System [1.d4 d5 2.c4 Sc6]. Albins Gegengambit [1.d4 d5 
2.c4 e5 3.de5: d4]. Die Variante 2. ... Lf5. Angenommenes Damen-
gambit [2. ... dc4:]. Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 c5 4.cd5:]. 
Verbesserte Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 c5].  
 
166. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Damengambit : Tschigorin-System bis Tarrasch-
Verteidigung / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von 
Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  Erste Auflage. = Moderne Eröffnungstheorie 21. 

Liz.-Nr. 140355/29/85.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
 

Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. –  
 
Tschigorin-System [1.d4 d5 2.c4 Sc6]. Albins Gegengambit [1.d4 d5 
2.c4 e5 3.de5: d4]. Die Variante 2. ... Lf5. Angenommenes Damen-
gambit [2. ... dc4:]. Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 c5 4.cd5:]. 
Verbesserte Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 c5].  
 
167. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Damengambit : Tschigorin-System bis Tarrasch-
Verteidigung / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von 
Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Unver. Nachdruck der 1. Auflage. - = Moderne 

Eröffnungstheorie 21.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] : 
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00085-2. (Liz.-Nr. 140355/56/87). -  
 
Tschigorin-System [1.d4 d5 2.c4 Sc6]. Albins Gegengambit [1.d4 d5 
2.c4 e5 3.de5: d4]. Die Variante 2. ... Lf5. Angenommenes Damen-
gambit [2. ... dc4:]. Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 c5 4.cd5:]. 
Verbesserte Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 c5].  
 
168. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Damengambit : Tschigorin-System bis Tarrasch-
Verteidigung / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von 
Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) Zweites Exemplar.  
•  Unver. Nachdruck der 1. Auflage. - = Moderne 

Eröffnungstheorie 21.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] : 
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00085-2 (Liz.-Nr. 140355/56/87. -  
  
Tschigorin-System [1.d4 d5 2.c4 Sc6]. Albins Gegengambit [1.d4 d5 
2.c4 e5 3.de5: d4]. Die Variante 2. ... Lf5. Angenommenes Damen-
gambit [2. ... dc4:]. Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 c5 4.cd5:]. 
Verbesserte Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 c5].  
 
169. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Damengambit : Tschigorin-System bis Tarrasch-
Verteidigung / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von 
Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  Unver. Nachdruck der 1. Auflage. - = Moderne 

Eröffnungstheorie 21.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] : 
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00085-2 (Liz.-Nr. 140355/56/87. -  
 
Tschigorin-System [1.d4 d5 2.c4 Sc6]. Albins Gegengambit [1.d4 d5 
2.c4 e5 3.de5: d4]. Die Variante 2. ... Lf5. Angenommenes Damen-
gambit [2. ... dc4:]. Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 c5 4.cd5:]. 
Verbesserte Tarrasch-Verteidigung [2. ... e6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 c5].  
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170. Polugajewski, Lew Abramowitsch 
[20.11.1934 - ....] :  

Königsindisch : Awerbach-System bis Petrosjan-
System / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Michail 
Judowitsch jun. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
248, [2], [5 (VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt. 
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  1. Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 16.  
NE: Judowitsch jun., Michail [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Otto Dietze. - Pappband ohne SU. - 
Liz.-Nr. 140355/25/84. -  
 
•  Awerbach-System (1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.Le2 0-0 

6.Lg5 ...).  
•  Systeme mit früher Entwicklung des weißen Damenläufers.  
•  Systeme ohne c2-c4  
•  Klassisches System - Selten Varianten  
•  Klassisches System mit 7.d5  
•  Petrosjan-System (1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.Sf3 0-0 

6.Le2 e5 7.d5 nebst 8.Lg5).  
Dazu zahlreiche Partiebeispiele aus der modernen Turnierpraxis und ein 
Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
171. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Königsindisch : Awerbach-System bis Petrosjan-
System / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Michail 
Judowitsch jun. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
248, [2], [5 (VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  (EX2) Zweites Exemplar.  
•  1. Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 16.  
NE: Judowitsch jun., Michail [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Otto Dietze. - Pappband mit SU. - 
Liz.-Nr. 140355/25/84. -  
 
•  Awerbach-System (1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.Le2 0-0 

6.Lg5 ...).  
•  Systeme mit früher Entwicklung des weißen Damenläufers.  
•  Systeme ohne c2-c4  
•  Klassisches System - Selten Varianten  
•  Klassisches System mit 7.d5  
•  Petrosjan-System (1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.Sf3 0-0 

6.Le2 e5 7.d5 nebst 8.Lg5).  
Dazu zahlreiche Partiebeispiele aus der modernen Turnierpraxis und ein 
Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
172. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Drachensystem bis Geschlossene Syste-
me / Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Eduard 
Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1982. -  
245, [3], [6 (VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 3.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] : 
 
Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck - Pappband mit SU. - 
Liz.-Nr. 140355/34/87. -  
  

•  Drachensystem (1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cd4: 4.Sd4: Sf6 5.Sc3 g6) 
mit den Abspielen 6.Le2 Lg7 (Klassische Varianten), 6.g3 ... 
(Fianchetto-System), 6.f4 ... (Löwenfisch-Angriff) und 6.Le3 Lg7 7.f3 
... (Rauser-Angriff);  

•  Anti-Rauser-System und Maróczy-Angriff.  
•  Drachensystem nach 2. ... g6.  
•  Das System ... 4.Dd4: ... .  
•  Geschlossene Variante 1.e4 c5 2.Sc3 ... .  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
173. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Drachensystem bis Geschlossene Syste-
me / Erarbeitet von Eduard Gufeld, Gesamtredaktion 
Lew Polugajewski. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
253, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Zweite, stark bearbeitete Auflage. - = Moderne 

Eröffnungstheorie 3.  
NE: Gufeld, Eduard [Bearb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00202-2. (Liz.-Nr. 140355/34/87). -  
 
•  Drachensystem (1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cd4: 4.Sd4: Sf6 5.Sc3 g6) 

mit den Abspielen 6.Le2 Lg7 (Klassische Varianten), 6.g3 ... 
(Fianchetto-System), 6.f4 ... (Löwenfisch-Angriff) und 6.Le3 Lg7 7.f3 
... (Rauser-Angriff);  

•  Anti-Rauser-System und Maróczy-Angriff.  
•  Drachensystem nach 2. ... g6.  
•  Das System ... 4.Dd4: ... .  
•  Geschlossene Variante 1.e4 c5 2.Sc3 ... .  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
174. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Drachensystem bis Geschlossene Syste-
me / Erarbeitet von Eduard Gufeld, Gesamtredaktion 
Lew Polugajewski. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
253, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Zweite, stark bearbeitete Auflage. - = Moderne 

Eröffnungstheorie 3.  
NE: Gufeld, Eduard [Bearb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00202-2. (Liz.-Nr. 140355/34/87). -  
 
•  Drachensystem (1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cd4: 4.Sd4: Sf6 5.Sc3 g6) 

mit den Abspielen 6.Le2 Lg7 (Klassische Varianten), 6.g3 ... 
(Fianchetto-System), 6.f4 ... (Löwenfisch-Angriff) und 6.Le3 Lg7 7.f3 
... (Rauser-Angriff);  

•  Anti-Rauser-System und Maróczy-Angriff.  
•  Drachensystem nach 2. ... g6.  
•  Das System ... 4.Dd4: ... .  
•  Geschlossene Variante 1.e4 c5 2.Sc3 ... .  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
175. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Morra-Gambit bis Scheveninger System / 
Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Eduard Gufeld 
und Michail Judowitsch jun. -  
Berlin : Sportverlag, 1982. -  
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250, [1], [4 (VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 4. - 

Liz.-Nr. 140355/53/82.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.]; Judowitsch jun., Michail 
[Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Ekkehard Ellenberg. - Pappband mit 
SU. -  
 
Morra-Gambit [1.e4 c5 2.d4 cd4: 3.c3 ...], das System 2.c3, das System 
2.b3, klassische Systeme, Tscheljabinsker Variante, Bolaslawski-
System, der Aufbau 2. ... a6, Paulsen-System, Scheveninger System.  
 
 
176. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Morra-Gambit bis Scheveninger System / 
Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Eduard Gufeld 
und Michail Judowitsch jun. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
255, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Zweite, stark bearbeitete Auflage. - = Moderne Er-

öffnungstheorie 4.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.]; Judowitsch jun., Michail 
[Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Ekkehard Ellenberg. - Pappband mit 
SU. - ISBN 3-328-00203-0. (Liz.-Nr. 140355/35/87). -  
 
Morra-Gambit [1.e4 c5 2.d4 cd4: 3.c3 ...], das System 2.c3, das System 
2.b3, klassische Systeme, Tscheljabinsker Variante, Bolaslawski-
System, der Aufbau 2. ... a6, Paulsen-System, Scheveninger System.  
 
 
177. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Morra-Gambit bis Scheveninger System / 
Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Eduard Gufeld 
und Michail Judowitsch jun. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
255, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Zweite, stark bearbeitete Auflage. - = Moderne Er-

öffnungstheorie 4.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.]; Judowitsch jun., Michail 
[Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Ekkehard Ellenberg. - Pappband mit 
SU. - ISBN 3-328-00203-0. (Liz.-Nr. 140355/35/87). -  
 
Morra-Gambit [1.e4 c5 2.d4 cd4: 3.c3 ...], das System 2.c3, das System 
2.b3, klassische Systeme, Tscheljabinsker Variante, Bolaslawski-
System, der Aufbau 2. ... a6, Paulsen-System, Scheveninger System.  
 
 
178. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Morra-Gambit bis Scheveninger System / 
Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Eduard Gufeld 
und Michail Judowitsch jun. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
255, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX3) = Drittes Exemplar.  

•  Zweite, stark bearbeitete Auflage. - = Moderne Er-
öffnungstheorie 4.  

NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.]; Judowitsch jun., Michail 
[Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Ekkehard Ellenberg. - Pappband mit 
SU. - ISBN 3-328-00203-0. (Liz.-Nr. 140355/35/87). -  
 
Morra-Gambit [1.e4 c5 2.d4 cd4: 3.c3 ...], das System 2.c3, das System 
2.b3, klassische Systeme, Tscheljabinsker Variante, Bolaslawski-
System, der Aufbau 2. ... a6, Paulsen-System, Scheveninger System.  
 
179. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Morra-Gambit bis Scheveninger System / 
Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Eduard Gufeld 
und Michail Judowitsch jun. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
255, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX4) = Viertes Exemplar.  
•  Zweite, stark bearbeitete Auflage. - = Moderne Er-

öffnungstheorie 4.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.]; Judowitsch jun., Michail 
[Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Ekkehard Ellenberg. - Pappband mit 
SU. - ISBN 3-328-00203-0. (Liz.-Nr. 140355/35/87). -  
 
Morra-Gambit [1.e4 c5 2.d4 cd4: 3.c3 ...], das System 2.c3, das System 
2.b3, klassische Systeme, Tscheljabinsker Variante, Bolaslawski-
System, der Aufbau 2. ... a6, Paulsen-System, Scheveninger System.  
 
180. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Najdorf-System bis Polugajewski-Variante 
/ Lew Polugajewski. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 23. - 

Liz.-Nr. 140355/31/85.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. -  
 
Das Najdorf-System [1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cd4: 4.Sd4: Sf6 5.Sc3 a6] 
mit seinen verschiedenen Aufbauten bis zur Polugajewski-Variante [... 
6.Lg5 e6 7.f4 b5]. Mit Partiebeispielen und einem Verzeichnis der 
Systeme und Varianten.  
 
181. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Najdorf-System bis Polugajewski-Variante 
/ Lew Polugajewski. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Unveränd. Nachdruck der 1. Auflage. - = Moderne 

Eröffnungstheorie 23.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - ISBN 3-328-00087-9. 
- Pappband mit SU. -  
 
Das Najdorf-System [1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cd4: 4.Sd4: Sf6 5.Sc3 a6] 
mit seinen verschiedenen Aufbauten bis zur Polugajewski-Variante [... 
6.Lg5 e6 7.f4 b5]. Mit Partiebeispielen und einem Verzeichnis der 
Systeme und Varianten.  
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182. Polugajewski, Lew Abramowitsch 
[20.11.1934 - ....] :  

Sizilianisch : Najdorf-System bis Polugajewski-Variante 
/ Lew Polugajewski. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Unveränd. Nachdruck der 1. Auflage. - = Moderne 

Eröffnungstheorie 23.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - ISBN 3-328-00087-9. 
- Pappband mit SU. -  
  
Das Najdorf-System [1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cd4: 4.Sd4: Sf6 5.Sc3 a6] 
mit seinen verschiedenen Aufbauten bis zur Polugajewski-Variante [... 
6.Lg5 e6 7.f4 b5]. Mit Partiebeispielen und einem Verzeichnis der 
Systeme und Varianten.  
 
183. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Najdorf-System bis Polugajewski-Variante 
/ Lew Polugajewski. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  Unveränd. Nachdruck der 1. Auflage. - = Moderne 

Eröffnungstheorie 23.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - ISBN 3-328-00087-9. 
- Pappband mit SU. -  
 
Das Najdorf-System [1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.d4 cd4: 4.Sd4: Sf6 5.Sc3 a6] 
mit seinen verschiedenen Aufbauten bis zur Polugajewski-Variante [... 
6.Lg5 e6 7.f4 b5]. Mit Partiebeispielen und einem Verzeichnis der 
Systeme und Varianten.  
 
184. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Sizilianisch : Rauser-Angriff bis Sosin-System / Lew 
Polugajewski unter Mitarbeit von Michail Judowitsch 
jun. -  
Berlin : Sportverlag, 1983. -  
255, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 9.  
NE: Judowitsch jun., Michail [Mitarb.] : 
 
Übersetzung aus dem Russischen: Günter Weinitschke. - Pappband mit 
SU. - Liz.-Nr. 140355/33/83. -  
 
•  Rauser-Angriff (1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 cd4: 4.Sd4: Sf6 5.Sc3 d6 

6.Lg5 ...).  
•  Selten gespielte Systeme: Sizilianisches Gambit. - Das System 

2.f4. - Das System 2.g3. - Rubinstein-System. - Das System 5.f3.  
•  Moskauer System (1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 ... bzw. ... 2. ... d6 

3.Lb5+ ...).  
•  Sosin-System (1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d4 cd4: 4.Sd4: Sf6 5.Sc3 d6 

6.Lc4) sowie der Aufbau 2.Sf3 d6 3.d4 cd4: 4.Sd4: Sf6 5.Sc3 a6 
6.Lc4 ... im Sosin-System.  

Dazu zahlreiche Partiebeispiele aus der modernen Turnierpraxis und ein 
Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
185. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Slawisch : Abtauschsystem bis Slawisches Gambit / 
Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Pawel Kondrat-
jew. -  

Berlin : Sportverlag, 1984. -  
255, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  1. Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 11.  
NE: Kondratjew, Pawel [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Pappband mit SU. - 
Liz.-Nr. 140355/23/84. -  
 
Behandelt wird eines der wichtigsten Systeme des Damengambits: die 
Slawische Verteidigung:  
•  Abtauschsystem (1.d4 d5 2.c4 c6 3.cd cd)  
•  Tschechisches System (... 3.Sc3 oder 3.Sf3)  
•  Meraner System (... 3.Sf3 Sf6 4.Sc3 e6 5.e3 Sbd7 6.Ld3 dc 7.Lc4: 

b5)  
•  Botwinnik-System (... 5.Lg5 dc 6.e4 b5 7.e5 h6 8.Lh4 g5 9.Sg5: hg 

10.Lg5: Sbd7)  
•  Noteboom-System (... 3.Sf3 e6 4.Sc3 dc)  
•  Slawisches Gambit (1.d4 d5 2.c4 c6 3.Sc3 e6 4.e4 de 5.Se4: Lb4+ 

6.Ld2 Dd4: 7.Lb4: De4: 8.Le2 ...)  
Dazu - wie immer in dieser Reihe - zahlreiche Partiebeispiele aus der 
modernen Turnierpraxis und ein Verzeichnis der Systeme und Varian-
ten.  
 
186. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Slawisch : Abtauschsystem bis Slawisches Gambit / 
Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Pawel Kondrat-
jew. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
255, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  1. Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 11.  
NE: Kondratjew, Pawel [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Pappband mit SU. - 
Liz.-Nr. 140355/23/84. -  
 
Behandelt wird eines der wichtigsten Systeme des Damengambits: die 
Slawische Verteidigung:  
•  Abtauschsystem (1.d4 d5 2.c4 c6 3.cd cd)  
•  Tschechisches System (... 3.Sc3 oder 3.Sf3)  
•  Meraner System (... 3.Sf3 Sf6 4.Sc3 e6 5.e3 Sbd7 6.Ld3 dc 7.Lc4: 

b5)  
•  Botwinnik-System (... 5.Lg5 dc 6.e4 b5 7.e5 h6 8.Lh4 g5 9.Sg5: hg 

10.Lg5: Sbd7)  
•  Noteboom-System (... 3.Sf3 e6 4.Sc3 dc)  
•  Slawisches Gambit (1.d4 d5 2.c4 c6 3.Sc3 e6 4.e4 de 5.Se4: Lb4+ 

6.Ld2 Dd4: 7.Lb4: De4: 8.Le2 ...)  
Dazu - wie immer in dieser Reihe - zahlreiche Partiebeispiele aus der 
modernen Turnierpraxis und ein Verzeichnis der Systeme und Varian-
ten.  
 
187. Polugajewski, Lew Abramowitsch 

[20.11.1934 - ....] :  
Slawisch : Abtauschsystem bis Slawisches Gambit / 
Lew Polugajewski unter Mitarbeit von Pawel Kondrat-
jew. -  
Berlin : Sportverlag, 1989. -  
282, [1], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  2. stark bearbeitete Auflage. - = Moderne Eröff-

nungstheorie 11.  
NE: Kondratjew, Pawel [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00312-6. (Liz.-Nr. 140355/52/89). -  
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Behandelt wird eines der wichtigsten Systeme des Damengambits: die 
Slawische Verteidigung:  
•  Abtauschsystem (1.d4 d5 2.c4 c6 3.cd cd)  
•  Tschechisches System (... 3.Sc3 oder 3.Sf3)  
•  Meraner System (... 3.Sf3 Sf6 4.Sc3 e6 5.e3 Sbd7 6.Ld3 dc 7.Lc4: 

b5)  
•  Botwinnik-System (... 5.Lg5 dc 6.e4 b5 7.e5 h6 8.Lh4 g5 9.Sg5: hg 

10.Lg5: Sbd7)  
•  Noteboom-System (... 3.Sf3 e6 4.Sc3 dc)  
•  Slawisches Gambit (1.d4 d5 2.c4 c6 3.Sc3 e6 4.e4 de 5.Se4: Lb4+ 

6.Ld2 Dd4: 7.Lb4: De4: 8.Le2 ...)  
Dazu - wie immer in dieser Reihe - zahlreiche Partiebeispiele aus der 
modernen Turnierpraxis und ein Verzeichnis der Systeme und Varian-
ten.  
 
188. Rasuwajew, Juri Sergejewitsch und Gennadi 

E. Nesis :  
Die Kunst der Vereinfachung / Rasuwajew; Nesis. - 
Band 1. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1982. -  
99, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  Band 1 [von 3 Bänden].  
NE: Nesis, Gennadi Efimowitsch :  
 
Die Autoren zeigen anhand von Partiebeispielen wie man eine Partie 
durch richtigen Figurentausch vorteilhaft vom Mittelspiel ins Endspiel 
abwickelt:  
 
Band 1 (vorliegender Band) behandelt den Übergang zum Endspiel:  
•  zwecks Verwertung eines materiellen Vorteils  
•  zwecks Verwertung des positionellen Vorteils  
•  zwecks Verteidigung  
•  Typische Probleme.  
 
Vgl. hierzu auch die Folgebände:  
 
Band 2:  
� Nesis : Die Kunst der Verteidigung. - Heidelberg, 1985. -  

Behandelt  
-  den Abtausch in der Eröffnung,  
-  den Abtausch im Mittelspiel,  
-  Abtausch und Bauernstruktur im Endspiel sowie  
-  den Abtausch der letzten Figur.  

Band 3:  
� Nesis : Die Kunst der Verteidigung. - Heidelberg, 1987. -  
Behandelt speziell in komplizierten Endspielen:  

-  positionelle Voraussetzungen für den Abtausch,  
-  den Übergang zu einfachen Endspielen bei materiellem 

Gleichgewicht, - Übergang zu Turmendspielen,  
-  den Abtausch im Endspiel bei ungleichem Material,  
-  den Abtausch im praktischen Endspiel  
-  und bringt schließlich Partien zum Studium.  

 
189. Reinfeld, Fred [27.01.1910 (New York)-

29.05.1964] [Hrsg] :  
Hypermodern chess : as developed in the games of its 
greatest exponent, Aron Nimzovich. The definite collec-
tion of Nimzovich's revolutionary games and their 
startling uncom'nventional theories, / edited by Fred 
Reinfeld. -  
New York : Dover Publications Inc., 1958. -  
VIII, 221, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; 
engl.  
•  Betts 29-105.  
NE: Nimzowitsch, Aaron : 
 

© 1948 by Fred Reinfeld. - This new Dover edition, first published in 
1958, is an unabridged and unaltered republication of the work first pu-
blished under the title, � Nimzovich : The Hypermodern. -  
 
Enthält eine kurze biographische Einführung und 58 Partien des Ex-
Weltmeisters Aaron Nimzowitsch. Die Partien werden einzeln mit 
einführenden Anmerkungen vorgestellt und sind ausführlich kommen-
tiert. Englische Notation. Register.  
 
190. Reshevsky, Samuel [26.11.1911 

(Ozorkow/POL) - ....] :  
The art of positional play / by Samuel Reshevsky, 
International Grandmaster. -  
New York : David McKay Company, Inc., 1976. -  
XI, [3], 335 S. : Diagramme ; 20 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0-679-14101-4. - Ninth Printing (1. Auflage, 

9. Druck).  
 
REFERENZ: Lusis 1031. - (Pbk-1980: Lusis 1031.1).  
 
"Die Kunst des Positionsspiel" erläutert anhand von 61 kommentierten 
Partien: Schwache Bauern - Freibauern - Positionierung des Königs - 
Raum - offene Linien - Taktik - gute und schlechte Figuren. Englische 
Notation. Register.  
 
191. Richter, Kurt und Hans-Hilmar Staudte :  
Richtig und falsch : Praktische Endspielkunde / von 
K. Richter und H. Staudte. - Mit 129 Diagrammen. -  
Berlin - New York : Walter de Gruyter, 1978. -  
VIII, 81, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-11-007428-1. - 2. Auflage.  
NE: Staudte, Hans-Hilmar : 
 
Eine Zusammenstellung von Beispielen aus der neueren und neuesten 
Turniergeschichte mit dem Ziel, dem berüchtigten Endspiel-Fehlerteufel 
entgegen zu wirken.  
 
192. Richter, Kurt [24.11.1900 - 29.12.1969] :  
Einfälle - Reinfälle : Schach zum Lesen und Lernen. 
200 Diagramme mit Fragen und Antworten. 2., neu-
bearbeitete und erweiterte Auflage / von Kurt Richter. -  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., vormals G. J. Gö-
schen'sche Verlagshandlung; J. Guttentag, Verlags-
buchhandlung; Georg Reimer; Kurt J. Trübner; Veit & 
Comp., 1967. -  
95, [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
•  2. Auflage.  
 
Ein Einblick in die Technik und Praxis des schachlichen Alltags in 
altbewährter Kurt Richter Manier: Zur Auffrischung der Kenntnisse, zur 
Stärkung des Gedächtnisses und nicht zuletzt zur Unterhaltung.  
 
193. Richter, Kurt [24.11.1900 - 29.12.1969] :  
Kombinationen : Ein Lehrbuch der Mittelspiel-Taktik mit 
404 praktischen Beispielen / von Kurt Richter. - 5. Auf-
lage. - (404 Voll- und 55 Teildiagramme). -  
Berlin, New York : Walter de Gruyter, 1978. -  
175, [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
•  5. Auflage.  
 
Mit seinen lockeren Kurt Richter-Kommentaren bricht dieses Buch eine 
Lanze für das Kombinationsspiel.  
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194. Richter, Kurt [24.11.1900 - 29.12.1969] :  
Schach-Delikatessen : Ein Züge-Cocktail aus dem 
Reich der 64 Felder / Kurt Richter. - Mit 124 Diagram-
men. -  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., vormals G. J. Gö-
schen'sche Verlagshandlung; J. Guttentag, Verlags-
buchhandlung; Georg Reimer; Kurt J. Trübner; Veit & 
Comp., 1961. -  
[8], 62, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
 
Rätselhafte Probleme, originelle Studien, witzige Partieeinfälle und auch 
Reinfälle zählen zu den Delikatessen dieses Werkes. Ein Einblick in die 
Technik und Praxis des schachlichen Alltags in altbewährter Kurt 
Richter Manier.  
 
195. Ridala, Esmo [28.09.1923 (Helsinki / FIN) - 

....] :  
Turniere, Taten und Erfolge : Die Laufbahn des Groß-
meisters Paul Keres. / Esmo Ridala. - Mit 71 Diagram-
men. -  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., 1959. -  
Fp, 116, [4 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; 
krt. ; dt.  
•  1. (deutsche) Auflage.  
NE: Keres, Paul :  
 
Deutsche Übersetzung: Dr. Hans Wenz, Hyvinkää/Finnland. Titel des 
finnischen Originals: 50 Paul Keresin loistopeliä, Copyright 1957 by 
Suomen Shakki.  
 
 

 
 

Eine Schachbiographie des estnischen Großmeisters Paul Keres, 
liebevoll und sorgfältig gestaltet von dem finnischen Meister Esmo 
Ridala. Sie enthält ein Porträt, seine Turnierergebnisse und wichtigsten 
Turniersiege sowie 51 seiner schönsten Partien.  
 
Rudolf Teschner schrieb einmal über Keres: "Keres war kein Liebling 
der Schachmuse Caïssa, denn sonst wäre er Weltmeister geworden. Er 
gehörte zu den angriffslustigsten Spielern, die immer nach Initiative 
streben. Man nannte ihn den 'Mozart des Schachspiels', ob der Harmo-
nie seines Spiels, die auch dann hervortrat, wenn nur noch wenige 
Figuren auf dem Brett verblieben waren. ...".  
 
196. Roisman, Abram [20.07.1932 (Minsk) - ....] :  
400 Kurzpartien / A. Roisman. -  
Berlin : Sportverlag, 1980. -  
344, [6] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  Liz.-Nr. 140355/40/80. - 1. deutschsprachige Auf-

lage.  
NE: Vw.: Rojzman (auch Roizman) � Roisman :  
 
... Übersetzung aus dem Russischen: Hermann Mohaupt. - Russischer  
Originaltitel:  
� Roisman, Abram : Schachmatnyje Miniatjury. - Minsk : Polymja, 

1978. -  
 
Eine Auswahlsammlung von kurzen Kombinationspartien bis zu (ca.) 30 
Zügen. Da fast alle gängigen Eröffnungssysteme berührt werden und 
das Partienmaterial entsprechend den Eröffnungen gegliedert ist, kann 
das Buch auch vorzüglich zum Eröffnungsstudium oder als Nachschla-
gewerk herangezogen werden.  
 
197. Rosal, Aleksandr und Anatoli Karpow :  
Schach mit Karpov : Leben und Spiele des Welt-
meisters / Aleksandr Rosal - Anatolij Karpov. -  
München : Mosaik Verlag, 1977. -  
192 S. : Diagramme ; 22 cm ; geb. ; dt.  
•  ISBN 3-570-05568-x.  
NE:  Karpow, Anatoli :  
Vw.:  Karpov, Anatolij � Karpow, Anatoli  
 
Aus dem Russischen von Ilse Mirus und Wolfgang Unzicker. - Titel des 
russischen Originals: Karpovs Vertikale (1976). -  
 
Roter Leinenband (ohne SU). - Eine schachliche Biographie des 
Schachweltmeisters Anatoli Karpow mit (nur!) 9 typischen Karpow-
Partien. Ex-WM Michail Tal schreibt in dem als "Begleitende Worte" 
betitelten Vorwort:  
 
"... Befreunden Sie sich nun mit einem Buch, das genau so ungenormt 
und originell ist wie die Schachhandschrift des Weltmeisters Anatolij 
Karpov und die Journalistenhandschrift seines Biographen Aleksandr 
Rosal. Ich bin überzeugt, ein seltenes Buch zu empfehlen, ein Buch, auf 
das die Schachliebhaber in aller Welt schon lange warten."  
 
198. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Enciklopedija sahovskih otvaranja - Enziklopedija 
schachmatnych debjutow - Encyclopaedia of chess 
openings - Enzyklopädie der Schacheröffnungen - ... -  
Beograd : Sahovski Informator / Chess Informant, 
1981. -  
487, [4] S. : Diagramme ; 25 cm ; geb. ; int. (8 Spr.)  
•  New edition. - = Enzyklopädie der Schacheröff-

nungen in 5 Bänden.  
 
... Encyclopedie des ouvertures d'échecs - Enciklopedia de aperturas de 
ajedrez - Enciclopedia delle aperture negli scacchi - Encyklopedi över 
spelöppningar i schack - C : 1.e4 e6 - 1.e4 e5. - New edition, drugo 
izdanje. -  
 



GLF : SC Fo: Kat.  Vereinsbibliothek SC Forchheim e. V.  »  39  « 
 

Dokument: Locl-GLF2\\dbcl\bib\SCFo\SCF4_Katalog_A0003.doc   /   Seite 39 von 60  
Datum:  17.09.2004 
Bearbeiter: GLENK   /   � +49 / (0) 91 91 / 3 21 49  

Die Autoren des Systems der Enzyklopädie der Schacheröffnungen: A. 
Matanovic, B. Rabar, M. Molerovic. - Chefredakteur: Aleksandar Ma-
tanovic. - Assistent: Gragan Ugrinovic. - Redaktion: Cvetkovic, Dura-
sevic, Judovic, Kostic, Krnic, Lukic, Matanovic, Molerovic, Ugrinovic. - 
Mitarbeiter: Filip, Gutman, Marjanovic, Minev, Parma, Pribyl. -  
 
Autoren-Mitarbeiter: Barcza, Byrne, Euwe, Filip, Geller, Gipslis, Gligoric, 
Hort, Ivkov, Keres, Korcnoj [Kortschnoi], Krogius, Larsen, Matanovic, 
Mednis, Minev, Olafsson, Parma, Polugaevskij, Rabar, Tajmanov, Tal, 
Ugrinovic, Uhlmann, Unzicker. -  
 
Kunstlederband mit SU. - Der vorliegende Band [2] enthält unter Hinweis 
auf gespielte Partien - in 8 Sprachen systematisch nach dem sogenann-
ten Informatorschlüssel aufgelistet - unzählige Varianten und Abspiele 
der Eröffnungssysteme C 00 bis C 99 (C : 1.e4 e6 und 1.e4 e5). Die 
Partien sind in algebraisch-figuriner Notation wiedergegeben und 
können sprachunabhängig problemlos nachvollzogen werden.  
 
199. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Enciklopedija sahovskih zavrsnica - Enziklopedija 
schachmatnych okontschani - Encyclopaedia of chess 
endings - Enzyklopädie der Schachendspiele - ... -  
Beograd : Chess Informant, 1982. -  
383, [1] S. : Diagramme ; 25 cm ; geb. ; int.  
•  = Enzyklopädie der Schachendspiele in 5 Bänden.  
 
... Encyclopedie des finales d'échecs - Enciclopedia de finales de 
ajedrez - Enciclopedia dei finali negli scacchi - Encyklopedi över slutspel 
i schack : b [Bauernendspiele B 0 bis B 9]. -  
 
Chefredakteur: Aleksandar Matanovic. - Assistent des Chefredakteurs: 
Dragan Ugrinovic. - Klassifizierung von Endspielen: Nikolaj Minev. - 
Redaktion: Cvetkovic, Durasevic, Kostic, Krnic, Lukic, Matanovic, 
Molerovic, Ugrinovic. -  
 
Mitarbeiter: Averbah, Botvinnik, Hort, Hübner, Miles, Minev, Parma, 
Uhlmann, Unzicker. -  
 
Kunstlederband mit SU. - Anhand von 1610 Endspielen oder spiel-
gerechten Endspielstudien auf Diagrammen lehrt der vorliegende Band 
der fünfbändigen Enzyklopädie die Gesetzmäßigkeiten der Bauern-
endspiele (hier: Klassifizierung B 0 bis B 9). Das gesamte Material jedes 
Bandes ist in 10 Gruppen eingeteilt. Zehn grundsätzliche Codes sorgen 
darüber hinaus für eine noch genauere Orientierung. Die Lösungen und 
Verzweigungen der Abspiele sind unkommentiert in der algebraisch-
figurinen Notation wiedergegeben.  
 
200. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Enciklopedija sahovskih zavrsnica - Enziklopedija 
schachmatnych okontschani - Encyclopaedia of chess 
endings - Enzyklopädie der Schachendspiele - ... -  
Beograd : Sahovski informator, 1985. -  
422, [1] S. : Diagramme ; 25 cm ; geb. ; int. (8 Spr.)  
•  = Enzyklopädie der Schachendspiele in 5 Bänden.  
 
... Encyclopedie des finales d'échecs - Enciclopedia de finales de 
ajedrez - Enciclopedia dei finali negli scacchi - Encyklopedi över slutspel 
i schack : t T 3 - T 7. - [Turmendspiele T 3 bis T 7]. -  
 
Chefredakteur: Aleksandar Matanovic. - Assistent des Chefredakteurs: 
Dragan Ugrinovic. - Klassifizierung von Endspielen: Nikolaj Minev, 
Milutin Kostic. - Redaktion: Durasevic, Kostic, Krnic, Lukic, Matanovic, 
Minev, Parma, Ugrinovic, Velickovic. -  
 
Mitarbeiter: Adorjan, Beljavskij, Browne, Ftacnik, Karpow, Kasparow, 
Kavalek, Kovacevic, Nunn, Timman. -  
 
Kunstlederband mit SU. - Anhand von 1727 Endspielen oder spiel-
gerechten Endspielstudien auf Diagrammen lehrt dieser Band der 
Enzyklopädie in 8 Sprachen die Gesetzmäßigkeiten der Turmendspiele 
(hier: Klassifizierung T 3 bis T 7). Das gesamte Material jedes Bandes 

ist in 10 Gruppen eingeteilt. Zehn grundsätzliche Codes sorgen darüber 
hinaus für eine noch genauere Orientierung. Die Lösungen und 
Verzweigungen der Abspiele sind unkommentiert in der algebraisch-
figurinen Notation wiedergegeben.  
 
201. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Šahovski Informator 39 : I-VI 1985. - Schachmatny 
Informator - Chess informant - Schachinformator - 
Informator d'Echecs - Informador Ajedrecistico - 
Informatore Scacchistico - Schackinformator ... . -  
11001 Beograd : Sahovski Informator, 1985. -  
407, [1] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; int.  
•  YU ISBN 86 7297 002 0.  
 
Enthält im Hauptteil 753 Partien aus dem im Titel genannten Zeitraum. 
Zusätzlich Turnierergebnisse, Turniertabellen, Kombinationen, End-
spiele, die wichtigsten Neuerungen, FIDE-Information, ausführliche 
Register usw. - Die Partien sind kommentarlos in algebraisch-figuriner 
Notation wiedergegeben und können somit sprachunabhängig von 
jedermann nachvollzogen werden.  
 
202. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Šahovski Informator 40 : VII-XII 1985. - Schachmatny 
Informator - Chess informant - Schachinformator - 
Informator d'Echecs - Informador Ajedrecistico - 
Informatore Scacchistico - Schackinformator ... . -  
11001 Beograd : Sahovski Informator, 1986. -  
435, [1] S. : Portr., Diagramme ; 24 cm ; krt. ; int.  
•  YU ISBN 86 7297 003 9.  
 
Enthält im Hauptteil 773 Partien aus dem im Titel genannten Zeitraum. 
Zusätzlich Turnierergebnisse, Turniertabellen, Kombinationen, End-
spiele, die wichtigsten Neuerungen, FIDE-Information, ausführliche 
Register usw. - Die Partien sind kommentarlos in algebraisch-figuriner 
Notation wiedergegeben und können somit sprachunabhängig von 
jedermann nachvollzogen werden.  
 
203. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Šahovski Informator 41 : I-VI 1986. - Schachmatny 
Informator - Chess informant - Schachinformator - 
Informator d'Echecs - Informador Ajedrecistico - 
Informatore Scacchistico - Schackinformator ... . -  
11001 Beograd : Sahovski Informator, 1986. -  
403, [1] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; int.  
•  YU ISBN 86 7297 006 3.  
 
Enthält im Hauptteil 695 Partien aus dem im Titel genannten Zeitraum. 
Zusätzlich Turnierergebnisse, Turniertabellen, Kombinationen, End-
spiele, die wichtigsten Neuerungen, FIDE-Information, ausführliche 
Register usw. - Die Partien sind kommentarlos in algebraisch-figuriner 
Notation wiedergegeben und können somit sprachunabhängig von 
jedermann nachvollzogen werden.  
 
204. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Šahovski Informator 42 : VII-XII 1986. - Schachmatny 
Informator - Chess informant - Schachinformator - 
Informator d'Echecs - Informador Ajedrecistico - 
Informatore Scacchistico - Schackinformator ... . -  
11001 Beograd : Sahovski Informator, 1987. -  
451, [1] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; int.  
•  YU ISBN 86 7297 007 1.  
 
Enthält im Hauptteil 796 Partien aus dem im Titel genannten Zeitraum. 
Zusätzlich Turnierergebnisse, Turniertabellen, Kombinationen, End-
spiele, die wichtigsten Neuerungen, FIDE-Information, ausführliche 
Register usw. - Die Partien sind kommentarlos in algebraisch-figuriner 
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Notation wiedergegeben und können somit sprachunabhängig von 
jedermann nachvollzogen werden.  
 
205. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Šahovski Informator 45 : I-VI 1988. - Schachmatny 
Informator - Chess informant - Schachinformator - 
Informator d'Echecs - Informador Ajedrecistico - 
Informatore Scacchistico - Schackinformator ... . -  
11001 Beograd : Sahovski Informator, 1988. -  
455, [1] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; int.  
•  YU ISBN 86 7297 013 6.  
 
Enthält im Hauptteil 761 Partien aus dem im Titel genannten Zeitraum. 
Zusätzlich Turnierergebnisse, Turniertabellen, Kombinationen, End-
spiele, die wichtigsten Neuerungen, FIDE-Information, ausführliche 
Register usw. - Die Partien sind kommentarlos in algebraisch-figuriner 
Notation wiedergegeben und können somit sprachunabhängig von 
jedermann nachvollzogen werden.  
 
206. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Šahovski Informator 48 : VII-XII 1989. - Schachmatny 
Informator - Chess informant - Schachinformator - 
Informator d'Echecs - Informador Ajedrecistico - 
Informatore Scacchistico - Schackinformator ... . -  
11001 Beograd : Sahovski Informator, 1990. -  
503, [1] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; int.  
•  YU ISBN 86 7297 017 9.  
 
Enthält im Hauptteil 820 Partien aus dem im Titel genannten Zeitraum. 
Zusätzlich Turnierergebnisse, Turniertabellen, Kombinationen, End-
spiele, die wichtigsten Neuerungen, FIDE-Information, ausführliche 
Register usw. - Die Partien sind kommentarlos in algebraisch-figuriner 
Notation wiedergegeben und können somit sprachunabhängig von 
jedermann nachvollzogen werden.  
 
207. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Šahovski Informator 50 : VII-XII 1990. - Schachmatny 
Informator - Chess informant - Schachinformator - 
Informator d'Echecs - Informador Ajedrecistico - 
Informatore Scacchistico - Schackinformator ... . -  
11001 Beograd : Sahovski Informator, 1991. -  
424, [1], [3 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 24 cm ; 
krt. ; int.  
•  YU ISBN 86 7297 022 5.  
 
Enthält im Hauptteil 669 Partien aus dem im Titel genannten Zeitraum. 
Zusätzlich Turnierergebnisse, Turniertabellen, Kombinationen, End-
spiele, die wichtigsten Neuerungen, FIDE-Information, ausführliche 
Register usw. - Die Partien sind kommentarlos in algebraisch-figuriner 
Notation wiedergegeben und können somit sprachunabhängig von 
jedermann nachvollzogen werden.  
 
208. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Šahovski Informator 55 : VI-IX 1992. - Schachmatny 
Informator - Chess informant - Schachinformator - 
Informator d'Echecs - Informador Ajedrecistico - 
Informatore Scacchistico - Schackinformator ... . -  
Nikosia, Cyprus : S. I. Chess Informant Ldt., 1992. -  
374, [1], [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; int.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Printed in Hungary 1992.  
 
Enthält im Hauptteil 653 Partien aus dem im Titel genannten Zeitraum. 
Zusätzlich Turnierergebnisse, Turniertabellen, Kombinationen, End-
spiele, die wichtigsten Neuerungen, ausführliche Register usw. - Die 
Partien sind kommentarlos in algebraisch-figuriner Notation wieder-

gegeben und können somit sprachunabhängig von jedermann nach-
vollzogen werden.  
 
209. Sahovski Informator [Hrsg] :  
Šahovski Informator 55 : VI-IX 1992. - Schachmatny 
Informator - Chess informant - Schachinformator - 
Informator d'Echecs - Informador Ajedrecistico - 
Informatore Scacchistico - Schackinformator ... . -  
Nikosia, Cyprus : S. I. Chess Informant Ldt., 1992. -  
374, [1], [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 24 cm ; krt. ; int.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Printed in Hungary 1992.  
 
((EX2) = 2. Exemplar; Frontdeckel fehlt). - Enthält im Hauptteil 653 
Partien aus dem im Titel genannten Zeitraum. Zusätzlich Turnierergeb-
nisse, Turniertabellen, Kombinationen, Endspiele, die wichtigsten 
Neuerungen, ausführliche Register usw. - Die Partien sind kommentar-
los in algebraisch-figuriner Notation wiedergegeben und können somit 
sprachunabhängig von jedermann nachvollzogen werden.  
 
210. SC Forchheim e.V. [Hrsg] :  
SC Forchheim - Info. -  
Forchheim : SC Forchheim e.V., 1977-... -  
..... S. : Portr., Diagramme ; 30/21 cm ; gekl. ; dt.  
•  Vereinszeitung.  
 
Vereinszeitung. Redaktion: Rainer Stephan (später andere:), u.a. Volker 
Willy, Udo Güldner (bis 2003), Stefan Lang (ab Ausgabe 1/2004). -  
 
Enthält hauptsächlich Berichte, Ergebnisse und Tabellen aus dem 
Vereinsgeschehen, teilweise auch Partien der Mitglieder. Zunächst ge-
plant als vierteljährliche Informationsschrift. Erschien zunächst jedoch 
sporadisch und unregelmäßig, später ca. 3 bis 4 mal jährlich in 
unregelmäßigen Abständen. Umfang ca. 8 bis 32, z.Tl. 40 Seiten (bzw. 
Blatt). - Mehrfach Änderungen von Titel, Impressum, Redaktion usw. -  
 

 
 
Mit großen Lücken! Vorhanden sind leider nur verschiedene Einzelhefte. 
Die Mitglieder werden gebeten, nicht mehr benötigte Hefte zu spenden, 
oder zumindest dem Schachclub zur Anfertiging von Kopien leihweise 
zur Verfügung zu stellen.  
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211. Schereschewski, Michail I. :  
Strategie der Schachendspiele / Michail Schere-
schewski. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
190, [1], [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  Erste Auflage. - Liz.-Nr. 140355/37/84.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Oranger Leinenband 
mit SU. - Originaltitel: Strategija endschpilja. - Minsk : Polymja, 1981. -  
 
Der Autor untersucht anhand praktischer Endspiele mit großer Bauern-
zahl die allgemeinen Gesetzmäßigkeiten der verschiedenen Endspiel-
formen.  
 
212. Schereschewski, Michail I. :  
Strategie der Schachendspiele / Michail Schere-
schewski. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
190, [1], [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  2. Auflage. - ISBN 3-328-00140-9. - (Liz.-Nr. 

140355/60/87).  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Oranger Leinenband 
mit SU. - Originaltitel: Strategija endschpilja. - Minsk : Polymja, 1981. -  
 
Der Autor untersucht anhand praktischer Endspiele mit großer Bauern-
zahl die allgemeinen Gesetzmäßigkeiten der verschiedenen Endspiel-
formen.  
 
213. Schereschewski, Michail I. :  
Strategie der Schachendspiele / Michail Schere-
schewski. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
190, [1], [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  2. Auflage. - ISBN 3-328-00140-9. - (Liz.-Nr. 

140355/60/87).  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Oranger Leinenband 
mit SU. - Originaltitel: Strategija endschpilja. - Minsk : Polymja, 1981. -  
 
Der Autor untersucht anhand praktischer Endspiele mit großer Bauern-
zahl die allgemeinen Gesetzmäßigkeiten der verschiedenen Endspiel-
formen.  
 
214. Schereschewski, Michail I. :  
Strategie der Schachendspiele / Michail Schere-
schewski. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
190, [1], [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  2. Auflage. - ISBN 3-328-00140-9. - (Liz.-Nr. 

140355/60/87).  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Oranger Leinenband 
mit SU. - Originaltitel: Strategija endschpilja. - Minsk : Polymja, 1981. -  
 
Der Autor untersucht anhand praktischer Endspiele mit großer Bauern-
zahl die allgemeinen Gesetzmäßigkeiten der verschiedenen Endspiel-
formen.  
 
215. Schlenker, Rainer :  
Die Eidechse : Band 1: 1.... g6 und gewinnt / Rainer 
Schlenker. -  
Nürnberg : Münster Verlag, 1985. -  

44, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; geh. ; dt.  
•  Band 1 [von 2 Bänden]. - = Eröffnungspublikationen 

Band 3.  
 
Eine aktuelle Eröffnungslehrbroschüre. Anhand von 28 Partien werden 
folgende Eröffnungssysteme und Varianten behandelt:  
 
•  1.d4 g6 2.e4 Lg7 3.c4 Sc6  
•  1.d4 g6 2.c4 Lg7 3.Sc3 d6 4.e4 Sc6  
•  1.e4 g6 2.d4 Lg7 3.Sc3 d6 4.f4 Sc6  
•  1.e4 g6 2.d4 Lg7 3.Sc3 d6 4.g3 Sc6  
 
Der Folgeband � Schlenker : Die Eidechse, Band 2. - benützt die 
Verteidigung 1.... g6 gegen Englisch, Réti und das Colle-System. - 
Bundesligaspieler Rainer Schlenker war Chefredakteur des Eröff-
nungsmagazins RANDSPRINGER.  
 
216. Schmidt, Gerhard :  
Zentrumsformen : Strategie für die Schachpraxis / Ger-
hard Schmidt. -  
Hollfeld : Joachim Beyer Verlag, 1987. -  
172, [16 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; krt. ; 
dt.  
•  ISBN 3-88805-070-7.  
 
Der Autor war langjähriger Trainer in der DDR und ein erfolgreicher 
Spieler. Bekannt sind seine Bücher über die Schachtheorie, die er 
zusammen mit IGM Wolfgang Uhlmann veröffentlichte.  
 
Die Kontrolle des Zentrums stellt er in den Mittelpunkt seiner vorliegen-
den Arbeit. In einer Partie treten im Allgemeinen verschiedene Zen-
trumsformen nacheinander auf; sie wechseln einander ab und gehen 
ineinander über. Deshalb gehört zum theoretischen Grundwissen des 
Schachspielers die Kenntnis aller Zentrumsformen mit ihren strategi-
schen Kategorien  
•  geschlossenes Zentrum  
•  bewegliches Zentrum  
•  offenes Zentrum (und die)  
•  Bauernstrukturen im Minoritätsangriff.  
 
217. Schuster Theo [03.04.1911 - ....] :  
Die großen Schachmeister der Zwanziger Jahre : 
Schicksale berühmter Schachmeister : wie sie kämpf-
ten, siegten und unterlagen. Die Neuromantiker von 
Reti bis Nimzowitsch / Theo Schuster. -  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagshandlung, 1976. -  
109, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-440-04332-0. - = Schach bei Franckh. - 

1. Auflage (1.-8. Tsd.).  
 
Eine Partiensammlung mit Blick hinter die Kulissen. Biographisches und 
Geschichtliches lockern die Analysen auf. Mit 66 Diagrammen im Text.  
 
218. Schuster Theo [03.04.1911 - ....] :  
Unvergessene Schachpartien II : Schicksale berühmter 
Schachmeister : wie sie kämpften, siegten und unter-
lagen / Theo Schuster. - Band II: Das Dreigestirn Las-
ker, Capablanca, Aljechin. -  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagshandlung, 1975. -  
64 S. : Diagramme ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-440-04173-5. - = Schach bei Franckh. - 

1. Auflage.  
 
"Die drei Weltmeister aus Deutschland, Kuba und Rußland beherrschen 
die Schachwelt während eines halben Jahrhunderts, von 1896-1946. Ihr 
unvergleichlicher Aufstieg, Triumphe und Niederlagen auf dem Schach-
brett und im Leben im Wechselspiel von Freundschaft-Feindschaft mit 
und gegeneinander, all dies wird ungemein fesselnd dargestellt. Viele 
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hochinteressante Partien können nachgespielt werden. 41 Diagramme." 
(Aus der Verlagswerbung).  
 
219. Schuster, Theodor [03.04.1911 - ....] :  
Neue Schacheröffnungen / Theodor Schuster. -  
Niedernhausen/Ts. : Falken-Verlag, 1979. -  
108, [20 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; krt. ; 
dt.  
•  ISBN 3-8068-0478-8. - = Falken Bücherei (Schach-

Bibliothek).  
NE: Vw.: Schuster, Theodor � Schuster, Theo :  
 
Vorgestellt werden vor allem modernen Eröffnungssysteme für Schwarz. 
In den Mittelpunkt seiner Empfehlungen stellt Theo Schuster dabei die 
schwarze Entgegnung 1. ... b7-b6, egal ob Weiß mit 1.e2-e4 oder mit 
1.d2-d4 eröffnet. Behandelt werden: Englische Verteidigung (Die Owen-
Verteidigung 1. ... b7-b6). - Der neue Hit mit Schwarz. - Die Damen-
indische Verteidigung. - Die Pirc-Verteidigung. - Französisch mit Lc8-d7-
c6. - Damengambit "angenommen verkehrt herum". - Was spielt man 
gegen 1.d2-d4? -  
 
220. Schwarz, Rolf [26.03.1926 (Berlin) - ....] :  
Handbuch der Schach-Eröffnungen : Band 07 : Nimzo-
Indische Verteidigung / Rolf Schwarz. Ausführliche 
Theorie mit 261 Partien. -  
Hamburg : Das Schach-Archiv Fr. L. Rattmann, 1965. -  
450, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  [1. Auflage].  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk (handschriftlicher Eintrag auf 
Vorsatzblatt).  
 
Grüner Leinenband (mehrere Seiten lose). - Eröffnungslehrbuch. 
Behandelt werden praktisch alle spielbaren und bekannten Varianten 
und Systeme der Nimzo-Indischen Verteidigung nach 1.d4 Sf6 2.c4 e6 
3.Sc3 Lb4  
•  4.e3 (Rubinstein-Variante)  
•  4.a3 (Sämisch-System)  
•  4.Dc2 (Aljechin-System)  
•  4.anders  
Das älteste Vorbild (... 3.... Lb4) bildet die Partie Rubinstein-Aljechin, 
Petersburg 1914, obgleich nach Dr. Tartakower diese Spielweise bereits 
im 19. Jahrhundert von indischen Brahminen gespielt wurde. In die 
Meisterpraxis fand diese Eröffnung dann nach dem 1. Weltkrieg durch 
Aaron Nimzowitsch [1886-1935] Eingang, der die starren Zentrumsprin-
zipien in Frage stellte und mit dieser neuen Spielweise eine moderne 
Eröffnungstheorie popularisierte.  
 
221. Schwarz, Rolf [26.03.1926 (Berlin) - ....] :  
Handbuch der Schach-Eröffnungen : Band 14 : 1.c2-c4 
(Englisch / Bremer Partie) / Rolf Schwarz. Ausführliche 
Theorie mit 145 Partien. -  
Hamburg : Das Schach-Archiv Fr. L. Rattmann, 1963. -  
300 S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  [1. Auflage].  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk (handschriftlicher Eintrag auf 
Vorsatzblatt).  
 
Grüner Leinenband mit Umschlag- und Rückentitel in Gold. - Eröff-
nungslehrbuch zur Englischen Partie 1.c4 ... mit allen spielbaren und 
bekannten Verzweigungen:  
•  1.c4 e5  
•  1.c4 Sf6  
•  1.c4 c5  
•  1.c4 sonstige Züge  
Der Gedanke ist, dass im Anzuge 1.c4 nicht schlecht sein kann, was im 
Nachzuge (z.B. in der Sizilianischen Verteidigung) mit 1.... c5 offenbar 

gut ist. Die Eröffnung 1.c4 ... wurde früher nach dem Bremer Carl Carls 
auch "Bremer Partie" genannt.  
 
222. Schwarz, Rolf [26.03.1926 (Berlin) - ....] :  
Handbuch der Schach-Eröffnungen : Band 22 : Die 
Verteidigung Caro-Kann 1.e2-e4 c7-c6 / Rolf Schwarz. 
Ausführliche Theorie mit 260 Partien. -  
Hamburg : Das Schach-Archiv Fr. L. Rattmann, 1965. -  
364, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 22 cm ; geb. ; dt.  
•  [1. Auflage].  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk (handschriftlicher Eintrag auf 
Vorsatzblatt).  
 
Grüner Leinenband mit weißem Umschlag- und Rückentitel. - Eröff-
nungslehrbuch. mit allen spielbaren und bekannten Varianten und 
Systemen der Caro-Kann Verteidigung nach 1.e4 c6  
•  ... 2.d4 d5 3.Sc3 de4: 4.Se4: Lf5 und 4.... andere  
•  ... 4.... Sf6, Sd7  
•  ... 4.f3, Lc4  
•  ... 3.ed5: cd5: 4.c4, Ld3  
•  ... 3.e5, anders  
•  ... 2.Sc3 (Sf3) d5 3.Sf3 (Sc3)  
•  ... 2.anders  
Bereits 1590 erwähnt der Italiener Polerio [ca.1548-1612] auf 1.e4 die 
Antwort 1.... c6. Erst um 1880 macht der Wiener Marcus Kann [1820-
1886] dann wieder auf diese Verteidigungsmöglichkeit aufmerksam und 
der Berliner Horatio Caro [1862-1920] empfiehlt 1886 in der "Brüder-
schaft" den Zug als sichere Verteidigung. 1922 schließlich bringt 
Weltmeister Capablanca [1888-1942] die "Caro-Kann-Verteidigung" zu 
ihrer ersten Blüte. Nach Höhen und Tiefen in den Jahren 1922 bis 1960 
verhilft dann Botwinnik [1911-1995] der zwischenzeitlich scheinbar 
widerlegten Verteidigung vollends zum Durchbruch.  
 
223. Schwarz, Rolf [26.03.1926 (Berlin) - ....] :  
Handbuch der Schach-Eröffnungen : Band 23 : Sizilia-
nische Verteidigung / Rolf Schwarz. Ausführliche 
Theorie mit 280 erläuternden Partien. -  
Hamburg : Das Schach-Archiv Fr. L. Rattmann, 1966. -  
587 S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  [1. Auflage].  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk (handschriftlicher Eintrag auf 
Vorsatzblatt).  
 
Grüner Leinenband (mehrere Seiten lose). - Eröffnungslehrbuch zur 
Sizilianischen Verteidigung 1.e4 c5. Behandelt werden praktisch alle 
spielbaren und bekannten Varianten und Systeme:  
•  2.Sf3 d6 (Drachen, Najdorf ...),  
•  2.Sf3 Sc6 (Rauser-Angriff, Maroczy-Verteidigung, Boleslawskys 

Gegenstoß usw.),  
•  2.Sf3 e6 (Scheveninger Verteidigung, Paulsen-Verteidigung (alt und 

modern), die 6.Lc4-Aufstellung usw.),  
•  2.Sf3 Sc6 (Nimzowitsch-Verteidigung),  
•  2.Sf3 g6 (frühes Fianchetto),  
•  2.Sf3 a6 (O'Kelly-System),  
•  2.Sc3 ..., 2.d4 ..., 2.b4 ... 2.Se2 usw. - Ausführliche Register.  
 
224. Schwarz, Rolf [26.03.1926 (Berlin) - ....] :  
Handbuch der Schach-Eröffnungen : Band 26 : Die 
Skandinavische Verteidigung 1.e4 d5 - Die Jugosla-
wische Verteidigung 1.e4 d6 / Rolf Schwarz. Ausführ-
liche Theorie mit 150 Partien. -  
Hamburg : Verlag "Das Schach-Archiv", 1969. -  
237, [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 22 cm ; geb. ; dt.  
•  [1. Auflage].  
 
Grüner Leinenband. - Eröffnungslehrbuch. Behandelt werden die im 
Titel genannten Verteidigungen mit allen denkbaren Varianten:  
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•  1.e4 d5 2.... Skandinavisch kann heute nicht mehr unbedingt 
empfohlen werden, es gilt heute als "halbtot", ist für Über-
raschungen aber immer gut! Als zweiter Zug bietet sich vor allem 
2.ed5: ... an.  

•  1.e4 d6 (2.d4 Sf6 3.Sc3 g6) Jugoslawisch wurde schon im 19. 
Jahrhundert von Paulsen [1833-1891] probiert. In der UdSSR 
beschäftigte sich Anatoli Ufimzew [1914-....] damit und in Jugo-
slawien Vasja Pirc [1907-1980], weshalb man auch von der Pirc-
(Ufimzew-)Verteidigung spricht. Der Name "Jugoslawisch" wurde 
von   Weltmeister Prof. Dr. Euwe [1901-1981] geprägt.  

 
225. Schwarz, Rolf [26.03.1926 (Berlin) - ....] :  
Sizilianisch mit 2.c2-c3 / Rolf Schwarz. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1991. -  
168 S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  = Die Spezial-Variante.  
 
Sizilianisch 1.e4 c5 mit 2.c3 ... geht auf Alapin und Aljechin zurück. Der 
Aufbau gehört zu den etwas selteneren Varianten im Sizilianer und ist 
immer für Überraschungen gut. Zum Lehrmaterial kommen 70 ein-
schlägige Partien hinzu.  
 
226. Short, Nigel David [01.06.1965 (Leigh/ENG) - 

....] :  
Die Französische Verteidigung / Nigel Short. -  
Nürnberg : Münster International, 1989 ca. -  
[2],120, [11 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
•  = Großmeister-Eröffnungsreihe des Münster Ver-

lages, Band 2.  
 
Eröffnungslehrbuch zur Französischen Verteidigung. Anhand von 110 
Partien werden behandelt:  
 
•  die Winawer-Variante   1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 Lb4 4.e5 ...  
•  die Klassische Variante  1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 Sf6  
•  die Tarrasch Variante   ... 3.Sd2 mit 3.... Sf6, c5, a6  
•  die Vorstoß Variante   ... 3.e5 ...  
•  die Abtausch Variante   ... 3.ed5: ed5:  
 
Ein Variantenverzeichnis, ein Spielerverzeichnis und ein Informator-
schlüssel zu den behandelten Systemen ergänzen den Theorieteil.  
 
227. Silbermann, Dr. Jacob und Wolfgang 

Unzicker :  
Geschichte des Schachs / Dr. Jacob Silbermann / 
Wolfgang Unzicker. - Mit ausgewählten und kommen-
tierten Partien von André Philidor bis Bobby Fischer. 
Vorwort von Prof. Dr. Max Euwe, Präsident des Welt-
schachbundes FIDE. -  
München, Gütersloh, Wien : Bertelsmann Ratgeber-
verlag, 1975. -  
368 S. : Portr., Diagramme ; 24 cm ; geb. ; dt.  
•  ISBN 3-570-01335-9.  
NE: Unzicker, Wolfgang [26.06.1925 (Pirmasens) - ....]:  
 
Blauer Leinenband (SU fehlt, Einband leicht lädiert). - Zeichnungen: 
Hans Pfannmüller. - Wichtiges Werk im populärwissenschaftlichen Stil 
zur Geschichte des Schachs. Enthält Biographien der führenden 
Schachspieler mit 60 kommentierten Partien, Anekdoten, Literatur usw. 
Die einzelnen Themen werden in Form von diversen Beiträgen im 
erzählenden Stil flott und unterhaltsam abgehandelt:  
  
Ursprung des Schachspiels. Verbreitung des Schachs. Schach im 
Mittelalter (Roudlieb, Ströbeck usw.). Übergang zum neuzeitlichen 
Schach. Schach in Spanien und Italien. Das Zeitalter Philidors. Die 
großen englischen und französischen Schachtheoretiker. Anfänge der 
Schachtheorie. Schach in Deutschland. Schach in England und 

Amerika. Schach in der Donaumonarchie (Ungarn, Schachautomat des 
Wolfgang von Kempelen). Steinitz und der wissenschaftliche Schachstil. 
Emanuel Lasker - Schach und Philosophie. Siegbert Tarrasch, der 
große Schachlehrer. Die Wiener Schachschule - Karl Schlechter. Angriff 
und Verteidigung. Organisationsformen. Capablanca. Die Endspiellehre. 
Grundsätze des modernen Stellungsspiels: Nimzowitsch. Die "Neuen 
Ideen" im Schach: Richard Réti. Das Jahrzehnt Aljechins 1925-1935. 
Moderne Schachliteratur - Max Euwe. Schach in Ost und West. Schul-
schach. Schach als Geistessport. Frauenschach. Schach als Beruf. 
Botwinnik und seine Rivalen. Schach und Psychologie. Die sowjetische 
Schachschule. Bobby Fischers Weg zur Weltmeisterschaft. Heiteres 
aus der Schachwelt (Anekdoten usw.). Historische Persönlichkeiten und 
das Schach. Schach und Literatur (Heinse, Nabokov, Zweig u.v.a.m.). 
Die Zukunft des Schachspiels. Bibliographie (aufgeschlüsselt in 
Gruppen entsprechend der Bibliotheca van der Linde-Niemeijeriana).  
 
Dr. Jakob Silbermann [1907-????] war Schachtrainer der rumänischen 
Nationalmannschaft, Dozent an den Volkshochschulen Düsseldorf und 
Duisburg für Schach und Literatur und Mitarbeiter verschiedener 
Zeitschriften und Rundfunkanstalten. Er schrieb den geschichtlichen Teil 
dieses Buches. Wolfgang Unzicker, Richter am Bayerischen Verwal-
tungsgericht in München, gewann mehrfach die Deutsche Schach-
meisterschaft sowie eine Reihe von internationalen Schachturnieren. 
1954 erhielt er den Titel Internationaler Großmeister. Von ihm wurden 
die Partien und die Partiestellungen fachmännisch ausgewählt und mit 
ausführlichen Kommentaren versehen.  
 
228. Slotnik B. :  
Französische Verteidigung / B. Slotnik. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1982. -  
164, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
 
Eröffnungslehrbuch. Die Eröffnungssysteme werden in 6 Teilen 
abgehandelt:  
 
•  System 3.Sc3 Sf6 (1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 Sf6)  
•  System 3.Sc3 Lb4  
•  System 3.Sd2 ...  
•  System 3.Sc3 de4: und 3.Sc3 Sf6 4.Lg5 de4:  
•  System 3.e5  
•  weniger gebräuchliche Fortsetzungen  
 
10 Meisterpartien, eine Eröffnungsübersicht und Register (Literatur) 
ergänzen den Theorieteil. - (Einige Seiten lose).  
 
229. Slotnik, Boris :  
Typische Stellungen im Mittelspiel / Boris Slotnik. -  
6900 Heidelberg 1 : Schachverlag Rudi Schmaus, 
1987. -  
150, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  [1. Auflage].  
 
Boris Slotnik ist Schachmeister der UdSSR und stellvertretender 
Inhaber des Hochschullehrstuhles für Schach an der Moskauer 
zentralen Hochschule für Körperkultur und Sport. An dieser Hochschule 
wurde im Schachunterricht  auch der Stoff des vorliegenden Buches 
erprobt.  
 
Der Autor bringt seine Überlegungen in folgender Gliederung an den 
Mann:  
•  Typische Stellungen im Mittelspiel  

-  Stellungen mit isoliertem Damenbauern  
-  Stellungen mit dem Karlsbader Bauernaufbau  
-  Stellungen mit Raumvorteil  

•  Typische Manöver  
-  Beschränkte Bewegungsfreiheit in der Königsindischen Ver-

teidigung  
-  Probleme beim Abtausch des fianchettierten Läufers in der Sizi-

lianischen Verteidigung und in anderen Eröffnungen  
•  Übungsbeispiele mit Lösungen  
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230. Snosko-Borowsky, Eugène [28.08.1884 - 
31.12.1954] :  

Eröffnungsfallen am Schachbrett / Von Eugène Snos-
ko-Borowsky. - 8., verbesserte und ergänzte Auflage. 
Mit 234 Beispielen und 100 Diagrammen. Neubear-
beitet von Rudolf Teschner. -  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., 1969. -  
128 S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
•  8. Auflage. (Unveränderter Nachdruck 1976).  
NE: Teschner, Rudolf [Bearb.] :  
 
Ein Klassiker unter den so genannten "Eröffnungsfallen"! - Titel des 
Originals:  
� Snosko-Borowsky: Traps on the chessboard or dangers in the 

openings. London, 1938. (L/N 2038). -  
 
231. Speckmann, Dr. Werner [21.08.1913 - 

23.02.2001] :  
Das Schachproblem : Pikante Miniaturen - Ein Leit-
faden für Anfänger und Kenner / Werner Speckmann. -  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagsbuchhandlung, 1981. -  
80 S. : Diagramme ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-440-05002-5. = Schach bei Franckh.  
 
Eine reizvolle Auswahl von 112 Miniaturen mit Hinweisen für das Lösen 
von Schachaufgaben bei den ausführlichen Lösungsbesprechungen. 
Problemschachliche Grundbegriffe und Register.  
 
232. Speckmann, Dr. Werner [21.08.1913 - 

23.02.2001] :  
Kleinste Schachaufgaben : Drei- und Viersteiner / W. 
Speckmann. - Mit 163 Diagrammen. -  
Berlin; New York : Walter de Gruyter, 1978. -  
62, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
•  ISBN 3-11-007430-0. - 2. Auflage. (Die 1. Auflage 

erschien 1970).  
 
Schachprobleme mit nur drei oder vier Steinen auf dem Brett, auch 
"Miniprobleme" oder "Wenigsteiner" genannt, üben stets eine besondere 
Anziehungskraft aus. Hier als Vorgeschmack auf die Lektüre dieses 
Büchleins eine kleine Kostprobe:  
 
 

H. Hultberg  
Aftonbladet, 1927  
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Matt in 4 Zügen  

 
Lösung: 1.Kd3? f1D+! Deshalb wird zunächst durch den Vorplan 1.Kc2! 
f1S (1.... f1D 2.Dd2#) eine anderweitige Umwandlung erzwungen, 
wonach der Hauptplan 2.Kd3 Sg3 3.Df3 Sbel. 4.De2# zum Ziele führt; 
auf 1.... Ke2 folgt 2. De4+ Kf1 3.Dg4 Ke1 4.Dd1#. Das erste Spiel zeigt 

als logische Vorbereitungskombination die so genannte Holstumwand-
lung (Erzwingung einer bestimmten Umwandlung, damit eine anders-
artige Umwandlung nicht erfolgen kann). (Originalkommentar Speck-
mann).  
 
233. Speckmann, Dr. Werner [21.08.1913 - 

23.02.2001] :  
Perlen der Schachkomposition : Dreizügige Miniaturen 
/ Werner Speckmann. -  
Berlin; New York : Walter de Gruyter, 1985. -  
IX, 254, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-11-009967-5. - [1. Auflage].  
 
 

 
 
 
366 dreizügige Miniaturen (- eine für jeden Tag des Schaltjahres 1984 -) 
von Komponisten der Weltelite. Davon 8 mit vier, 28 mit fünf, 88 mit 
sechs und 242 mit sieben Steinen. Mit Lösungskommentaren, einer 
umfangreichen, erläuternden Einleitung sowie - unter Verwendung 
weiterer Beispiele - einem Anhang 'Bemerkungen und Hinweise' 
versehen und gekonnt serviert von Dr. Werner Speckmann.  
 
234. Steinkohl, Ludwig und Hermann Heemsoth :  
Albins Gegengambit / Ludwig Steinkohl; Hermann 
Heemsoth. -  
Düsseldorf : Edition Mädler im Walter Rau Verlag, 
1986. -  
96 S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-7919-0241-5. - 1. Auflage.  
NE: Heemsoth, Hermann : 
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Eröffnungslehrbuch. - Anhand von 27 Partien analysieren die beiden 
Autoren "Albins Gegengambit" 1.d4 d5 2.c4 e5 3.de5: d4 4.... in ver-
schiedenen Varianten. Das Buch enthält am Schluss in einer so 
genannten Ehrentafel die Biographien der Meister, die sich die Erfor-
schung dieser Eröffnung verdient gemacht haben: Adolf Albin, Dr. János 
Bálogh, Gyözö Victor Forintos, Paul Keres, Boris Kostic, Géza Maróczy, 
Frank James Marshall, Jacques Mieses, Wlades Iwanowitsch Mikenas, 
Walter Muir, Panow Wassili Nikolajewitsch, Carl Schlechter, Theo 
Schuster, Boris Wassiljewitsch Spasski und Dr. Savielly Griorjewitsch 
Tartakower.  
 
235. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Erfolgreich eröffnen / Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
252, [1], [3 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - ISBN 3-328-00167-0. (Liz.-Nr. 

140355/30/87).  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Dagobert Kohlmeyer. - Oranger 
Leinenband. -  
 
Ziel dieses Lehrbuches ist es dem Lernenden und dem Schachspieler 
mittlerer Qualifikation die richtige Eröffnungsbehandlung zu vermitteln. 
Im ersten Teil geht Aleksei Suetin zunächst auf die Gesetzmäßigkeiten 
und die allgemeinen Prinzipien des Eröffnungskampfes ein um dann im 
zweiten Teil in einem systematischen Kursus die verschiedenen Eröff-
nungssysteme und Varianten aufzuzeigen.  
 
236. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Französisch : Systeme nach 3.Sc3 / Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1991. -  
175 S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  Erste Auflage. - ISBN 3-328-00473-4. - = Schach 

aktuell.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Albin Pötzsch und Rolf Voland. - 
Grüner Pappband. -  
 
Behandelt werden  
•  der Rubinstein-Aufbau 1.e4 c6 2.d4 d5 3.Sc3 de: ... ,  
•  die Klassische Verteidigung 1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 Sf6 ... ,  
•  das Nimzowitsch-System 1. e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 Lb4 ... und  
•  die Fortsetzungen 3.... Sc6.  
Ergänzt werden die theoretisch behandelten Eröffnungssysteme der 
Französischen Verteidigung durch einen brandaktuellen Partienteil.  
 
237. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Grünfeld-Indisch : Hauptsystem bis Schlechter-System 
/ Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
251, [1], [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  1. Auflage. = Moderne Eröffnungstheorie 15. - Liz.-

Nr. 140355/24/84.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. -  
 
Behandelt werden der Grünfeld-Indischen Verteidigungssysteme mit all 
ihren Varianten:  
•  Das Hauptsystem 1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.cd5: Sd5: 5.e4 ... ,  
•  Systeme mit frühzeitiger Damenentwicklung nach b3 oder a4: (1.d4 

Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.Sf3 Lg7 5.Db3 dc ... bzw 5. ... c6 5.Da4+ 
und 4.Db3 ... ).  

•  Die frühe Läuferentwicklung nach f4 und Systeme ohne den Zug 
e4: (1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.Lf4 ..., bzw. ... 4.Sf3  Lg7 5.cd5: 

Sd5: sowie ... 4.Sf3 Lg7 5.e3 0-0 und ... 5.e3 e6 (Schlechter-
System).  

Dazu gibt es wie gewohnt viele Partiebeispiele und ein Verzeichnis der 
Systeme und Varianten.  
 
238. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Grünfeld-Indisch : Hauptsystem bis Schlechter-System 
/ Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
251, [1], [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  1. Auflage. = Moderne Eröffnungstheorie 15. - Liz.-

Nr. 140355/24/84.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. -  
 
Behandelt werden der Grünfeld-Indischen Verteidigungssysteme mit all 
ihren Varianten:  
•  Das Hauptsystem 1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.cd5: Sd5: 5.e4 ... ,  
•  Systeme mit frühzeitiger Damenentwicklung nach b3 oder a4: (1.d4 

Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.Sf3 Lg7 5.Db3 dc ... bzw 5. ... c6 5.Da4+ 
und 4.Db3 ... ).  

•  Die frühe Läuferentwicklung nach f4 und Systeme ohne den Zug 
e4: (1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.Lf4 ..., bzw. ... 4.Sf3  Lg7 5.cd5: 
Sd5: sowie ... 4.Sf3 Lg7 5.e3 0-0 und ... 5.e3 e6 (Schlechter-
System).  

Dazu gibt es wie gewohnt viele Partiebeispiele und ein Verzeichnis der 
Systeme und Varianten.  
 
239. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Grünfeld-Indisch : Hauptsystem bis Schlechter-System 
/ Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
251,[1],[4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  1. Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 15. - 

Liz.-Nr. 140355/24/84.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. -  
 
Behandelt werden der Grünfeld-Indischen Verteidigungssysteme mit all 
ihren Varianten:  
•  Das Hauptsystem 1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.cd5: Sd5: 5.e4 ... ,  
•  Systeme mit frühzeitiger Damenentwicklung nach b3 oder a4: (1.d4 

Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.Sf3 Lg7 5.Db3 dc ... bzw 5. ... c6 5.Da4+ 
und 4.Db3 ... ).  

•  Die frühe Läuferentwicklung nach f4 und Systeme ohne den Zug 
e4: (1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.Lf4 ..., bzw. ... 4.Sf3  Lg7 5.cd5: 
Sd5: sowie ... 4.Sf3 Lg7 5.e3 0-0 und ... 5.e3 e6 (Schlechter-
System).  

Dazu gibt es wie gewohnt viele Partiebeispiele und ein Verzeichnis der 
Systeme und Varianten.  
 
240. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Modernes Mittelspiel / Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1988. -  
312, [4], [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - Liz.-Nr. 140355/32/88.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Otto Dietze. - Gelber Leinenband. -  
 
Aleksei Suetin untersucht in diesem Werk das reichhaltige Material der 
modernen Kampfesführung im Mittelspiel. Er versucht Zusammenhänge 
aufzuzeigen und zu verdeutlichen, Verallgemeinerungen abzuleiten um 
sie schließlich in gesetzmäßige Schablonen zu überführen.  
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241. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 
....] :  

Pirc-Ufimzew-Verteidigung bis Skandinavisch / Aleksei 
Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1983. -  
246, [3], [6 (VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  1. Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 13. - 

Liz.-Nr. 140355/37/83.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. -  
 
•  Systeme der Pirc-Ufimzew-Verteidigung (1.e4 d6 2.d4 Sf6 3.Sc3 g6 

4.Sf3 Lg7)  
Die Fortsetzungen 4.Lg5, 4.Lg4, 4.Le2 und 4.Le3  
Drei-Bauern-System 4.f4 Lg7 5.Sf3  
Systeme mit Königsindischen und anderen Motiven  

•  Königsfianchetto 1.e4 g6 2.d4 Lg7  
Damenfianchetto  1.e4 b6 2.d4 Lb7  

•  Die Fortsetzung 1.e4 a6.  
•  Skandinavische Verteidigung 1.e4 d5  
Dazu gibt es wie gewohnt viele Partiebeispiele und ein Verzeichnis der 
Systeme und Varianten.  
 
242. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Pirc-Ufimzew-Verteidigung bis Skandinavisch / Aleksei 
Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1983. -  
246, [3], [6(VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  1. Auflage. = Moderne Eröffnungstheorie 13. - Liz.-

Nr. 140355/37/83.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. -  
 
•  Systeme der Pirc-Ufimzew-Verteidigung (1.e4 d6 2.d4 Sf6 3.Sc3 g6 

4.Sf3 Lg7)  
Die Fortsetzungen 4.Lg5, 4.Lg4, 4.Le2 und 4.Le3  
Drei-Bauern-System 4.f4 Lg7 5.Sf3  
Systeme mit Königsindischen und anderen Motiven  

•  Königsfianchetto 1.e4 g6 2.d4 Lg7  
Damenfianchetto  1.e4 b6 2.d4 Lb7  

•  Die Fortsetzung 1.e4 a6.  
•  Skandinavische Verteidigung 1.e4 d5  
Dazu gibt es wie gewohnt viele Partiebeispiele und ein Verzeichnis der 
Systeme und Varianten.  
 
243. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Pirc-Ufimzew-Verteidigung bis Skandinavisch / Aleksei 
Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1983. -  
246, [3], [6 (VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  1. Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 13. - 

Liz.-Nr. 140355/37/83.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. -  
 
•  Systeme der Pirc-Ufimzew-Verteidigung (1.e4 d6 2.d4 Sf6 3.Sc3 g6 

4.Sf3 Lg7)  
Die Fortsetzungen 4.Lg5, 4.Lg4, 4.Le2 und 4.Le3  
Drei-Bauern-System 4.f4 Lg7 5.Sf3  

Systeme mit Königsindischen und anderen Motiven  
•  Königsfianchetto 1.e4 g6 2.d4 Lg7  

Damenfianchetto  1.e4 b6 2.d4 Lb7  
•  Die Fortsetzung 1.e4 a6.  
•  Skandinavische Verteidigung 1.e4 d5  
Dazu gibt es wie gewohnt viele Partiebeispiele und ein Verzeichnis der 
Systeme und Varianten.  
 
244. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Russisch bis Königsgambit / Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1989. -  
255, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  2. stark bearbeitete Auflage. - = Moderne Eröff-

nungstheorie 7.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00270-7. (Liz.-Nr. 140355/37/82). -  
 
Russische Verteidigung (1.e4 e5 Sf3 Sf6). Lettisches Gambit (2. ... f5). 
Die Verteidigung 2. ... d5. Philidor-Verteidigung (2. ... d6). Ponziani-
Eröffnung (3.c3). Vierspringerspiel. Dreispringerspiel. Italienische Partie. 
Evans-Gambit. Ungarische Verteidigung. Die Verteidigung mit 3. ... d6. 
Zweispringerspiel im Nachzug. Schottische Partie. Schottisches Gambit. 
Mittelgambit. Läuferspiel. Alapin-Eröffnung. Wiener Partie. Königs-
Gambit (2.f4) (angenommen und abgelehnt).  
 
Dazu gibt es wie gewohnt viele Partiebeispiele und ein Verzeichnis der 
Eröffnungen und Varianten.  
 
245. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Russisch bis Königsgambit / Aleksei Suetin unter Mit-
arbeit von Eduard Gufeld und Wladimir Lepeschkin. -  
Berlin : Sportverlag, 1982. -  
255, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 7.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.]; Lepeschkin, Wladimir 
[Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Rolf Voland. - Pappband ohne SU. - 
Liz.-Nr. 140355/37/82. -  
 
Russische Verteidigung (1.e4 e5 Sf3 Sf6). Lettisches Gambit (2. ... f5). 
Die Verteidigung 2. ... d5. Philidor-Verteidigung (2. ... d6). Ponziani-
Eröffnung (3.c3). Vierspringerspiel. Dreispringerspiel. Italienische Partie. 
Evans-Gambit. Ungarische Verteidigung. Die Verteidigung mit 3. ... d6. 
Zweispringerspiel im Nachzug. Schottische Partie. Schottisches Gambit. 
Mittelgambit. Läuferspiel. Alapin-Eröffnung. Wiener Partie. Königs-
Gambit (2.f4) (angenommen und abgelehnt).  
 
Dazu gibt es wie gewohnt viele Partiebeispiele und ein Verzeichnis der 
Eröffnungen und Varianten.  
 
246. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Schachlehrbuch für Fortgeschrittene / Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1975. -  
342, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar). -  
•  3., stark bearbeitete Auflage. - Lizenz-Nummer 

140355/45/75.  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Beiger 
Leinenband mit SU. -  
 
Aleksei Suetin untersucht vor allem das wechselseitige Verhältnis von 
Strategie und Taktik und ihr Zusammenwirken im Schachkampf. -  
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Inhalt: Mittelspieltheorie. - Grundlagen der modernen Eröffnung. - 
Methoden der schachlichen Vervollkommnung.  
 
247. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Schachlehrbuch für Fortgeschrittene / Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1975. -  
342, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  3., stark bearbeitete Auflage. - Lizenz-Nummer 

140355/45/75.  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Beiger 
Leinenband mit SU. -  
 
Aleksei Suetin untersucht vor allem das wechselseitige Verhältnis von 
Strategie und Taktik und ihr Zusammenwirken im Schachkampf. -  
Inhalt: Mittelspieltheorie. - Grundlagen der modernen Eröffnung. - 
Methoden der schachlichen Vervollkommnung.  
 
248. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Schachstrategie für Fortgeschrittene / Aleksei Suetin. 
Band 1. -  
Berlin : Sportverlag, 1979. -  
325, [3] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  Band 1 von 2. - 2., stark bearbeitete Auflage. - Liz.-

Nr. 140355/45/79.  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Hermann Mohaupt. - 
Beiger Leinenband (SU fehlt), hinteres Gelenk gebrochen.  
 
Band 1:  (vorliegender Band): 325, [3]. - Elemente und Prinzipien von 

Strategie und Positionsspiel, Angriff und Verteidigung.  
Band 2:  349, [3] S. - Dynamische Stellungsbehandlung, Entwicklungs-

tendenzen, Methoden der Stellungsbeurteilung, Wege zur 
strategischen Vervollkommnung.  

 
249. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Schachstrategie für Fortgeschrittene / Aleksei Suetin. 
Band 2. -  
Berlin : Sportverlag, 1979. -  
349, [3] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt. 
•  Band 2 von 2. - 2., stark bearbeitete Auflage. - Liz.-

Nr. 140355/46/79.  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Beiger 
Leinenband (SU fehlt). -  
 
Band 1:  325, [3] S. - Elemente und Prinzipien von Strategie und 

Positionsspiel, Angriff und Verteidigung.  
Band 2:  (vorliegender Band): 349, [3] S. - Dynamische Stellungs-

behandlung, Entwicklungstendenzen, Methoden der Stellungs-
beurteilung, Wege zur strategischen Vervollkommnung.  

 
250. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Spanisch : Klassisches System bis Offene Verteidi-
gung / Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1988. -  
249, [2], [5 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  2. stark bearbeitete Auflage. = Moderne Eröff-

nungstheorie 2.  
 

Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00250-2. (Liz.-Nr. 140355/43/88). -  
 
•  Alte Verteidigungen des Spanischen Partie ohne den Zug 3. ... a6  

(1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 ...)  
3. ... Lc5 (Klassisches System); 3. ... d6 (Steinitz-Verteidigung);  
3. ... Sf6 (Berliner Verteidigung); 3. ... f5 (Jänisch-Gambit);  
3. ... Sd4 (Bird-Verteidigung); 3. ... g6 (Fianchetto-Verteidigung).  
Seltene Fortsetzungen im 3. Zug von Schwarz.  

•  Von der Abtauschvariante zur Verbesserten Steinitz-Verteidigung  
(1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 a6)  
4.Lc6: (Abtauschvariante).  
Fortsetzungen im 4. Zug von Schwarz außer 4. ... Sf6.  
4.La4 f5 (Gambitvariante).  
4.La4 b5 5. Lb3 Sa5 (System mit frühzeitiger Verdrängung des 
weißen Läufers).  
4.La4 d6 (Verbesserte Steinitz-Verteidigung).  
Seltene Fortsetzungen im 4. Zug von Schwarz.  

•  Einige Systeme mit 3. ... a6 4.La4 Sf6.  
Verschiedene Fortsetzungen im 5. Zug von Weiß außer 5.0-0.  
Offene Verteidigung (5.0-0 Se4).  

Dazu wie immer in dieser Reihe viele Partiebeispiele und ein Verzeich-
nis der Systeme und Varianten.  
 
251. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Spanisch : Rubinstein-Aufbau bis Breyer-System / 
Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1988. -  
254, [1], [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  2. stark bearbeitete Auflage. = Moderne Eröff-

nungstheorie 1.  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Albin Pötzsch. - 
Pappband mit SU. - ISBN 3-328-00249-9. (Liz.-Nr. 140355/42/88). -  
 
•  Das geschlossene System 1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 a6 4.La4 Sf6 

5.0-0 bis zum Marshall-Angriff  
Fortsetzungen im 5. Zug von Schwarz sowie im 6. Zug von Weiß 
und Schwarz  
Selbständige Systeme nach 7. ... 0-0.  

•  Systeme und Varianten nach 7. ... d6.  
(Tschigorin Verteidigung; Geschlossene Verteidigung; Moderne 
geschlossene Systeme nach 9.h3; Breyer-System).  

Dazu viele Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und 
Varianten.  
 
252. Suetin, Aleksei Stepanovich [16.11.1926 - 

....] :  
Typische Fehler / Aleksei Suetin. -  
Berlin : Sportverlag, 1980. -  
252, [5] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - Liz.-Nr. 140355/33/80.  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Bodo Starck. - Beiger 
Leinenband. -  
 
"Dieses Buch ist für einen ziemlich weiten Kreis von Schachfreunden 
der mittleren Leistungsklasse gedacht. Darüber hinaus sind die hier auf-
genommenen Partien und Stellungen auch eine Warntafel für Spieler 
höherer Qualifikation." (Auszug aus dem Vorwort).  
 
253. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Damengambit bis Holländisch / Mark Taimanow unter 
Mitarbeit von Jakow Neistadt, Jefim Stoljar und Pawel 
Kondratjew :  
Berlin : Sportverlag, 1980. -  
480, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
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•  5., stark bearbeitete und erweiterte Auflage.  
NE: Neistadt [Mitarb]; Stoljar [Mitarb.]; Kondratjew 
[Mitarb.] :  
 
•  Angenommenes Damengambit (1.d4 d5 2.c4 dc 3.Sf3 ...)  
•  Abgelehntes Damengambit (1.d4 d5 2.c4 e6)  
•  Damenindische Verteidigung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sf3 b6 4.g3 ...)  
•  Blumenfeld-Gambit (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sf3 c5 4.d5 b5)  
•  Bird-Eröffnung (1.f4 ...)  
•  Holländische Verteidigung (1.d4 f5). -  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Hermann Mohaupt. - 
= Moderne Theorie der Schacheröffnungen. - Liz.-Nr. 140355/34/80. - 
Beiger Leinenband. -  
 
Analysen zu den im Titel genannten Eröffnungssystemen mit einem 
umfangreichen Verzeichnis der Eröffnungen und Varianten.  
 
254. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Damenindisch bis Katalanisch : Damenindische Ver-
teidigung, Réti-Eröffnung, Katalanische Verteidigung / 
Mark Taimanow unter Mitarbeit von Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
253, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 24.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Pappband mit SU. -  
Liz.-Nr. 140355/32/85. -  
 
Drei populäre Spielanfänge:  
•  Damenindische Verteidigung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sf3 b6 oder 3. ... 

Lb4+)  
•  Réti-Eröffnung (1.Sf3 ...)  
•  Katalanische Eröffnung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.g3 ...) und ihre Ver-

zweigungen  
vom Typ des Damengambits (3. ... d5),  
vom Typ der Englischen Eröffnung (3. ... e5 4.Sf3) und  
vom Typ der Damenindischen Verteidigung (3. ... Lb4+)  

Dazu Partiebeispiele und einem Verzeichnis der Eröffnungen und 
Systeme.  
 
255. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Damenindisch bis Katalanisch : Damenindische Ver-
teidigung, Réti-Eröffnung, Katalanische Verteidigung / 
Mark Taimanow unter Mitarbeit von Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
253, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 24.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Pappband mit SU. - 
Liz.-Nr. 140355/32/85. -  
 
Drei populäre Spielanfänge:  
•  Damenindische Verteidigung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sf3 b6 oder 3. ... 

Lb4+)  
•  Réti-Eröffnung (1.Sf3 ...)  
•  Katalanische Eröffnung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.g3 ...) und ihre Ver-

zweigungen  
vom Typ des Damengambits (3. ... d5),  
vom Typ der Englischen Eröffnung (3. ... e5 4.Sf3) und  
vom Typ der Damenindischen Verteidigung (3. ... Lb4+)  

Dazu Partiebeispiele und einem Verzeichnis der Eröffnungen und 
Systeme.  

256. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 
....] :  

Damenindisch bis Katalanisch : Damenindische Ver-
teidigung, Réti-Eröffnung, Katalanische Verteidigung / 
Mark Taimanow unter Mitarbeit von Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
253, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Unver. Nachdruck der 1. Auflage. - = Moderne Er-

öffnungstheorie 24.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00088-7. (Liz.-Nr. 140355/59/87). -  
 
Drei populäre Spielanfänge:  
•  Damenindische Verteidigung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sf3 b6 oder 3. ... 

Lb4+)  
•  Réti-Eröffnung (1.Sf3 ...)  
•  Katalanische Eröffnung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.g3 ...) und ihre Ver-

zweigungen  
vom Typ das Damengambits (3. ... d5)  
vom Typ der Englischen Eröffnung (3. ... c5 4.Sf3 ...)  
vom Typ der Damenindischen Verteidigung (3. ... Lb4+)  

Dazu Partiebeispiele und einem Verzeichnis der Eröffnungen und 
Systeme.  
 
257. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Damenindisch bis Katalanisch : Damenindische Ver-
teidigung, Réti-Eröffnung, Katalanische Verteidigung / 
Mark Taimanow unter Mitarbeit von Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1987. -  
253, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Unver. Nachdruck der 1. Auflage. - = Moderne Er-

öffnungstheorie 24.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Pappband mit SU. - 
ISBN 3-328-00088-7. (Liz.-Nr. 140355/59/87). -  
 
Drei populäre Spielanfänge:  
•  Damenindische Verteidigung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sf3 b6 oder 3. ... 

Lb4+)  
•  Réti-Eröffnung (1.Sf3 ...)  
•  Katalanische Eröffnung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.g3 ...) und ihre Ver-

zweigungen  
vom Typ das Damengambits (3. ... d5)  
vom Typ der Englischen Eröffnung (3. ... c5 4.Sf3 ...)  
vom Typ der Damenindischen Verteidigung (3. ... Lb4+)  

Dazu Partiebeispiele und einem Verzeichnis der Eröffnungen und 
Systeme.  
 
258. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Englisch : Klassisch bis seltene Systeme / Mark Tai-
manow. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
247, [3], [5(VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 22. - 

Liz.-Nr.140355/30/85.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Pappband mit SU. -  
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Englisch 1.c4 ... mit seinen Verteidigungssystemen: 1. ... e5, 1. ... c5 
und 1. ... Sf6 mit dem jeweils schier unüberschaubaren Variantenwust. 
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Varian-
ten.  
 
259. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Königsindisch : Sämisch-System bis Vierbauern-
variante / Mark Taimanow unter Mitarbeit von Eduard 
Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
221, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 17. - 

Liz.-Nr.140355/27/85.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Albin Pötzsch. - Pappband mit SU. -  
 
Vier Spielweisen zur Bekämpfung der Königsindischen Verteidigung:  
•  Das Sämisch-System [1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.f3 ... 

(mit der Hauptvariante 5. ... 0-0 6.Le3 sowie vielen anderen Vari-
anten)].  

•  Das System ... 5.h3.  
•  Das System ... 5.Sge2.  
•  Die Vierbauernvariante ... 5.f4 mit entsprechenden Abspielen.  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
260. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Königsindisch : Sämisch-System bis Vierbauern-
variante / Mark Taimanow unter Mitarbeit von Eduard 
Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
221, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 17. - 

Liz.-Nr.140355/27/85.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Albin Pötzsch. - Pappband mit SU. -  
 
Vier Spielweisen zur Bekämpfung der Königsindischen Verteidigung:  
•  Das Sämisch-System [1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.f3 ... 

(mit der Hauptvariante 5. ... 0-0 6.Le3 sowie vielen anderen Vari-
anten)].  

•  Das System ... 5.h3.  
•  Das System ... 5.Sge2.  
•  Die Vierbauernvariante ... 5.f4 mit entsprechenden Abspielen.  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
261. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Königsindisch : Sämisch-System bis Vierbauern-
variante / Mark Taimanow unter Mitarbeit von Eduard 
Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1985. -  
221, [1], [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 17. - 

Liz.-Nr.140355/27/85.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] : 
 
Übersetzung aus dem Russischen: Albin Pötzsch. - Pappband mit SU. -  
 
 

Vier Spielweisen zur Bekämpfung der Königsindischen Verteidigung:  
•  Das Sämisch-System [1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.f3 ... 

(mit der Hauptvariante 5. ... 0-0 6.Le3 sowie vielen anderen Vari-
anten)].  

•  Das System ... 5.h3.  
•  Das System ... 5.Sge2.  
•  Die Vierbauernvariante ... 5.f4 mit entsprechenden Abspielen.  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
262. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Königsindisch bis Altindisch / Mark Taimanow unter 
Mitarbeit von Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
247, [3], [5 (VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 19.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband mit SU. -  
Liz.-Nr. 140355/28/84. -  
 
Königsindisch:  
•  Klassisches System mit 7.0-0 ...  

(1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.Sf3 0-0 6.Le2 e5 7.0-0).  
•  Klassisches Benoni (1.d4 c5 2.d5 e5 3.e4 d6 auch: 1.d4 Sf6 usw.).  
•  Königsindisch im Anzug, z.B.:  

Damenbauernschema: 1.e4 e6 usw.  
Grünfeld-Indisches Schema: 1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d3 g6 usw. oder  
Sizilianisches Schema: 1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d3 e6 usw.).  

•  Altindisch (1.d4 Sf6 2.c4 d6 3.Sc3 e5 4.Sf3 Sbd7).  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Vari-
anten.  
 
263. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Königsindisch bis Altindisch / Mark Taimanow unter 
Mitarbeit von Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
247, [3], [5 (VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 19.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband mit SU. -  
Liz.-Nr. 140355/28/84. -  
 
Königsindisch:  
•  Klassisches System mit 7.0-0 ...  

(1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.Sf3 0-0 6.Le2 e5 7.0-0).  
•  Klassisches Benoni (1.d4 c5 2.d5 e5 3.e4 d6 auch: 1.d4 Sf6 usw.).  
•  Königsindisch im Anzug, z.B.:  

Damenbauernschema: 1.e4 e6 usw.  
Grünfeld-Indisches Schema: 1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d3 g6 usw. oder  
Sizilianisches Schema: 1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d3 e6 usw.).  

•  Altindisch (1.d4 Sf6 2.c4 d6 3.Sc3 e5 4.Sf3 Sbd7).  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Vari-
anten.  
 
264. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Königsindisch bis Altindisch / Mark Taimanow unter 
Mitarbeit von Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
247, [3], [5 (VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
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•  (EX3) = Drittes Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 19.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband mit SU. -  
Liz.-Nr. 140355/28/84. -  
  
Königsindisch:  
•  Klassisches System mit 7.0-0 ...  

(1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.Sf3 0-0 6.Le2 e5 7.0-0).  
•  Klassisches Benoni (1.d4 c5 2.d5 e5 3.e4 d6 auch: 1.d4 Sf6 usw.).  
•  Königsindisch im Anzug, z.B.:  

Damenbauernschema: 1.e4 e6 usw.  
Grünfeld-Indisches Schema: 1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d3 g6 usw. oder  
Sizilianisches Schema: 1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d3 e6 usw.).  

•  Altindisch (1.d4 Sf6 2.c4 d6 3.Sc3 e5 4.Sf3 Sbd7).  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Vari-
anten.  
 
265. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Königsindisch bis Altindisch / Mark Taimanow unter 
Mitarbeit von Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1984. -  
247, [3], [5 (VAnz)], [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; 
dt.  
•  (EX4) = Viertes Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 19.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband ohne SU. 
Liz.-Nr. 140355/28/84. -  
 
Königsindisch:  
•  Klassisches System mit 7.0-0 ...  

(1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 Lg7 4.e4 d6 5.Sf3 0-0 6.Le2 e5 7.0-0).  
•  Klassisches Benoni (1.d4 c5 2.d5 e5 3.e4 d6 auch: 1.d4 Sf6 usw.).  
•  Königsindisch im Anzug, z.B.:  

Damenbauernschema: 1.e4 e6 usw.  
Grünfeld-Indisches Schema: 1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d3 g6 usw. oder  
Sizilianisches Schema: 1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.d3 e6 usw.).  

•  Altindisch (1.d4 Sf6 2.c4 d6 3.Sc3 e5 4.Sf3 Sbd7).  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Vari-
anten.  
 
266. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Modernes Benoni bis Wolga-Gambit / Mark Taimanow 
unter Mitarbeit von Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1982. -  
222, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 6.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband ohne SU. 
Liz.-Nr. 140355/55/82. -  
 
•  Moderne Benoni-Verteidigung  

(1.d4 Sf6 2.c4 c5 3.d5 e6 4.Sc3 ed 5.cd d6 6.Sf3 g6 7.g3 Lg7 8.Lg2 
0-0 9.0-0)  
System des "weißfeldrigen Fianchettos", Modernes System,  
Hauptsystem, Drei-Bauern-System.  
Das System 7.Lg5. Das System 7.Lf4. Das System 7.Sd2.  

•  Wolga-Gambit (1.d4 Sf6 2.c4 c5 3.d5 b5 4. ... .  
Abgelehntes Wolga-Gambit. Moderne Variante (Saizew) ... 4.cb a6 
5. ... .  
Hautsystem. Abweichungen vom Hauptsystem.  

Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Vari-
anten.  
 
267. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Modernes Benoni bis Wolga-Gambit / Mark Taimanow 
unter Mitarbeit von Eduard Gufeld. -  
Berlin : Sportverlag, 1982. -  
222, [2] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 6.  
NE: Gufeld, Eduard [Mitarb.] :  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband mit SU. -  
Liz.-Nr. 140355/55/82. -  
 
•  Moderne Benoni-Verteidigung  

(1.d4 Sf6 2.c4 c5 3.d5 e6 4.Sc3 ed 5.cd d6 6.Sf3 g6 7.g3 Lg7 8.Lg2 
0-0 9.0-0)  
System des "weißfeldrigen Fianchettos", Modernes System,  
Hauptsystem, Drei-Bauern-System.  
Das System 7.Lg5. Das System 7.Lf4. Das System 7.Sd2.  

•  Wolga-Gambit (1.d4 Sf6 2.c4 c5 3.d5 b5 4. ... .  
Abgelehntes Wolga-Gambit. Moderne Variante (Saizew) ... 4.cb a6 
5. ... .  
Hautsystem. Abweichungen vom Hauptsystem.  

Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Vari-
anten.  
 
268. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Nimzowitsch-Indisch : Rubinstein-System bis seltene 
Fortsetzungen / Mark Taimanow. -  
Berlin : Sportverlag, 1982. -  
223, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 5.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: M. Hermann. - Pappband mit SU. - 
Liz.-Nr. 140355/54/82. -  
 
Behandelt werden verschieden Fortsetzungen der Nimzowitsch-Indische 
Verteidigung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sc3 Lb4), deren Name auf den 
dänischen Großmeister Aaron Nimzowitsch [1886-1935] zurückgeht:  
•  Rubinstein-System (... 4.e3) mit den Verteidigungen:  

4. ... b6 und 5.Se2 (Rubinstein-Variante) oder 5.Ld3 (Ruhige Vari-
ante)  
4. ... c5, 4. ... d5 (Botwinnik-Variante mit Abweichungen davon),  
4. ... 0-0 (mit 5.Se2 oder 5.Sd3), 4. ... Sc6, 4. ... 0d6 oder 4. ... c6.  

•  Selten angewandte Fortsetzungen im 4. Zug von Weiß.  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Systeme und Varianten.  
 
269. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Nimzowitsch-Indisch : Sämisch-System bis Lenin-
grader System / Mark Taimanow. -  
Berlin : Sportverlag, 1983. -  
253, [3] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 12.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband mit SU. - 
Liz.-Nr. 140355/36/83. -  
 
•  Sämisch-System (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sc3 Lb4 4.a3 Lc3:+ 5.bc3: ...) 

mit den Verteidigungen: 5. ... d6, b6 0-0, Se4, d5 oder 5. ... c5.  
•  Das System 4.f3  
•  Das System 4.Sf3 mit 4. ... c5 oder b6  
•  Romanischin-System 4.g3 mit 4. ... d5 oder c5  
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•  Das System 4.Db3 mit 4. ... Sc6 oder c5  
•  Das System 4.Dc2 mit 4. ... d6, Sc6, d5, c5 oder 0-0  
•  Leningrader System 4.Lg5 mit 4. ... c5 oder h6  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Vari-
anten.  
 
270. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Nimzowitsch-Indisch : Sämisch-System bis Lenin-
grader System / Mark Taimanow. -  
Berlin : Sportverlag, 1983. -  
253, [3] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar.  
•  Erste Auflage. - = Moderne Eröffnungstheorie 12.  
 
Übersetzung aus dem Russischen: Walter Rhein. - Pappband mit SU. -  
Liz.-Nr. 140355/36/83. -  
 
•  Sämisch-System (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sc3 Lb4 4.a3 Lc3:+ 5.bc3: ...) 

mit den Verteidigungen: 5. ... d6, b6 0-0, Se4, d5 oder 5. ... c5.  
•  Das System 4.f3  
•  Das System 4.Sf3 mit 4. ... c5 oder b6  
•  Romanischin-System 4.g3 mit 4. ... d5 oder c5  
•  Das System 4.Db3 mit 4. ... Sc6 oder c5  
•  Das System 4.Dc2 mit 4. ... d6, Sc6, d5, c5 oder 0-0  
•  Leningrader System 4.Lg5 mit 4. ... c5 oder h6  
Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Vari-
anten.  
 
271. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Nimzowitsch-Indisch bis Katalanisch / Mark Taimanow 
unter Mitarbeit von Pawel Kondratjew und Jakow Nei-
stadt. -  
Berlin : Sportverlag, 1979. -  
539, [3] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  4., stark bearbeitete Auflage. - = Moderne Theorie 

der Schacheröffnungen.  
NE: Kondratjew, Pawel [Mitarb.]; Neistadt, Jakow 
[Mitarb.] :  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Hermann Mohaupt. - 
Liz.-Nr. 140355/47/79. - Beigebrauner Leinenband. -  
 
Behandelt werden verschiedene Fortsetzungen der Nimzowitsch-
Indischen Verteidigung (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sc3 Lb4), deren Name auf 
den dänischen Großmeister Aaron Nimzowitsch [1886-1935] zurück-
geht:  
•  Sämisch-System (... 4.a3 Lc3:+ 5.bc3: ...)  
•  Rubinstein-System (... 4.e3) mit verschiedenen Verteidigungen  

(z.B.: 4. ... b6 und 5.Se2 (Rubinstein-Variante)  
oder 5.Ld3 (Ruhige Variante)  

•  Die Systeme: 4.f3, 4.Dc2, 4.Db3, 4.Sf3, das Leningrader System 
4.Lg5, 4.Ld2,  
4.g3 sowie selten angewandte Fortsetzungen im 4. Zug.  

•  Katalanische Eröffnung  
Hauptsystem (1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.g3 ...) und  
die Katalanische Eröffnung nach 1.d4 d5 2.c4 e6  

Dazu Partiebeispiele und ein Verzeichnis der Eröffnungen und Vari-
anten.  
 
272. Taimanow, Mark Evgenievich [07.02.1926 - 

....] :  
Slawisch bis Réti-Eröffnung / Mark Taimanow unter 
Mitarbeit von Pawel Kondratjew, Jakow Neistadt, Boris 
Schazkes, Jefim Stoljar und Boris Woronkow. -  
Berlin : Sportverlag, 1979. -  
387, [5] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  

•  4., stark bearbeitete Auflage. - = Moderne Theorie 
der Schacheröffnungen.  

NE: Kondratjew [Mitarb.]; Neistadt [Mitarb.]; Schazkes 
[Mitarb.]; Stoljar [Mitarb.]; Woronkow [Mitarb.] :  
 
Autorisierte Übersetzung aus dem Russischen: Alexander Koblenz und 
Hermann Mohaupt. - Liz.-Nr. 140355/48/79. - Hellbrauner Leinenband. -  
 
•  Slawische Verteidigung (1.d4 d5 2.c4 c6)  
•  Selten angewandte Eröffnungen nach 1.d4  
•  Frühzeitiges Damenfianchetto  
•  Englische Eröffnung  
•  Réti-Eröffnung (1.Sf3 ...)  
 
Dazu Partiebeispiele und einem Verzeichnis der Eröffnungen und 
Systeme.  
 
 
273. Tartakower, Dr. Savielly Grigoriewitsch [1887 

- 1956] :  
Tartakowers Glanzpartien 1905-1930 : Eine Auswahl 
seiner besten Schachpartien ... . -  
Berlin : Walter de Gruyter & Co., 1956. -  
227, [1 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; br. ; dt.  
•  Archiv-Nr. 534456. - 1. Auflage.  
 
... aus den Jahren 1905-1930, von ihm selbst erläutert; zugleich ein 
unsystematisches Lehrbuch der Eröffnungstheorie, der Endspiele und 
der allgemeinen Strategie. -  
 
Deutsche Übersetzung: Rudolf Teschner, Berlin. Titel des französischen 
Originals: Tartakover vous parle, Copyright by Librairie Stock, Paris. - 
Andere Auflagen: Das Buch erschien 1986 als unveränderter Nachdruck 
auch in der � Edition Beyer.  
 
Tartakower gibt einen Rückblick auf seine Schachkarriere und läßt in 
neun Stationen (Kapitel) 75 seiner schönsten Partien Revue passieren:  
 
1. Barmen 1905 - Wien 1908.  
2. St. Petersburg 1909 - Wien 1919.  
3. Göteborg 1920 - London 1922.  
4. Kopenhagen 1923 - Hastings 1924/25.  
5. Paris 1925 - Moskau 1925.  
6. Semmering 1926 - Hastings 1926/27.  
7. Lodz 1927 - Berlin 1928.  
8. Scarborough 1929 - Budapest 1929.  
9. San Remo 1930 - Liège 1930.  
Register (Tartakowers größte Schacherfolge; Eröffnungen; Tartakowers 
Gegner).  
 
 
274. Teschner, Rudolf [16.02.1922 - ....] :  
Das moderne Schachlehrbuch : Teil 3 - Das Endspiel / 
Rudolf Teschner. - Originalausgabe. -  
München : Wilhelm Goldmann Verlag, 1980. -  
179, [12 (VAnz)] S. : Diagramme ; 18 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-442-10805-5. - = Goldmann Ratgeber 

10805 (Taschenbuch).  
 
PROVENIENZ: Christian Klumm (Stempel).  
 
"... Die Endspieltheorie befaßt sich vor allem mit dem analytischen 
Nachweis, auf welche Weise bei geringem Material ein Gewinn oder ein 
Remis zu erzielen ist.  
In der Praxis wird in der Regel zwar mehr Material auf dem Brett sein als 
in den theoretischen Beispielen. Die Kenntnis der Theorie ist jedoch die 
relevanteste Voraussetzung für die erfolgreiche Führung des Endspiels, 
das spannender verlaufen kann, als es sich die meisten Schachspieler 
träumen lassen." (Klappentext).  
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Vom gleichen Autor erschienen in der Reihe "Das moderne Schach-
lehrbuch" noch:  
� ... : Teil 1: Die Eröffnung (Nr. 10740).  
� ... : Teil 2: Das Mittelspiel (Nr. 10770).  
 
275. Teschner, Rudolf [16.02.1922 - ....] :  
Schach für Fortgeschrittene : Taktik und Probleme des 
Schachspiels mit 85 Schachdiagrammen / Rudolf 
Teschner. -  
Wiesbaden : Falken-Verlag Erich Sicker, 1970. -  
96, [8 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  (EX1) = Erstes Exemplar.  
•  ISBN 3-8068-2019-X. - = die falken bücherei Band 

0219.  
 
Schachlehrbuch. Teschner lehrt seine Schachstrategie anhand von 17 
Partien deutscher und österreichischer Meister aus alter und neuer Zeit: 
Das Gleichgewicht. - Angriffspläne. - Stellungsmerkmale. - Elemente der 
Taktik.  
 
276. Teschner, Rudolf [16.02.1922 - ....] :  
Schach für Fortgeschrittene : Taktik und Probleme des 
Schachspiels mit 85 Schachdiagrammen / Rudolf 
Teschner. -  
Wiesbaden : Falken-Verlag Erich Sicker KG, 1970. -  
96, [12 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  (EX2) = Zweites Exemplar (etwas späterer Druck).  
•  ISBN 3-8068-2019-X. - = Falken Bücherei Band 

0219.  
 
PROVENIENZ: Thomas Vogler, 8551 Burk (handschriftl. Namenszug).  
 
Schachlehrbuch. Teschner lehrt seine Schachstrategie anhand von 17 
Partien deutscher und österreichischer Meister aus alter und neuer Zeit: 
Das Gleichgewicht. - Angriffspläne. - Stellungsmerkmale. - Elemente der 
Taktik.  
 
277. Teschner, Rudolf [16.02.1922 - ....] :  
Turnierpartien der Gegenwart : Kombinationen, Partien 
und Endspiele aus der Schacharena / Rudolf Tesch-
ner. -  
Stuttgart : Franckh'sche Verlagshandlung, 1978. -  
75, [1 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 20 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-440-04617-6. - = Schach bei Franckh. - 

1. Auflage.  
 
Mit 10 Abbildungen (Fotos) und 51 Diagrammen im Text. - Partien-
sammlung bzw. scharf zugespitzte Ereignisse aus den Turniersälen der 
Welt: 20 zeitgenössische Partien, 20 Stellungsbilder und 10 Endspiele 
sollen andeuten, "welche Gedanken im Kopf des Schachspielers 
kreisen, bevor er sich zu einem Zug entschließt".  
 
278. The Chess Player Ltd. [Hrsg] :  
The new chess player. Le nouveau joueur d'échecs. 
Der neue Schachspieler. De nieuwe schaakspeler. Den 
nye schackspelare. Il nuovo giocatoré di scacchi. El 
nuevo ajedrecista. Nowy schachmatist. : 1, 1978 A. -  
London WC2B 5PB : Pitman Publishing Limited, 39 
Parker Street, 1978. -  
191 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0 273 01263 0. - Band 1.  
 
Partiensammlung internationaler Schachturniere des Jahres 1978:  - 
392 kommentarlose Partien, Tabellen, Register.  
 

279. The Chess Player Ltd. [Hrsg] :  
The new chess player. Le nouveau joueur d'échecs. 
Der neue Schachspieler. De nieuwe schaakspeler. Den 
nye schackspelare. Il nuovo giocatoré di scacchi. El 
nuevo ajedrecista. Nowy schachmatist. : 2, 1978 B. -  
London WC2B 5PB : Pitman Publishing Limited, 39 
Parker Street, 1978. -  
192 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0 273 01264 9. - Band 2.  
 
Partiensammlung internationaler Schachturniere des Jahres 1978:  - 
388 kommentarlose Partien, Tabellen, Register.  
 
280. The Chess Player Ltd. [Hrsg] :  
The new chess player. Le nouveau joueur d'échecs. 
Der neue Schachspieler. De nieuwe schaakspeler. Den 
nye schackspelaren. Il nuovo giocatore di scacchi. El 
nuevo ajedrecista. Nowy schachmatist. : 3, 1978 C. -  
London WC2B 5PB : Pitman Publishing Limited, 39 
Parker Street, 1979. -  
191 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0 273 01287 8. - Band 3.  
 
Partiensammlung internationaler Schachturniere des Jahres 1978:  - 
345 kommentarlose Partien, Tabellen, Register.  
 
281. The Chess Player Ltd. [Hrsg] :  
The new chess player. Le nouveau joueur d'échecs. 
Der neue Schachspieler. De nieuwe schaakspeler. Den 
nye schackspelaren. Il nuovo giocatore di scacchi. El 
nuevo ajedrecista. Nowy schachmatist. : 4, 1978 D. -  
London WC2B 5PB : Pitman Publishing Limited, 39 
Parker Street, 1978. -  
192 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0 273 01288 6. - Band 4.  
 
Partiensammlung internationaler Schachturniere des Jahres 1978:  - 
358 kommentarlose Partien, Tabellen, Register.  
 
282. The Chess Player Ltd. [Hrsg] :  
The new chess player. Le nouveau joueur d'échecs. 
Der neue Schachspieler. De nieuwe schaakspeler. Den 
nye schackspelaren. Il nuovo giocatore di scacchi. El 
nuevo ajedrecista. Nowy schachmatist. : 5, 1979 A. -  
London WC2B 5PB : Pitman Publishing Limited, 39 
Parker Street, 1979. -  
192 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0 273 01404 8. - Band 5.  
 
Partiensammlung internationaler Schachturniere des Jahres 1979:  - 
359 kommentarlose Partien, Tabellen, Register.  
 
283. The Chess Player Ltd. [Hrsg] :  
The new chess player. Le nouveau joueur d'échecs. 
Der neue Schachspieler. De nieuwe schaakspeler. Den 
nye schackspelaren. Il nuovo giocatore di scacchi. El 
nuevo ajedrecista. Nowy schachmatist. : 6, 1979 B. -  
London WC2B 5PB : Pitman Publishing Limited, 39 
Parker Street, 1980. -  
192 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0 273 01411 0. - Band 6.  
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Partiensammlung internationaler Schachturniere des Jahres 1979:  - 
363 kommentarlose Partien, Tabellen, Register.  
 
284. The Chess Player Ltd. [Hrsg] :  
The new chess player. Le nouveau joueur d'échecs. 
Der neue Schachspieler. De nieuwe schaakspeler. Den 
nye schackspelaren. Il nuovo giocatore di scacchi. El 
nuevo ajedrecista. Nowy schachmatist. : 7, 1979 C. -  
London WC2B 5PB : Pitman Publishing Limited, 39 
Parker Street, 1980. -  
191 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0 273 01412 9. - Band 7.  
 
Partiensammlung internationaler Schachturniere des Jahres 1979:  - 
368 kommentarlose Partien, Tabellen, Register.  
 
285. The Chess Player Ltd. [Hrsg] :  
The new chess player. Le nouveau joueur d'échecs. 
Der neue Schachspieler. De nieuwe schaakspeler. Den 
nye schackspelaren. Il nuovo giocatore di scacchi. El 
nuevo ajedrecista. Nowy schachmatist. : 8, 1980 A. -  
London WC2B 5PB : Pitman Publishing Limited, 39 
Parker Street, 1980. -  
192 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0 273 01584 2. - Band 8.  
 
Partiensammlung internationaler Schachturniere des Jahres 1980:  - 
365 kommentarlose Partien, Tabellen, Register.  
 
286. The Chess Player Ltd. [Hrsg] :  
The new chess player. Le nouveau joueur d'échecs. 
Der neue Schachspieler. De nieuwe schaakspeler. Den 
nye schackspelaren. Il nuovo giocatore di scacchi. El 
nuevo ajedrecista. Nowy schachmatist. : 9, 1980 B. -  
London WC1 : A. and C. Black (Publishers) Limited, 35 
Bedford Row, 1981. -  
192 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0-7136-2202-4. - Band 9.  
 
Partiensammlung internationaler Schachturniere des Jahres 1980: -  
374 kommentarlose Partien, Tabellen, Register.  
 
287. The Chess Player Ltd. [Hrsg] :  
The new chess player. Le nouveau joueur d'échecs. 
Der neue Schachspieler. De nieuwe schaakspeler. Den 
nye schackspelaren. Il nuovo giocatore di scacchi. El 
nuevo ajedrecista. Nowy schachmatist. : 10, 1980 C. -  
London WC1 : A. and C. Black (Publishers) Limited, 35 
Bedford Row, 1982. -  
191 S. : Diagramme ; 22 cm ; krt. ; engl.  
•  ISBN 0-7136-2230-X. - Band 10.  
 
Partiensammlung internationaler Schachturniere des Jahres 1980:  - 
358 kommentarlose Partien, Tabellen, Register.  
 
288. Thomas, Hilary C. :  
Complete games of Mikhail Tal : 1936 - 1959 / Hilary 
Thomas. -  
London : B. T. Batsford Limited, 1980. -  
[8], 184 S. : Diagramme ; 22 cm ; br. ; engl.  
•  1. Auflage. - ISBN 0 7134 3585 2 (Limp). -  
NE: Tal, Michail [09.11.1936 (Riga) - 1992] :  
 

Erster Teil einer Trilogie mit den Partien Michael Tals: Die vorliegende 
Sammlung bringt seine Match- und Turnier-Partien aus den Jahren 1936 
bis 1959. Die Partien sind vereinzelt mit angedeuteten alternativen 
Varianten, sonst jedoch kommentarlos in algebraisch-figuriner Notation 
wiedergegeben. Der Band enthält außerdem einen kurzen biographi-
schen Abriss sowie mehrere Turniertabellen und Register. -  
 
Der zweite Teil der Trilogie (� London : Batsford, 1979) umfasst die 
Jahre 1960 bis 1966, der dritte Teil (� London : Batsford, 1979) die 
Jahre 1967 bis 1973. Ein weiterer Band war für die Jahre 1974 bis 1979 
geplant. - Der vorliegende (erste) Band erschien auch 1981 in New York 
bei Arco.  
 
289. Thomas, Hilary C. :  
Complete games of Mikhail Tal : 1960 - 1966 / Hilary 
Thomas. -  
London : B. T. Batsford Limited, 1979. -  
[2], 157, [1] S. : Diagramme ; 22 cm ; br. ; engl.  
•  1. Auflage. - ISBN 0 7134 1862 1. -.  
NE: Tal, Michail [09.11.1936 (Riga) - 1992] :  
 
Zweiter Teil einer Trilogie mit den Partien Michael Tals: Die vorliegende 
Sammlung bringt seine Match- und Turnier-Partien aus den Jahren 1960 
bis 1966. Die Partien sind vereinzelt mit angedeuteten alternativen 
Varianten, sonst jedoch kommentarlos in algebraisch-figuriner Notation 
wiedergegeben. Der Band enthält die entsprechenden Turniertabellen 
und Register. - Eckausrisse mit geringem Textverlust an den Seiten 81 
bis 108. -  
 
Der erste Teil der Trilogie (� London : Batsford, 1980) umfasst die 
Jahre 1936 bis 1959, der dritte Teil (� London : Batsford, 1979) die 
Jahre 1967 bis 1973. Ein weiterer Band war für die Jahre 1974 bis 1979 
geplant. - Der vorliegende (zweite) Band erschien 1979 auch in New 
York bei Arco.  
 
290. Thomas, Hilary C. :  
Complete games of Mikhail Tal : 1967 - 1973 / Hilary 
Thomas. -  
London : B. T. Batsford Limited, 1979. -  
[4], 188 S. : Diagramme ; 22 cm ; br. ; engl.  
•  1. Auflage. - ISBN 0 7134 2137 1 (Limp). -  
NE: Tal, Michail [09.11.1936 (Riga) - 1992] :  
 
Dritter Teil einer Trilogie mit den Partien Michael Tals: Die vorliegende 
Sammlung bringt seine Match- und Turnier-Partien aus den Jahren 1967 
bis 1973. Die Partien sind vereinzelt mit angedeuteten alternativen 
Varianten, sonst jedoch kommentarlos in algebraisch-figuriner Notation 
wiedergegeben. Der Band enthält auch entsprechende Turniertabellen 
und Register. -  
 
Der erste Teil der Trilogie (� London : Batsford, 1980) umfasst die 
Jahre 1936 bis 1959, der zweite Teil (� London : Batsford, 1979) die 
Jahre 1960 bis 1966. Ein weiterer Band war für die Jahre 1974 bis 1979 
geplant. - Der vorliegende (dritte) Band erschien 1980 auch in New York 
bei Arco.  
 
291. Tiemann, Hagen [16.09.1934 (Hamburg) - 

....] :  
Die Französische Verteidigung / Hagen Tiemann. -
Band 1. -  
Mannheim : Schachverlag Reinhold Dreier, 1991. -  
282, [4 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  Band 1 von 2 Bänden. - ISBN 3-9802574-3-6.  
 
Eröffnungslehrbuch in 2 Bänden zur Französischen Verteidigung. Von 
den heute miteinander konkurrierenden Systemen 3.Sc3 ... und 3.Sd2 ... 
behandelt der Internationale Fernschachmeister Hagen Tiemann in dem 
vorliegenden Band 1 das erstgenannte  System 3.Sc3.  
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•  3.Sc3 sonstige Erwiderungen (auf 1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3). 3.... a6, 
b6, c5, Le7)  

•  Rubinstein-Aufbau (... 3.Sc3 de4:)  
•  System ... 3.Sc3 Sc6  
•  Klassische Verteidigung  (1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sc3 Sf6 4....)  
•  Nimzowitsch-Systeme ohne 4.e5 und mit 4.e5  
Abschließender Partienteil mit 35 Meisterpartien.  
 
292. Tiemann, Hagen [16.09.1934 (Hamburg) - 

....] :  
Die Französische Verteidigung / Hagen Tiemann. -
Band 2. -  
Mannheim : Schachverlag Reinhold Dreier, 1992. -  
166, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  Band 2 von 2 Bänden. - ISBN 3-929376-02-4.  
 
Eröffnungslehrbuch in 2 Bänden zur Französischen Verteidigung. Der 
vorliegende Band 2 wurde vom Internationalen Fernschachmeister 
Hagen Tiemann allen Varianten ohne 3.Sc3 gewidmet:  
•  System 1.e4 e6 2. ohne d4  
•  Nimzowitsch-Variante 1.e4 e6 2.d4 d5 3.e5 ...  
•  Tarrasch-System 1.e4 e6 2.d4 d5 3.Sd2 ... usw.  
Abschließender Partienteil mit 41 Meisterpartien und sehr detaillierte 
Variantenübersicht. - (Vorne einige Seiten lose). -  
 
293. Treppner, Gerd [30.09.1956 (Bamberg) - ....] :  
Testbuch der Eröffnungsfallen / Gerd Treppner. -  
8607 Hollfeld/Ofr : Joachim Beyer Verlag, 1988. -  
126, [2] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-88805-105-3.  
 
Ein Testbuch mit 120 Diagrammstellungen, die überwiegend einem 
frühen Partiestadium entnommenen wurden. Der Leser kann an diesen 
Aufgaben sein strategisches und kombinatorisches Verständnis oder 
auch sein "Schachgefühl" schulen, indem er sich für einen der zwei bis 
drei bereits vorformulierten Lösungsvorschläge entscheidet und dann 
mit den am Schluss des Buches gegebenen "echten" Partiefort-
setzungen vergleicht.  
 
294. Uhlmann, Wolfgang und Gerhard Schmidt :  
Offene Linien : Strategie für die Schachpraxis / Wolf-
gang Uhlmann; Gerhard Schmidt. -  
Berlin : Sportverlag, 1981. -  
191, [1] S. : Diagramme ; 20 cm ; geb. ; dt.  
•  1. Auflage. - Liz.-Nr. 140355/67/81.  
NE: Schmidt, Gerhardt : 
 
Lehrbuch im hellbraunen Leineneinband. - Getreu dem Titel analysieren 
die beiden Autoren anhand von 108 Partien anzuwendende Strategien 
bei offenen Linien:  
•  Gesichtspunkte zur Bewertung der offenen Linie  
•  Der Kampf um die Beherrschung der offenen Linie  
•  Dominierende offene Linie  
•  Die Nutzung der offenen Linie  
•  Die Verbindung der offenen Linie zur 7. und 8. Reihe  
•  Partien mit Punktbewertung und Register  
•  Register  
 
295. Unzicker, Wolfgang [26.06.1925 (Pirmasens) 

- ....] :  
Knaurs Neues Schachbuch : Für Anfänger und Fort-
geschrittene / Wolfgang Unzicker. Mit 270 Diagram-
men. -  
München / Zürich : Droemersche Verlagsanstalt Th. 
Knaur Nachf., 1975. -  
288 S. : Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  ISBN 3-426-02242-7.  

Empfehlenswertes Lehrbuch. Enthält auch 15 ausgewählte Weltmeister-
schaftspartien aus anderthalb Jahrhunderten sowie ein "Kleines 
Schachlexikon".  
 
296. Varnusz, Egon [15.11.1933 (Budapest) - ....] :  
Die Caro-Kann Verteidigung / Egon Varnusz. -  
Thun; Frankfurt am Main : Verlag Harri Deutsch, 1983.   
183, [1] S. : Diagramme ; 21 cm ; krt. ; dt.  
•  ISBN 3-87144-726-9. - Gemeinschaftsausgabe mit 

Corvina Kiadó, Budapest.  
 
Deutsch von Béla Tomor. - Eröffnungslehrbuch in 10 Kapiteln. Behan-
delt werden alle spielbaren und bekannten Varianten und Systeme der 
Caro-Kann Verteidigung nach 1.e4 c6  
•  ... 2.d4 d5 3.Sc3 de4: 4.Se4: Sd7 und 4.... Sf6, Lf5, anders  
•  ... 3.e5 Lf5 usw.  
•  ....3.ed5: cd5: 4.Ld3 und anders  
•  ... 3.Sonstiges  
•  ... 2.Sc3 (Sf3) d5 3.Sf3 (Sc3)  
•  ... 2.d3 d5 3.Sd2 ...  
•  ... 2.anders  
In die Turnierpraxis eingeführt wurde die Caro-Kann Verteidigung von 
dem Wiener Schachspieler Marcus Kann [1820-1886] und dem Berliner 
Schachspieler Horatio Caro [1862-1920]. Vergleiche hierzu auch:  
� Schwarz, Rolf : Handbuch der Schach-Eröffnungen : Band 22 : Die 

Verteidigung Caro-Kann. - Hamburg, 1965. -  
 
297. Voland, Rolf :  
Schach - ernst und heiter / Herausgegeben und durch 
eigene Beiträge ergänzt von Rolf Voland. -  
Berlin : Verlag Tribüne [Hrsg], 1986. -  
248 S. : Portr., Diagramme ; 21 cm ; geb. ; dt.  
•  ISBN 3-7303-0045-8. - 4. neu gefaßte Auflage.  
 
Zwanglose, kurzweilige, unterhaltsame und interessante Beiträge aus 
dem Reich des Schachspiels: Nachdenkliches, Geschichtliches, "Um 
die Schachkrone der Damen", "Schach im kosmischen Zeitalter", 
Schachanekdoten und -erzählungen, über 40 Schachaufgaben, 
Kurzbiographien bedeutender Meister und Erläuterungen von Begriffen 
aus der Welt des Schachs.  
 
298. Warzecha :  
Das Blumenfeld Gambit : 1.d4 Sf6 2.c4 e6 3.Sf3 c5 
4.d5 b5 ... / Warzecha. -  
Nürnberg : Erich Münster Verlag, 1986 ca. -  
[2 (VAnz)], 16, [2 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; 

geh. ; dt.  
•  [= Edition Dauscher].  
 
Eine Eröffnungsbroschüre mit Analysen zum im Titel genannten Blu-
menfeld-Gambit.  
 
299. Way, Julian :  
Developments in the QGD : Orthodox & Tartakower 
1985-1985 / Julian Way. -  
Nürnberg; Dallas/Texas : Erich Münster Verlag [Hrsg]; 
Chess Digest [Hrsg], 1988 ca. -  
[35], [1 (VAnz)] S. : Diagramme ; 21 cm ; geh. ; engl.  
NE: Wade, Bob [Series Editor] :  
 
Der Umschlagtitel lautet abweichend:  
� Way, Julian : Developments in the Orthodox Queen's Gambit 

1984-1987 [sic!] : 100 theoretically important games / selected by 
Julian Way. -  

 
Partiensammlung von 100 theoretisch bedeutenden Partien zum 
orthodoxen Damengambit ("The Tartakower Line in the Orthodox 
Defence to the Queen's Gambit and White's main variants, the Petrosian 
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System, Bf4 lines and the Exchance Variation employed in the Kas-
parov-Karpov matches"). Partien in algebraisch-figuriner Notation, 
teilweise mit kurzen Kommentaren.  
 
300. Webb, Simon [10.06.1949 (Surrey [London]) - 

....] :  
Schach für Tiger : Hauptsache: Gewinnen / Simon 
Webb. Deutsch von Hartmut Kratz. -  
Reinbeck bei Hamburg : Rowohlt Taschenbuch Verlag 
GmbH, 1980. -  
124, [2 (VAnz)] S. : Portr., Diagramme ; 19 cm ; br. ; dt.  
•  ISBN 3-499-17383-2. - Deutsche Erstausgabe. - 

= rororo-Sachbuch Juniorschach.  
 

Originaltitel: Webb, Simon : Chess for Tigers. - London : Oxford Uni-
versity Press, 1978. -  
 
Flott, unbekümmert und ein bißchen frech plaudert der Autor aus dem 
Nähkästchen seiner Spielpraxis und gibt psychologische Tipps und 
Tricks für ein erfolgreiches Schachspiel.  
 
Simon Webb ist Internationaler Fernschachgroßmeister mit einer ELO-
Zahl von 2652 (Stand: 1996). Er ist Projektmanager in der Computer-
branche und lebt seit 1985 mit Frau, Sohn und Tochter in Stockholm.  
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Referenzbibliographien (Abkürzungen) 
 
Betts Betts, Douglas A. : CHESS : An annotated bibliography of the works published in the Englisch 

language 1850 - 1968. - Boston, Mass., 1974.  
CPL Cleveland Public Library [Hrsg] : Catalog of the chess collection. - Boston, Mass., 1964. (2 Bände).  
GJ Gaige, Jeremy : Chess Personalia : A Biobibliography. - Jefferson und London, 1987.  
KSK Schleswig-Holsteinische Landesbibliothek [Hrsg] : Kieler Schachkatalog : Katalog der Schachbiblio-

theken Wilhelm Maßmann und Gerd Meyer ... . - Kiel und Göttingen : Nightrider Unlimited, Treuen-
hagen, 2000. -  

L/N Bibliotheca Van der Linde-Niemeijeriana. - The Hague, 1955. (Katalog).  
L/N a&n Bibliotheca Van der Linde-Niemeijeriana aucta et de novo descripta. - The Hague, 1974.  
Lu Lusis, Andy : CHESS : An annotated bibliography 1969 - 1988. - London / New York, 1991.  
Schmid Schmid, Anton : Literatur des Schachspiels. - Wien, 1847.  
VdL G... Linde, Dr. A. van der : Geschichte und Litteratur des Schachspiels. - Berlin, 1874. (2 Bände).  
 
 
Abkürzungen 
 
Die angegebenen Abkürzungen gelten auch für grammatikalisch unterschiedliche Formen der Wörter und werden 
ggf. auch ohne Punkt wiedergegeben (z.B.: Hrsg oder Hrsg.). Adjektive mit der Endung -isch werden normalerweise 
nach dem vorhergehenden Konsonanten, mit der Endung -lich nach dem letzten l abgekürzt.  
 
Abb. Abbildung(en) 
Abh. Abhandlung 
Abs. Absatz 
Abschn. Abschnitt 
Anh. Anhang 
Anm. Anmerkung 
Aufl. Auflage 
Ausg. Ausgabe 
ausgew. ausgewählt 
Ausw. Auswahl 
  
B. / Bl. Blatt, Blätter 
Bd. Band 
Bearb. Bearbeiter 
Beil. Beilage 
Bl. / B. Blatt, Blätter 
br. broschiert 
BT Bildtafel(n) 
bulg. bulgarisch 
  
dän. dänisch 
dt. deutsch 
  
engl. englisch 
erw. erweitert 
Expl. Exemplar 
  
F. Foto 
FF Farbfoto 
finn. finnisch 
Fp. Frontispiz 
franz. französisch 
FT Falttafel(n) 
  
geb. gebunden 
gef. gefaltet 

geh. geheftet 
  
H. Heft (auch #) 
Hldr. Halbleder 
Hlwd. Halbleinen 
holländ. holländisch, 
  niederländisch 
Hrsg Herausgeber 
hrsg. herausgegeben  
  
Ill. Illustration 
indones. indonesisch 
ital. italienisch 
  
Jg. Jahrgang 
Jh. Jahrhundert 
  
kart. kartoniert 
kyr. kyrillisch 
  
lat. lateinisch 
Ldr. Leder 
lett. lettisch 
Lwd. Leinen 
  
Mitarb. Mitarbeiter 
Ms. Manuskript 
  
NF (N.F.) Neue Folge 
NE Nebeneintrag 
norweg. norwegisch 
NT Nebentitel 
n.vh. nicht 
  vorhanden 
  
Pbd. Pappband 

Pgt. Pergament 
poln. polnisch 
Portr. Porträt 
  (Abb. / Ill.) 
portug. portugiesisch 
Pseud. Pseudonym 
  
Rsch. Rückenschild 
RT Rückentitel 
russ. russisch 
r(k). russ. (kyrillisch) 
rumän. rumänisch 
  
S. Seite, Seiten 
schwed. schwedisch 
serbokr. serbokroatisch 
span. spanisch 
  
T. Titel 
Tab. Tabelle 
Tf. Tafel 
TS Titelseite 
Tsd. Tausend 
tschech. tschechisch 
  
ungar. ungarisch 
UT Umschlagtitel 
  
Verf. Verfasser 
Verl. Verlag,Verleger 
Vorw. Vorwort 
VdL Van der Linde 
vgl. vergleiche 
Vgn. Vignette 
Vol. Volume 
Vw. Verweisung 
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Register  

 
(Autoren einschließlich  Nebeneinträge, Herausgeber, Mitarbeiter) 

(Nummern der Titelaufnahmen) 
 
A 
Aasum, Anker  1  
Adams, Jimmy  2, 3  
Alekhine � Aljechin   
Aljechin, Alexander  4-6  
Averbach, Jurij � Awerbach, Juri  
Averbakh, Yuri � Awerbach, Juri  
Awerbach, Juri [Red.]  44-46  
Awerbach, Juri  7-21  
 
B 
Bagirow, Wladimir  22-24  
Beheim-Schwarzbach, Martin  25  
Bellin, Robert  26  
Bhend, Edwin  27, 28  
Boleslawski, Isaak [Mitarb.]  110  
Boleslawski, Isaak  29  
Bönsch, Dr. Ernst  33  
Borik, Otto  30, 100, 160  
Botwinnik, Michael [Mitarb.]  95  
Botwinnik, Michael  31, 32  
Brinckmann, Alfred  34  
Bücker, Stefan  38-41  
Budde, Vladimir  35-37  
 
C 
Capablanca, José Raoul  42  
Carl, Erich  43  
Central Chess Club of USSR 

[Hrsg]  44-46  
Cessolis, Jacobus de  138  
Chandler, Murray [Mitarb.]  95  
Chekhover, Vitaliy  7  
Chenkin, Viktor [Mitarb.]  11  
Chéron, André  47-50  
Coles, Nevil [Mitarb.]  108  
Crouch, Colin Stamford  51  
 
D 
Damski, Jakow  52  
Dzindzichashvili, Roman  76  
 
E 
Edlinger, Karl Andreas [Hrsg]  53  
Endspiele: Horowitz  98  
Estrin, Jakow  31, 54-62  
Euwe, Dr. Max [Mitarb.]  5  
Euwe, Dr. Max  63-72  
Evans, Larry  73  
 
F 
Feustel, Bernd (Bearb.)  137  
Fischer, Robert (Bobby)  126  
Flórián, Tibor  74  
Fondern, Manfred van  75-76  
Franke, Heribert  77  
Friedstein, G.  78-79  
 
G 
Gelenczei, Dr. Emil  80-83  
Geller, Efim  84-85  
Glaskow, Igor B.  54-57  
Glenk, Rudolf [Mitarb.]  94  
Glenk, Rudolf  86-87  
Golz, Werner  88  

Gufeld, Eduard [Bearb.]  173-174  
Gufeld, Eduard [Mitarb.]  164-169, 

172, 175-179, 245, 254-257, 
259-267  

Güldner, Udo  94  
Gunderam, Heinz Gerhart  89-90  
Gutman, Lev  91-93  
 
H 
Hannak, Dr. J. [Mitarb.]  151  
Harenberg, Werner  95  
Hecht, Hans-Joachim [Mitarb.]  95  
Hecht, Hans-Joachim  96  
Heemsoth, Hermann  234  
Hegyi, József  140  
Helten, Horst [Bearb.]  159  
Horowitz, Israel Albert [Hrsg]  99  
Horowitz, Israel Albert  97-98  
Hort, Vlastimil  100-101  
Hübner, Robert [Mitarb.]  95  
Hüttl, Walter [Mitarb.]  94  
 
I 
Jacoby, Gisbert [Mitarb]  95  
Judowitsch jun., Michail [Mitarb.]  

170-171, 175-179, 184  
 
K 
Kagan, Bernhard [Hrsg]  150  
Kalinitschenko, Nikita  144  
Kapitaniak, Thomas  102  
Karpov, Anatolij � Karpow, 

Anatoli  
Karpow, Anatoli  103-104, 150, 

197  
Kasparow, Garri  35, 105-106, 129  
Kavalek, Lubomir [Mitarb.]  95  
Keene, Raymond [Mitarb.]  95  
Keene, Raymond Dennis  107-108  
Kegel, Gert [Bearb.]  61  
Keres, Paul  43, 88, 109-110, 143, 

195  
Kipp-Thomas, Michael  160  
Klundt, Klaus  96  
Kmoch, Hans  111-112  
Köbel, Jacob [Hrsg]  138  
Koblenz, Alexander  113-119  
Kondratjew, Pawel [Mitarb.]  185-

187, 253, 271-272  
Konikowski, Jerzy  37,120-121  
Konrad von Ammenhausen  38  
Kortschnoi, Viktor  154  
Kotow, Alexander  122-124  
Krabbé, Tim  125  
Kramer, H.  126  
Krogius, Nikolai  127-128  
 
L 
Lais, Thomas  129  
Lasker, Eduard  130  
Lepeschkin, Wladimir [Mitarb.]  

245  
Linder, Isaak  131  
Lindörfer Klaus [Hrsg]  132  
Lombardy, William  133  

Löwenfisch, Grigori  134  
 
M 
Martin, Andrew David  135  
Matheiowetz, Hans Jörg [Mitarb.]  

94  
Mazukewitsch, Anatoli [Mitarb.]  

104, 161-163  
Mazukewitsch, Anatoli  103, 136  
Mednis, Edmar  137  
Meiden, Walter  63-64  
Meissenburg, Egbert [Mitarb.]  95  
Mennel, Jacob  138  
Müller, Hans  139  
 
N 
Négyesy, György � Negyesy, 

György  
Negyesy, György  140  
Nehmert, Ulrich  75  
Nei, Iwo [Mitarb.]  110  
Neistadt, Jakob [Mitarb.]  253, 

271-272  
Neistadt, Jakob  141-143  
Neistadt, Jakow � Neistadt, 

Jakob  
Nesis, Gennadi Efimowitsch  144-

147, 188  
Niedermaier, Hans [Mitarb.]  94  
Nikolaiczuk, Lothar  37, 148-149  
Nimzowitsch, Aaron  150-151, 189  
 
O 
O'Connell, K. J. [Hrsg]  7  
 
P 
Pachman, Ludek  152-159  
Panow, Wasili  58  
Partien: Aljechin-Richter  4  
Partien: Beni-Soluch  88  
Partien: N.N.- N.N.  133  
Pfleger, Helmut  160 
Polugajewski, Lew  161-187  
Postma, S. H.  126  
Probelme 2#: Keres  143  
Probelme 4#: Hultberg  232  
 
R 
Rasuwajew, Juri  188  
Reinfeld, Fred [Hrsg]  97, 189  
Rellstab, Ludwig [Übers.]  126  
Reshevsky, Samuel  190  
Richter, Kurt [Hrsg]  66  
Richter, Kurt  34, 88, 191-194  
Ridala, Esmo  195  
Roisman, Abram  196  
Rojzman (auch Roizman) � 

Roisman  
Rosal, Aleksandr  197  
 
R 
Sahovski Informator [Hrsg]  198-

209  
Samarian, Sergiu  96  
Sams, Richard [Series Editor] 135 

SC Forchheim e.V. [Hrsg]  210  
Schachlexikon  132  
Schacholympiade: 1986 Dubai  96  
Schazkes [Mitarb.]  272  
Schereschewski, Michail I.  211-

214  
Schlenker, Rainer  215  
Schmidt, Gerhard  216, 294  
Schuster, Theo  96, 217-219  
Schuster, Theodor � Schuster, 

Theo  
Schwarz, Rolf  220-225  
Short, Nigel David  226  
Silbermann, Dr. Jacob  227  
Slotnik, Boris  228-229  
Smyslow, Wassili  134  
Snosko-Borowsky, Eugène  230  
Speckmann, Dr. Werner  231-233  
Staudte, Hans-Hilmar  191  
Steinkohl, Ludwig  234  
Stoljar [Mitarb.]  253  
Stoljar, Woronkow [Mitarb.]  272  
Studien +: Keres  143  
Suetin, Aleksei  235-252  
 
T 
Taimanow, Mark  253-272  
Tal, Michael [Red.]  110  
Tal, Michael  113, 114, 288, 289, 

290 
Tal, Michail � Tal, Michael  
Tartakower, Dr. Savielly  273  
Teschner, Rudolf [Bearb.]  230  
Teschner, Rudolf [Hrsg]  66  
Teschner, Rudolf  274-277  
The Chess Player Ltd. [Hrsg]  

278-287  
Thomas, Hilary C.  288-290  
Tiemann, Hagen  291-292  
Treppner, Gerd  91-93, 293  
Tschechower, Vitali [Mitarb.]  11  
Turniere, Kongresse: 1924 New 

York  5  
Turniere, Kongresse: 1986 Dubai  

96  
 
U 
Uhlmann, Wolfgang  294  
Unzicker, Wolfgang [Mitarb.]  95  
Unzicker, Wolfgang  227, 295  
 
V 
Varnusz, Egon  296  
Voland, Rolf  297  
 
W 
Wade, Bob [Hrsg]  135  
Wade, Bob [Series Editor]  299  
Wade, R. G. [General editor]  108  
Wade, R. G. [Hrsg]  26  
Warzecha  298  
Way, Julian  299  
Webb, Simon  300  
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